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	"Ανάπτυξη Ολοκληρωμένων Εκπαιδευτικών Πακέτων"

	Μικροί επιστήμονες σε δράση για την προστασία του πλανήτη


ΟΔΗΓΙΕΣ ΧΡΗΣΗΣ

ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΠΑΚΕΤΟΥ 

Το εκπαιδευτικό πακέτο «Μικροί επιστήμονες σε δράση για την προστασία του πλανήτη» είναι μια πρόταση εκπαιδευτικών σεναρίων που βασίζονται στην αξιοποίηση λογισμικών γενικής χρήσης και έτοιμων προϊόντων εκπαιδευτικού λογισμικού (Δημιουργός Μοντέλων ΙΙ, Αβάκιο, Microworlds Pro) καθώς και αυτόνομων εφαρμογών (flash) –  σε ένα ενοποιημένο περιβάλλον (html) για πρόσβαση στο υλικό.

ΣΥΝΟΔΕΥΤΙΚΑ ΕΓΧΕΙΡΙΔΙΑ : 
· Οδηγός για τον εκπαιδευτικό 
(ODIGOS_EKP.pdf)
· Φύλλα εργασίας (sheets.pdf)
ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΛΟΓΙΣΜΙΚΑ
1. «ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ E-SLATE» (Αβάκιο) Έργο «Οδυσσέας» [1], Ανάδοχος Φορέας: ΕΑ.ΙΤΥ 

Το συγκεκριμένο λογισμικό προβλέπεται σύντομα να φτάσει στα σχολεία με καινούρια έκδοσή του. (Οι μικρόκοσμοι του Αβακίου εκτελούνται μόνο μέσα από το περιβάλλον του κι όχι μέσω plugin).
ΠΡΟΣΟΧΗ: Για να λειτουργήσει σωστά το αρχείο La8oyris3.mwd είναι απαραίτητο να απεγκαταστήσετε την νεότερη έκδοση της java και να εγκαταστήσετε την έκδοση {jre-1_5_0_09-windows-i586-p} που υπάρχει στο φάκελο plugin.

2. «ΔΗΜΙΟΥΡΓΟΣ ΜΟΝΤΕΛΩΝ ΙΙ», Έργο «Πηνελόπη» [2] – Ανάδοχος Φορέας: Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης Παν. Πατρών

Το λογισμικό αυτό μπορούμε να το «κατεβάσουμε» από την ιστοσελίδα: http://www.ecedu.upatras.gr/modelscreator/index_en.htm όπου μπορούμε να βρούμε και τα συνοδευτικά εγχειρίδιά του.
3. «Microworlds Pro» της Logo Computers Systems Inc. Ελληνική έκδοση. Έργο Κίρκη [3] – Ανάδοχος Φορέας: Rainbow Computers

Το λογισμικό αυτό έχει δοθεί σε ορισμένα σχολεία και έχουν αγοραστεί συγκεκριμένες άδειες χρήσης.
Όμως για να «τρέξει» η εφαρμογή υπάρχει στο λογισμικό ένας φάκελος με το όνομα: plugin όπου βρίσκονται τα αρχεία: 1) mwplugin και webplayer (για να τρέξουν οι μικρόκοσμοι που έχουν δημιουργηθεί με το MicroWorlds pro και δε χρειάζεται να εγκατασταθεί το αντίστοιχο λογισμικό). 

Προσοχή: Η εκτέλεση της εφαρμογής μέσω Internet Explorer 7 απαιτεί «διπλό κλικ» πάνω σε κάθε επιλογή flash για να ενεργοποιηθεί το activeX.
Η επιλογή «Λεξικό». Αν χρησιμοποιείται Flash Player 8 ή νεώτερο η πρόσβαση στο δίκτυο για λόγους ασφάλειας δεν επιτρέπεται. Για να επιτραπεί η πρόσβαση στο διαδίκτυο θα πρέπει να οριστεί ότι η διεύθυνση την οποία θέλετε να επισκεφτείτε είναι ασφαλής στη διεύθυνση: http://www.macromedia.com/support/documentation/en/flashplayer/help/settings_manager04a.html 
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Εναλλακτικά ανοίγουμε το φυλλομετρητή και μεταβαίνουμε στη διεύθυνση http://www.komvos.edu.gr/dictionaries/dictonline/DictOnLineTri.htm 

Προσοχή: όταν ο φυλλομετρητής μας ζητάει να επιτρέψουμε την εκτέλεση στοιχείων ActiveX επιλέγουμε «Να επιτρέπεται αποκλεισμένο περιεχόμενο».

Εγκατάσταση και Εκτέλεση του Λογισμικού

ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ ΤΟΥ ΛΟΓΙΣΜΙΚΟΥ
Για την καλύτερη λειτουργία του λογισμικού απαιτείται να έχουμε σύστημα με:

· επεξεργαστή τουλάχιστον Intel® Pentium® III 1GHz 
· μνήμη RAM 128MB ή μεγαλύτερη

· Web browser: Internet explorer έκδοση 6 ή νεότερη ή Firefox 2

· Adobe® Flash® Player έκδοση 8 ή νεότερη
· Adobe Reader έκδοση 7 ή νεότερη

· mwplugin και webplayer (βρίσκονται στο φάκελο plugin του CD-ROM)
ΤΡΟΠΟΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ & ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ: 

Στο CD-ROM περιέχονται όλα τα απαραίτητα αρχεία για την εκτέλεση του λογισμικού. Το λογισμικό μπορεί να εκτελεστεί με τους παρακάτω τρόπους:

1. Αντιγραφή στο δίσκο όλου του υλικού: Στον τοπικό σταθμό του χρήστη, μπορούν να αντιγραφούν όλα τα αρχεία του λογισμικού.

2. Εκτέλεση από το μέσο. (cd-rom).
3. Από κάποιον απομακρυσμένο server, στον οποίο θα γίνουν upload όλα τα σχετικά αρχεία, καλώντας τη σχετική διεύθυνση από τον τοπικό browser.
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