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Ανάπτυξη Εκπαιδευτικού Λογισμικού και Ολοκληρωμένων Εκπαιδευτικών Πακέτων

για τα Ελληνικά σχολεία της Πρωτοβάθμιας  και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης

&   Διάθεση Προϊόντων Εκπαιδευτικού Λογισμικού στα Σχολεία
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«Ανάπτυξη Ολοκληρωμένων Εκπαιδευτικών Πακέτων»
Άνθρωπος και Φύση
ΑΝΑΔΟΧΟΣ ΦΟΡΕΑΣ:
TESSERA ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ
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Βιβλίο Εκπαιδευτικού
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Θεματική ενότητα: Φυσικό Περιβάλλον
Εκπαιδευτικό σενάριο: «Η θέση της Ελλάδας»

Γνωστικό αντικείμενο
Γεωγραφία

Τάξη
Ε’ Δημοτικού

Εκτιμώμενη διάρκεια 
2 διδακτικές ώρες

Διδακτικοί Στόχοι 

- Να ορίζουν τη θέση της Ελλάδας στον κόσμο, στην Ευρώπη, στη Μεσόγειο, στα Βαλκάνια.

- Να χαρακτηρίζουν τη σχετική θέση της Ελλάδας ως προς άλλα γεωγραφικά στοιχεία του χώρου με βάση ορισμένα κριτήρια.

- Να αναγνωρίζουν τα πλεονεκτήματα που προσφέρει στην Ελλάδα η γεωγραφική της θέση. 

- Να αναγνωρίζουν στο χάρτη και να περιγράφουν τα σύνορα της Ελλάδας

Λεξιλόγιο

· σύνορα, 

· σταυροδρόμι, 

· ήπειρος, 

· πέλαγος, 

· προσανατολισμός, 

· φυσικό σύνορο, 

· υπόμνημα, 

· βαλκανικό κράτος, 

· μεσογειακό κράτος , 

· ευρωπαϊκό κράτος, 

· χερσόνησος
Μέσα και υλικό 

· Google Earth

· Χρήση εκτυπωτή

· Χρήση κειμενογράφου

Προϋποθέσεις για την επιτυχία της διδασκαλίας

Απαραίτητη προϋπόθεση για τη διδασκαλία της συγκεκριμένης ενότητας είναι η εκ των προτέρων εγκατάσταση του λογισμικού Google Εarth και η δοκιμή-προετοιμασία της δραστηριότητας. Το Google Earth διατίθεται δωρεάν στη διεύθυνση http://earth.google.com/. Ο χρήστης θα πρέπει απλά να αποθηκεύσει το αρχείο στον υπολογιστή του και στη συνέχεια να το εκτελέσει, κάνοντας διπλό κλικ πάνω του, για να το εγκαταστήσει. Η χρήση του Google Earth είναι πάρα πολύ απλή αν και το περιβάλλον εργασίας είναι στην αγγλική γλώσσα. Ωστόσο, με τις σαφείς και αναλυτικές οδηγίες που θα δοθούν παρακάτω πιθανόν δε θα  υπάρξει κάποιο πρόβλημα. Σημαντικό χαρακτηριστικό της εφαρμογής είναι το ότι αποθηκεύονται όσες πληροφορίες προσθέτουμε και μπορούμε να τις ανακτήσουμε και να τις δούμε κάθε φορά που ανοίγουμε το πρόγραμμα. Επίσης, οι μαθητές μπορούν να εκτυπώσουν, να στείλουν με e-mail, να συμπληρώσουν και να διορθώσουν ό,τι γράφουν στο περιβάλλον του Google Earth. Για να αποφευχθούν τυχόν δυσκολίες κατά την ώρα της διδασκαλίας είναι απαραίτητο να έχουν εξοικειωθεί εκ των προτέρων εκπαιδευτικοί και μαθητές με βασικές δεξιότητες χρήσης Η/Υ.
Προετοιμασία

Ο εκπαιδευτικός πριν την καθορισμένη ώρα διδασκαλίας πρέπει να ελέγξει την ομαλή λειτουργία του Goοgle Εarth.

Περιγραφή

Το Goοgle Εarth θεωρούμε ότι προσφέρεται για εναλλακτική αξιοποίηση από τα ίδια τα παιδιά σύμφωνα με τα κέντρα ενδιαφέροντός τους. Γι αυτό οι δραστηριότητες που προτείνουμε στα βήματα που ακολουθούν, για την προσέγγιση των στόχων του σεναρίου, θεωρούμε ότι θα διαμορφωθούν τόσο από το διδάσκοντα όσο και από τα ίδια τα παιδιά.

1η διδακτική ώρα

Βήμα 1

Ο εκπαιδευτικός καλεί τα παιδιά να γίνουν εξερευνητές, να μπουν σε ένα διαστημόπλοιο και να περιηγηθούν πάνω από τη γη. Στόχος τους: η αναζήτηση της χώρας μας και ο εντοπισμός της ανάμεσα στις ηπείρους. 

Τα παιδιά χωρίζονται σε ομάδες «μικρών εξερευνητών», παίρνουν ονόματα αντίστοιχα του σκοπού τους, ονόματα των ηπείρων της γης ή ότι άλλο επιθυμούν και ξεκινούν το μαγευτικό τους ταξίδι. Η δυνατότητα που έχουν να περιηγηθούν πάνω από τη γη, να την πλησιάσουν και να απομακρυνθούν από αυτήν, καθώς προσεγγίζουν το στόχο, τους επιτρέπει να τη δουν και να την παρατηρήσουν από πολλές οπτικές γωνίες. 

Οι μαθητές γυρίζουν την υδρόγειο σύροντας το ποντίκι προς τα δεξιά, αριστερά, πάνω ή κάτω. Έτσι μπορούν να φέρουν τη σφαίρα στη σωστή τοποθεσία και το σωστό προσανατολισμό. Αφού εντοπίσουν την Ελλάδα μπορούν να τη φέρουν σε πρώτο πλάνο κάνοντας διπλό κλικ πάνω της.
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Εναλλακτικά, οι μαθητές μπορούν να πειραματιστούν με τα βελάκια που υπάρχουν στην μπάρα εργαλείων στο κάτω μέρος της οθόνης για να μετακινηθούν αναλόγως πάνω στο χάρτη.

Κυριότερα κουμπιά πάνω στη μπάρα:
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	Σύρτης που φέρνει περισσότερο κοντά ή περισσότερο μακριά μια τοποθεσία του χάρτη.
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	Κουμπιά που στρέφουν το χάρτη δεξιά ή αριστερά αντίστοιχα.
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	Κουμπιά που μετακινούν το χάρτη προς τα πάνω, κάτω, δεξιά ή αριστερά.
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	Τοποθετεί μια ταμπελίτσα (placemark) στο χάρτη, όπου οι μαθητές μπορούν να πληκτρολογήσουν όνομα τοποθεσίας και περιγραφή.

	
	Εκτυπώνει τον τρέχοντα χάρτη.


Όταν οι μαθητές εντοπίσουν την Ελλάδα την πλησιάζουν όσο μπορούν περισσότερο, ώστε να φαίνεται ολόκληρη και τοποθετούν μια επισήμανση πάνω στο χάρτη. Για να προσθέσουν μια ταμπελίτσα (placemark) με το όνομα ενός τόπου, οι μαθητές κάνουν κλικ στο αντίστοιχο κουμπί που περιγράφεται παραπάνω και πληκτρολογούν το όνομα της χώρας στη θέση name και στη θέση description γράφουν μια σύντομη περιγραφή, κάτι που κατά την άποψή τους χαρακτηρίζει την Ελλάδα. Στην πορεία έχουν τη δυνατότητα να αλλάξουν την ονομασία και το κείμενο.

Συνεχίζοντας το ταξίδι τους «προσγειώνονται» με τον ίδιο τρόπο σε όλες τις ηπείρους της γης. Τοποθετούν πάλι ταμπελίτσες (placemarks) και γράφουν σύντομες περιγραφές. Στο τέλος, γίνεται έλεγχος μέσα στην τάξη από όλες τις ομάδες μαζί για την ορθότητα των εκτιμήσεων. Οι ομάδες συζητούν και βρίσκουν την ήπειρο στην οποία ανήκει η Ελλάδα, αλλά και τις άλλες ηπείρους του ίδιου γεωγραφικού χώρου. Στο σημείο αυτό γίνεται συζήτηση για το χαρακτηρισμό της Ελλάδας ως «σταυροδρόμι τριών ηπείρων» και για τα πλεονεκτήματα που της παρέχει αυτή η θέση. Οι μαθητές εκτυπώνουν την εργασία τους και την καταθέτουν στο αρχείο της ομάδας τους.


Βήμα 2

Οι ομάδες των παιδιών συνεχίζουν το ταξίδι τους, προσπαθώντας να εντοπίσουν πάλι την Ελλάδα στην υδρόγειο του google και να ορίσουν τη θέση της σε σχέση με τη χερσόνησο στην οποία ανήκει. Πλησιάζουν την Ευρώπη και εξερευνούν την ακτογραμμή της. Με βάση τις προηγούμενες γνώσεις τους σχετικά με τις χερσονήσους (= τμήματα γης που περιβρέχονται από θάλασσα και συνδέονται με την ξηρά από τη μια μόνο πλευρά τους) εντοπίζουν και ονομάζουν αυτές που ανήκουν στην Ευρώπη. Όλες οι ομάδες επιλέγουν και τοποθετούν από μία ταμπελίτσα (με το αντίστοιχο σύμβολο) σε όλες τις χερσονήσους. Συζητούν για τη θέση της Ελλάδας σε σχέση με τη χερσόνησο στην οποία ανήκει (Βαλκανική). Εκτυπώνουν την εργασία τους και κάθε ομάδα την καταθέτει στο αρχείο της. Κατά την ανακοίνωση των εργασιών στην τάξη, με την παράλληλη χρήση του παγκόσμιου χάρτη, γίνεται και έλεγχος των εργασιών. 

Συνεχίζοντας το ταξίδι τους οι ομάδες εξερευνούν την ακτογραμμή της νότιας Ευρώπης και μιλούν για την κλειστή θάλασσα από την οποία βρέχεται (τοποθετούν ταμπελίτσα χρησιμοποιώντας το αντίστοιχο σύμβολο). Στόχος είναι να εντοπίσουν και να ορίσουν τη θάλασσα (Μεσόγειο) από την οποία βρέχεται η Ελλάδα και οι χώρες της νότιας Ευρώπης, γεγονός για το οποίο χαρακτηρίζονται «Μεσογειακές χώρες».

Κάθε ομάδα αναλαμβάνει να εξηγήσει έναν από τους χαρακτηρισμούς της Ελλάδας ως ευρωπαϊκή χώρα, βαλκανική χώρα, μεσογειακή χώρα προβάλλοντας τα ανάλογα επιχειρήματα και αξιοποιώντας τις πληροφορίες που έχουν συλλέξει μέχρι τώρα από τους χάρτες και την υδρόγειο του Google Εarth, ανατρέχοντας στο αρχείο της.

Βήμα 3

Αφού οι ομάδες ανακοινώσουν τις απαντήσεις τους ο εκπαιδευτικός τους προτρέπει να συνεχίσουν το ταξίδι τους και να σχηματίσουν τις ομάδες των βαλκανικών και μεσογειακών χωρών. Γίνεται χρήση της επιλογής borders
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και με οδηγό το χάρτη, οι ομάδες, αφού προηγουμένως έχει γίνει καταμερισμός του έργου τους, αναλαμβάνουν να ταξιδέψουν στις μεσογειακές χώρες (κατ΄ επιλογή ευρωπαϊκές, αφρικανικές, ασιατικές κάνοντας τις επισημάνσεις για τις χώρες που τμήμα τους ανήκει σε άλλη ήπειρο π.χ. Αίγυπτος, Τουρκία) και στις βαλκανικές. 
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Παράλληλα περιγράφουν τη διαδρομή του ταξιδιού τους και αναφέρουν ό,τι γνωρίζουν για τις χώρες που έχουν επιλέξει. Με αφορμή την επιλογή borders ο εκπαιδευτικός κάνει αναφορά στον όρο «σύνορα- borders» (=ορίζουν τα όρια - το χώρο ενός κράτους), για να κατανοήσουν οι μαθητές την έννοιά του και να τους εισαγάγει στο επόμενο βήμα.

Οι ομάδες μεταξύ τους μπορούν να παίξουν διάφορα παιχνίδια, όπως: 

Η μια ομάδα μπορεί λ.χ. να περιγράφει μια χώρα όπως ότι μοιάζει με μπότα, ότι τη χωρίζει από την Αφρική ο πορθμός του Γιβραλτάρ και η άλλη ομάδα θα πρέπει να την ανακαλύψει, να την ονομάσει και να την ανακοινώσει για να γίνει έλεγχος από την αρχική ομάδα.

Βήμα 4

«Το διαστημόπλοιο των ομάδων παρακολουθεί δύο πλοία για να μη χάσουν τον προσανατολισμό τους». Ο εκπαιδευτικός επιλέγει διαφορετικές διαδρομές για τα πλοία με αφετηρίες και προορισμούς που τα υποχρεώνουν να διασχίσουν τη Μεσόγειο θάλασσα και να περάσουν από τα λιμάνια της Ελλάδας. Η κάθε ομάδα τοποθετεί ταμπελίτσες (placemarks), αριθμώντας με τη σειρά τις θάλασσες και τα λιμάνια από όπου περνούν τα πλοία και κρατά σημειώσεις στον κειμενογράφο με το όνομα της κάθε θάλασσας και του λιμανιού. Οι ομάδες εκτυπώνουν τις εργασίες τους, τις ανταλλάσσουν μεταξύ τους και περιγράφει η κάθε μια το ταξίδι των πλοίων της άλλης, χρησιμοποιώντας κατάλληλο λεξιλόγιο. Ελέγχουν την ορθότητα της περιγραφής, κάνοντας σύγκριση με τις σημειώσεις που έχει κρατήσει η αρχική ομάδα. Εναλλακτικά η κάθε ομάδα τοποθετεί τις δικές τις ταμπελίτσες (placemarks) στις θάλασσες και τα λιμάνια από όπου περνούν τα πλοία και γράφει τα μέρη από τα οποία περνά. Τους δίνεται έτσι η δυνατότητα να συζητήσουν για: 

· τη γεωγραφική θέση της Ελλάδας σ΄ αυτές τις διαδρομές, καθώς και για τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα αυτής της θέσης

· το χαρακτηρισμό της Ελλάδας ως «σταυροδρόμι τριών ηπείρων»

· το ρόλο που παίζουν αυτοί οι θαλάσσιοι δρόμοι στη ζωή των κατοίκων της Μεσογείου, στη διακίνηση των πολιτισμών και την ανάπτυξη της οικονομίας.

2η διδακτική ώρα

Βήμα 5

Με αφορμή τον όρο «σύνορα», στον οποίο έγινε αναφορά στο βήμα 3 ο εκπαιδευτικός παροτρύνει τους μαθητές να ανοίξουν το Goοgle Earth σε ομάδες και να επιλέξουν τη λέξη borders = σύνορα. Το διαστημόπλοιο ταξιδεύει πάνω από την Ελλάδα. Ο εκπαιδευτικός προβληματίζει τους μαθητές για τις γραμμές που εμφανίζονται και τους καλεί να συζητήσουν αν υπάρχουν στην πραγματικότητα ή είναι νοητές. Διευκολύνει τη συζήτηση και βοηθά με κατάλληλες ερωτήσεις ή με επιπλέον πληροφορίες, αν χρειάζεται, ώστε να οδηγηθούν οι μαθητές από μόνοι τους στη σωστή απάντηση. Ακολουθεί συζήτηση για τη σημασία των συνόρων σε κάθε χώρα. Καλούνται στη συνέχεια να δώσουν απαντήσεις σε ερωτήματα όπως π.χ. Πώς αναγνώρισαν τα βαλκανικά κράτη; Τι τους βοήθησε σ΄ αυτό; ( αναμενόμενη απάντηση: η νοητή γραμμή). Κάθε ομάδα με το διαστημόπλοιό της διατρέχει τα σύνορα της Ελλάδας και βρίσκει τις χώρες με τις οποίες συνορεύει (Αλβανία, Π.Γ.Δ.Μ., Βουλγαρία, Ευρωπαϊκή Τουρκία) και τις θάλασσες ή τα πελάγη (Μεσόγειος, Αιγαίο, Ιόνιο, Λιβυκό πέλαγος) από τις/τα οποίες/α βρέχεται (τοποθετούν σύμβολα). Όταν οι ομάδες ολοκληρώσουν την εργασία τους, ο υπεύθυνος μιας ομάδας αναλαμβάνει να την περιγράψει, χρησιμοποιώντας το λεξιλόγιο προσανατολισμού - βόρεια, ανατολικά, δυτικά, νότια - ενώ παράλληλα κάποιος άλλος από την ομάδα δείχνει στο χάρτη της τάξης όσα λέγονται. Ο μαθητές διαπιστώνουν ότι η χώρα μας συνορεύει με άλλες χώρες μόνο βόρεια και ανατολικά, ενώ δυτικά, νότια και ανατολικά βρέχεται από θάλασσες.
Βήμα 6

Οι μαθητές ακυρώνουν την επιλογή borders και προσπαθούν, σε ομάδες, μέσω της δορυφορικής θέασης που προσφέρει το Google Earth να βρουν φυσικά γεωγραφικά χαρακτηριστικά (βουνά, ποτάμια, λίμνες, ακτές, θάλασσες), που οριοθετούν τον ελληνικό χώρο και συμπίπτουν με τα σύνορα της χώρας μας. Οι «μικροί εξερευνητές» περιφέρονται πάνω από τη νοητή γραμμή των συνόρων, εντοπίζουν τα φυσικά σύνορα και τα ορίζουν με ταμπελίτσες (placemarks) π.χ. με την: 

· Αλβανία: Γράμμος, Μεγάλη Πρέσπα

· Π.Γ.Δ.Μ.: Μεγάλη Πρέσπα, Βόρας

· Βουλγαρία: Όρβηλος, Οροσειρά της Ροδόπης

· Τουρκία: Ποταμός Έβρος

Για να επιβεβαιώσουν την ορθότητα της έρευνάς τους και για να κάνουν τις απαραίτητες διορθώσεις, αν χρειαστεί, επιλέγουν πάλι τη λέξη «borders». Ένας μαθητής από κάποια ομάδα αναλαμβάνει να δείξει στο χάρτη της τάξης τα φυσικά σύνορα της Ελλάδας και να αναφέρει ποια χώρα χωρίζει το καθένα από την Ελλάδα.

Βήμα 7

Αν υπάρχει διαθέσιμος χρόνος μπορούν οι ομάδες να ασχοληθούν και με τις παρακάτω εργασίες: 

- Ανοίγουν το Google Earth και κάθε ομάδα καλείται να απαντήσει (όπου χρειάζεται γίνεται χρήση λεξιλογίου προσανατολισμού) σε ένα από τα ερωτήματα:

· Τι σημαίνει Ευρωπαϊκή – Βαλκανική - Μεσογειακή χώρα;

· Ποια είναι τα κράτη της Βαλκανικής χερσονήσου;

· Ποια είναι τα σύνορα της Ελλάδας;

· Ποια είναι τα φυσικά σύνορα της Ελλάδας;

- Η κάθε ομάδα λέει μια χώρα ή ένα γεωγραφικό στοιχείο στις άλλες ομάδες και ζητά να το περιγράψουν με χαρακτηριστικές λέξεις ή φράσεις που σχετίζονται με όσα έμαθαν για τη συγκεκριμένη ενότητα. Π.χ. 

· Αλβανία, αναμενόμενη απάντηση: Βαλκανική χώρα, Μεσογειακή χώρα, βόρειο σύνορο της Ελλάδας, κ.τ.λ.

- Η κάθε ομάδα δίνει την περιγραφή μιας χώρας ή ενός γεωγραφικού στοιχείου και ζητά από τις υπόλοιπες να το ανακαλύψουν, π.χ.

· φυσικό σύνορο με την Π.Γ.Δ.Μ., αναμενόμενη απάντηση: Μ. Πρέσπα, Βόρας,

· μεσογειακή χώρα, χερσόνησος στα δυτικά της Ελλάδας, βρέχεται από την Αδριατική θάλασσα, αναμενόμενη απάντηση: Ιταλία

- Από διάφορες λέξεις ή φράσεις που δηλώνουν χαρακτηριστικά χωρών, βρίσκουν το λάθος και το αιτιολογούν, π.χ.

· Π.Γ.Δ.Μ.: Μεσογειακή, βόρειο σύνορο, Βαλκανική, φυσικό σύνορο με την Ελλάδα το βουνό Βόρας και ο ποταμός Έβρος (είναι το λάθος).

· Τουρκία: βόρειο σύνορο (είναι το λάθος), φυσικό σύνορο με την Ελλάδα ο ποταμός Έβρος, βαλκανική, ανατολικό σύνορο.

Αξιολόγηση

Ο εκπαιδευτικός κατά τη διάρκεια των εργασιών αξιολογεί τη διάθεση των μαθητών για συμμετοχή, τις δεξιότητες χρήσης του Η/Υ και τις ικανότητες συνεργασίας. Για να αξιολογήσει την επίτευξη των στόχων μπορεί να δώσει στους μαθητές και τις ασκήσεις του βήματος 7.
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