Έργο Άνθρωπος και Φύση

Θεματική ενότητα: Φύση

Τάξη Ε’ Δημοτικού                Εκπαιδευτικό σενάριο 19: «Οι θάλασσες και οι ακτές της Ελλάδας» 
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Ανάπτυξη Εκπαιδευτικού Λογισμικού και Ολοκληρωμένων Εκπαιδευτικών Πακέτων

για τα Ελληνικά σχολεία της Πρωτοβάθμιας  και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης

&   Διάθεση Προϊόντων Εκπαιδευτικού Λογισμικού στα Σχολεία
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«Ανάπτυξη Ολοκληρωμένων Εκπαιδευτικών Πακέτων»
Άνθρωπος και Φύση
ΑΝΑΔΟΧΟΣ ΦΟΡΕΑΣ:
TESSERA ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ
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Βιβλίο Εκπαιδευτικού
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Θεματική ενότητα: Φυτά

Εκπαιδευτικό σενάριο: «Τα φυτά του τόπου μου»

Γνωστικό αντικείμενο
Μελέτη Περιβάλλοντος

Τάξη                           
Α’ - Δ’ Δημοτικού

Εκτιμώμενη διάρκεια 
2 διδακτικές ώρες

Διδακτικοί Στόχοι 

- Να αναγνωρίζουν, να ονομάζουν και να περιγράφουν γνωστά φυτά της περιοχής τους (ΑΠΣ-ΜΠ)

- Να διακρίνουν βασικές ομοιότητες και διαφορές ως προς τη μορφολογία των φυτών (ΑΠΣ-ΜΠ)

- Να αναγνωρίσουν φυτά στον κήπο, στο περιβόλι, στον αγρό, στο δάσος, κάνοντας βασικές ταξινομήσεις. (ΑΠΣ-ΜΠ)

Λεξιλόγιο 

· αγρός

· δέντρο

· δάσος

· θάμνος

· κήπος

· περιβόλι

· πόα

· οπωροφόρα

· αγριόχορτα

· κορμός

· λαχανικά
Μέσα και υλικό 

· Λογισμικό «Άνθρωπος και Φύση» - δραστηριότητα «Τα Φυτά του τόπου μου»
· Φωτογραφικό υλικό που συμπεριλαμβάνεται στη δραστηριότητα μέσα στον υποφάκελο «Φυτά» του φακέλλου «ΤΑ ΦΥΤΑ ΤΟΥ ΤΟΠΟΥ ΜΟΥ»

Προϋποθέσεις για την επιτυχία της διδασκαλίας

Για να αποφευχθούν τυχόν δυσκολίες κατά την ώρα της διδασκαλίας είναι απαραίτητο να έχουν εξοικειωθεί εκ των προτέρων εκπαιδευτικοί και μαθητές με τη χρήση του Η/Υ και του λογισμικού. 

Προετοιμασία

Προτείνεται  πριν από τη διδασκαλία του συγκεκριμένου σεναρίου να προηγηθεί επίσκεψη σε μέρη όπου τα παιδιά μπορούν να δουν φυτά της περιοχής που μένουν: στην αυλή του σχολείου, στο πάρκο, στο βοτανικό κήπο, σε θερμοκήπιο στο δάσος, σε κήπους σπιτιών κλπ. Αν υπάρχει δυνατότητα παίρνουν φωτογραφίες με ψηφιακή μηχανή και τις  αποθηκεύσουν σε υπολογιστή του σχολείου. 

Ο/H εκπαιδευτικός θα πρέπει επίσης από την προηγούμενη ημέρα να ελέγξει τη σωστή λειτουργία των προγραμμάτων και του υλικού των Η/Υ. Κατόπιν αντιγράφει σε όλους του υπολογιστές του εργαστηρίου το φάκελο «Φυτά» που περιέχει όλο το φωτογραφικό υλικό και δημιουργεί μία συντόμευση στην επιφάνεια εργασίας του υπολογιστή, ώστε να εξασφαλίσει την εύκολη πρόσβαση. Στη συνέχεια ακολουθεί την ίδια διαδικασία με το λογισμικό «Άνθρωπος και Φύση», σύμφωνα με τις οδηγίες του κατασκευαστή.

Περιγραφή

1η διδακτική ώρα

Βήμα 1

Ο εκπαιδευτικός χωρίζει τα παιδιά σε ομάδες 3-4 παιδιών και στη συνέχεια τους καλεί να ανοίξουν το φάκελο «Φυτά» μέσω της συντόμευσης στην επιφάνεια εργασίας του υπολογιστή τους. 

Για να εισαγάγει ο εκπαιδευτικός τα παιδιά στο περιεχόμενο του μαθήματος και να παρουσιάσει τους στόχους δείχνει στον υπολογιστή μία εισαγωγική εικόνα. Καλεί τα παιδιά να ανοίξουν την ίδια εικόνα από τους υπολογιστές τους. Η εικόνα ονομάζεται 1η εισαγωγική και βρίσκεται στο φάκελο τα φυτά και υποφάκελο εισαγωγικές φωτογραφίες. Οι φωτογραφίες αυτές ανοίγουν αυτόματα με διπλό κλικ μέσω ενός προγράμματος που εμπεριέχεται στο λειτουργικό σύστημα εκτός αν έχει οριστεί διαφορετικά από κάποιο χρήστη. 

Στη φωτογραφία αυτή υπάρχουν διάφορα φυτά, δάσους, αγρού, κήπου. Ζητά από τα παιδιά με ανάλογες ερωτήσεις να περιγράψουν ό,τι βλέπουν και αν γνωρίζουν να αναφέρουν τα είδη των φυτών και τον τόπο στον οποίο ζουν. Δίνεται η ευκαιρία να αναφερθεί ο εκπαιδευτικός στην ποικιλία της ελληνικής χλωρίδας.

Στα βήματα που ακολουθούν προσεγγίζονται «τα φυτά» μέσα από τις υπάλληλες έννοιες: φυτά του κήπου (οπωροφόρα δέντρα, λαχανικά, λουλούδια), φυτά του δάσους και του αγρού. 

Βήμα 2

Ο εκπαιδευτικός επιλέγει την 2η εισαγωγική φωτογραφία (φάκελος: τα φυτά, υποφάκελος: εισαγωγικές φωτογραφίες) και διηγείται στα παιδιά την εξής ιστορία (μπορεί ο εκπαιδευτικός να την εμπλουτίσει ή να χρησιμοποιήσει κάποια άλλη): «Η Δέσποινα είναι ένα κοριτσάκι που μένει στη Θεσσαλονίκη αλλά της αρέσει πάρα πολύ να πηγαίνει στο χωριό που γεννήθηκε, το Στρατώνι, ένα όμορφο παραθαλάσσιο χωριό  στη Χαλκιδική. Είναι ενθουσιασμένη με τον κήπο της γιαγιάς της, γι΄ αυτό κάθε φορά που πηγαίνει εκεί τρυπώνει ανάμεσα στα διάφορα φυτά που υπάρχουν μέσα σ΄ αυτόν. Πολύ θα ήθελε να μαντέψετε και να πείτε εσείς τι είδους φυτά υπάρχουν στον κήπο της γιαγιάς της, τις διάφορες εποχές του χρόνου».

Η φωτογραφία αυτή παρουσιάζει μια γενική άποψη του κήπου. Οι μαθητές παρατηρούν, περιγράφουν τη φωτογραφία και διαπιστώνουν ότι σε ένα κήπο υπάρχουν πολλά και διάφορα φυτά: δέντρα, λουλούδια, λαχανικά, αγριόχορτα. Στη συνέχεια γίνεται «περιήγηση» στις φωτογραφίες του φακέλου: «Φυτά του κήπου». Στόχος του εκπαιδευτικού είναι μέσα από τη συζήτηση να μπορέσουν οι μαθητές να αναγνωρίσουν όσα φυτά μπορούν, να τα ονομάσουν και να πουν αν κάποια από αυτά υπάρχουν στο δικό τους κήπο, στο πάρκο της γειτονιάς τους, στο χωριό τους κ.ά. Τα παιδιά παροτρύνονται να τα παρατηρήσουν και να μιλήσουν για τις ομοιότητες και τις διαφορές που παρουσιάζουν ως προς τη μορφή τους και τη χρησιμότητά τους. Ο δάσκαλος αναφέρει ότι από αυτά τα φυτά τα οπωροφόρα δέντρα και τα λαχανικά μπορούμε να τα βρούμε και σε περιβόλι.

Για πιο λεπτομερή παρατήρηση της μορφολογίας των φυτών, ο εκπαιδευτικός προτρέπει τα παιδιά να κάνουν κλικ στο εικονίδιο με το μεγεθυντικό φακό, λέγοντάς τους: πιείτε το μαγικό φίλτρο που μικραίνει και μεγαλώνει τους ανθρώπους, γίνετε νάνοι και τρυπώστε μέσα στα φυτά. Έτσι μπορούν να εστιάσουν σε συγκεκριμένα σημεία του φυτού και να δουν τις λεπτομέρειές του (φύλλα, κορμός, καρπός κ.ά.).

Βήμα 3

Στο 3ο βήμα συνεχίζεται η προσέγγιση των φυτών του κήπου μέσω της ταξινόμησής τους, με βάση τη χρησιμότητά τους, στις τρεις κατηγορίες: «οπωροφόρα δέντρα», «λαχανικά», «λουλούδια». Μπορεί να γίνει και αναφορά στην ταξινόμηση των φυτών με κριτήριο μορφολογικά χαρακτηριστικά τους, σε δέντρα, θάμνους και πόες. 

Οι μαθητές καλούνται να ενεργοποιήσουν τη δραστηριότητα «Τα Φυτά του τόπου μου» από το εικονίδιο της συντόμευσης στην επιφάνεια εργασίας τους και να επιλέξουν το επίπεδο 1.  Με την καθοδήγηση του δασκάλου φτιάχνουν το δικό τους κήπο τοποθετώντας τα φυτά που επιλέγουν από τα ποικίλα που εμφανίζονται στην μπάρα στο σωστό μέρος: τα λουλούδια στο παρτέρι, τα δέντρα περιμετρικά και τα λαχανικά στο λαχανόκηπο. 
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Τα παιδιά διαλέγουν τα φυτά από το κάτω μέρος της οθόνης της εφαρμογής και τα τοποθετούν στο σημείο του αγροκτήματος που επιθυμούν κάνοντας πάλι κλικ. Επίσης, αν θέλουν, αφού τοποθετήσουν ένα φυτό μπορούν να το μετακινήσουν πάλι επιλέγοντάς το πάλι με κλικ.

Αν τα παιδιά περάσουν απλά το ποντίκι πάνω από ένα φυτό, χωρίς να το επιλέξουν, μπορούν να δουν την ονομασία του να εμφανίζεται σε ένα πλαίσιο δίπλα του.
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Όταν ολοκληρωθεί η δραστηριότητα, η κάθε ομάδα κάνει περιγραφή του κήπου που δημιούργησε, αναφέροντας το λόγο για τον οποίο τοποθέτησε το κάθε φυτό στο συγκεκριμένο μέρος και διορθώνει τυχόν λάθη. 

2η διδακτική ώρα

Βήμα 4

Στη συνέχεια, ο εκπαιδευτικός ζητά από τις ομάδες να χρησιμοποιήσουν το ίδιο λογισμικό με το προηγούμενο βήμα για να δημιουργήσουν αυτή τη φορά κήπους με φυτά που ευδοκιμούν σε κάθε εποχή και να τους ονομάσουν: ανοιξιάτικος κήπος, κήπος του χειμώνα, του καλοκαιριού και του φθινοπώρου. 

Ανάλογα με τον αριθμό των ομάδων μπορεί να χρειαστεί δύο ομάδες να αναλάβουν τον ίδιο κήπο. 

Οι μαθητές θα πρέπει πάλι να διαλέξουν φυτά από το κάτω μέρος της οθόνης και να τα τοποθετήσουν στο αντίστοιχο σημείο του κήπου. Θα πρέπει όμως να μην τοποθετήσουν όλα τα φυτά, αλλά μόνο αυτά που αντιστοιχούν στην εποχή του χρόνου που έχουν αναλάβει.

Αφού ολοκληρώσουν όλες οι ομάδες τους κήπους τους, περιγράφουν τι έκαναν σε όλη την τάξη και κατόπιν διορθώνουν όλοι μαζί πιθανά λάθη.

Βήμα 5

Ο εκπαιδευτικός επιλέγει την 3η εισαγωγική φωτογραφία (φάκελος: τα φυτά, υποφάκελος: εισαγωγικές φωτογραφίες) η οποία παρουσιάζει μια γενική άποψη δασικής περιοχής και αγρού και διηγείται στα παιδιά:

«Η Δέσποινα, όταν επιστρέφει από το χωριό της σταματά στην άκρη του δρόμου για να απολαύσει τη φύση από ψηλά. Της αρέσει η θέα που βλέπει και θέλει να τη μοιραστεί μαζί σας». Ο εκπαιδευτικός με σκοπό να αξιοποιήσει τις υπάρχουσες γνώσεις των παιδιών για τα φυτά, αλλά και για να παρουσιάσει το νέο στόχο, τους ζητά να περιγράψουν ό,τι βλέπουν στη φωτογραφία και στη συνέχεια να τη συγκρίνουν με την εισαγωγική φωτογραφία 2, για να εντοπίσουν τις ομοιότητες και τις διαφορές. Στόχος του είναι να επισημάνουν ότι εκτός από τα φυτά που ζουν σε κήπους υπάρχουν και φυτά του αγρού και του δάσους. Οι μαθητές περιγράφουν τη φωτογραφία και διαπιστώνουν ότι σε ένα δάσος ή σε έναν αγρό υπάρχουν πολλά και διάφορα φυτά. Στη συνέχεια γίνεται «περιήγηση» στις φωτογραφίες του φακέλου: «Φυτά του δάσους και του αγρού». Η διαδικασία που ακολουθείται είναι ίδια με αυτήν του 2ου βήματος.

Βήμα 6

Στο 6ο βήμα συνεχίζεται η προσέγγιση των φυτών του δάσους και του αγρού μέσω της ταξινόμησής τους,  με κριτήριο τον τόπο που ζουν:«φυτά του δάσους», «φυτά του αγρού». Ο εκπαιδευτικός επισημαίνει ότι αυτά που ζουν στον αγρό τα καλλιεργεί ο άνθρωπος, ενώ αυτά που ζουν στο δάσος φυτρώνουν μόνα τους. 

Οι μαθητές χωρισμένοι σε ομάδες καλούνται να ενεργοποιήσουν τη δραστηριότητα «Τα Φυτά τόπου μου» από το εικονίδιο της συντόμευσης στην επιφάνεια εργασίας τους και να επιλέξουν το επίπεδο 2.  Με την καθοδήγηση του δασκάλου τοποθετούν τα φυτά που επιλέγουν, από τα ποικίλα που εμφανίζονται στην μπάρα, στο σωστό μέρος: στο δάσος ή στον αγρό. 
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Η χρήση του λογισμικού είναι ίδια με αυτή που περιγράφηκε στο βήμα 3.

Όταν ολοκληρωθεί η δραστηριότητα, η κάθε ομάδα αναφέρει τα φυτά που τοποθέτησε σε κάθε τμήμα, αιτιολογεί τις επιλογές της και διορθώνει τυχόν λάθη. 

Η δραστηριότητα μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως άσκηση αξιολόγησης επίτευξης των επιδιωκόμενων στόχων του συγκεκριμένου σεναρίου.

Διαθεματικές προεκτάσεις

(Μπορούν να γίνουν, αν ο εκπαιδευτικός θέλει να επεκτείνει διαθεματικά την ενότητα, στις ώρες άλλων μαθημάτων). Το θέμα είναι πλούσιο σε περιεχόμενο και προσφέρεται για πολλές δραστηριότητες διαθεματικού χαρακτήρα. Παραθέτουμε μερικές μόνο από αυτές  (Γλώσσα, Θεατρική Αγωγή, Εικαστικά, Μουσική).

Α) Δραστηριότητες Γλώσσας

· Περιγράφουν το αγαπημένο τους φυτό.

· Γράφουν μια ιστορία με φυτά.

· Δημιουργούν κόμικς με φρούτα.

 Β) Δραστηριότητες Θεατρικής Αγωγής

· Από τη Φρουτοπία του Τριβιζά που έχουν διαβάσει, επιλέγουν σκηνές που τους αρέσουν και τις δραματοποιούν σε ομάδες, δημιουργώντας τους δικούς τους ήρωες.

Γ) Δραστηριότητες Εικαστικών

· Ζωγραφίζουν διάφορα φυτά με τη βοήθεια του προγράμματος ζωγραφικής ή δημιουργούν το δικό τους φανταστικό φυτό και του δίνουν ένα φανταστικό όνομα.

Δ) Δραστηριότητες Μουσικής

· Μαθαίνουν τραγούδια, όπως: «Ο μανάβης», «Η νεραντζούλα», «Λεμονάκι μυρωδάτο», «Το χοντρό μπιζέλι» κ.ά.

Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό αναπτύχθηκε στο παρακάτω πλαίσιο:

	Πράξη:
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