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Ανάπτυξη Εκπαιδευτικού Λογισμικού και Ολοκληρωμένων Εκπαιδευτικών Πακέτων

για τα Ελληνικά σχολεία της Πρωτοβάθμιας  και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης

&   Διάθεση Προϊόντων Εκπαιδευτικού Λογισμικού στα Σχολεία
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«Ανάπτυξη Ολοκληρωμένων Εκπαιδευτικών Πακέτων»
Άνθρωπος και Φύση
ΑΝΑΔΟΧΟΣ ΦΟΡΕΑΣ:
TESSERA ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ
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Βιβλίο Εκπαιδευτικού
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Θεματική ενότητα: Ανθρώπινες Δραστηριότητες
Εκπαιδευτικό σενάριο: «Οικονομία και πάλι οικονομία»

Γνωστικό αντικείμενο
Μελέτη Περιβάλλοντος
Τάξη
Α’-Δ’ Δημοτικού

Εκτιμώμενη διάρκεια 
1 διδακτική ώρα

Γενικοί Στόχοι:

- Να δείχνουν ενδιαφέρον για τους τρόπους εξοικονόμησης ενέργειας (ΔΕΠΠΣ-ΦΧ) 

Διδακτικοί Στόχοι

- Να γνωρίσουν απλούς τρόπους εξοικονόμησης της ηλεκτρικής ενέργειας (ΑΠΣ-ΜΠ) 

Λεξιλόγιο

· ΔΕΗ
· καταναλωτής
· σπατάλη
· θερμάστρα
· ηλεκτρική συσκευή
· μετρητής
· ηλεκτρικό ρεύμα
· ηλεκτρική ενέργεια
· εξοικονόμηση
· ρύπανση
· ρύπος
· μόλυνση
Μέσα και υλικό 

· Λογισμικό «Άνθρωπος και Φύση» - Η δραστηριότητα «Οικονομία και πάλι οικονομία» 

· Χρήση διαδικτύου

· Πρόγραμμα ζωγραφικής

Προϋποθέσεις για την επιτυχία της διδασκαλίας

Καλό θα ήταν το σενάριο αυτό να διδαχτεί σε συνδυασμό με το σενάριο «Αν δεν είχαμε ηλεκτρικό ρεύμα» και αφού αυτό έχει ήδη διδαχθεί, ώστε οι μαθητές να έχουν αποκτήσει μια αρχική αντίληψη για τη χρήση του ηλεκτρικού ρεύματος στην καθημερινή ζωή. 

Για να αποφευχθούν πιθανές δυσκολίες κατά την ώρα της διδασκαλίας είναι απαραίτητο να έχουν εξοικειωθεί εκ των προτέρων, εκπαιδευτικός και μαθητές με τη στοιχειώδη χρήση του Η/Υ καθώς και του διαδικτύου.

Προετοιμασία

Ο εκπαιδευτικός φροντίζει να ελέγξει τη σωστή λειτουργία των υπολογιστών, των εκτυπωτών, του εκπαιδευτικού λογισμικού και της σύνδεσης στο διαδίκτυο, ώστε να μην προκύψουν καθυστερήσεις. 

Φροντίζει, επίσης, να εγκαταστήσει από πριν το λογισμικό της δραστηριότητας στους υπολογιστές του εργαστηρίου σύμφωνα με τις οδηγίες που θα δοθούν γραπτά από τον κατασκευαστή και να γνωρίσει ο ίδιος το περιβάλλον της δραστηριότητας. Η διαδικασία εγκατάστασης είναι εξαιρετικά απλή και απαιτεί απλή αντιγραφή αρχείων στους υπολογιστές. 

Επειδή η ηλικία των μαθητών είναι μικρή, καλό θα ήταν να δημιουργήσει μια συντόμευση στην επιφάνεια εργασίας κάθε υπολογιστή, ώστε να διευκολύνει την πρόσβαση των μαθητών στο λογισμικό.

Περιγραφή λογισμικού

Η  δραστηριότητα «Οικονομία και πάλι οικονομία» είναι αυτοτελής. Για την ορθή εκτέλεσή της απαιτείται ελάχιστη εξοικείωση με τη χρήση Η/Υ (αφορά απλές ενέργειες όπως επιλογή εικόνας με τον ποντίκι. Οι ενέργειες αυτές είναι αρκετά απλές για να εξηγηθούν από το διδάσκοντα). 

Το λογισμικό απεικονίζει το σπίτι μιας οικογένειας και τα μέλη της σε διάφορες δραστηριότητες. Δίπλα, φαίνεται σε μεγέθυνση ένας «μετρητής» της κατανάλωσης του ρεύματος.  
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Για εποπτικούς λόγους, ο μετρητής αυτός δεν λειτουργεί με τον τρόπο που λειτουργούν οι πραγματικοί μετρητές. Απεικονίζει το άθροισμα της κατανάλωσης όλων των συσκευών την παρούσα στιγμή. Έτσι, κλείνοντας μια συσκευή, η ένδειξη μειώνεται ενώ ανοίγοντάς την πάλι, η ένδειξη αυξάνεται. Επίσης, οι ενδείξεις του μετρητή καθώς και οι μεταβολές τους δεν αντιστοιχούν σε πραγματικά μεγέθη. Στόχος της δραστηριότητας δεν είναι να μάθουν οι μαθητές για τον τρόπο που λειτουργούν οι μετρητές, για την έννοια της κιλοβατώρας ή την πραγματική κατανάλωση κάθε ηλεκτρικής συσκευής, αλλά να εντοπίσουν τα σημεία στα οποία γίνεται αναίτια σπατάλη του ηλεκτρικού ρεύματος.

Οι μαθητές μπορούν κάνοντας κλικ να αλλάξουν τις καταστάσεις των οικιακών συσκευών που απεικονίζονται να σπαταλούν ενέργεια:

· Η πόρτα του ψυγείου θα πρέπει να κλείσει.

· Η τηλεόραση θα πρέπει να κλείσει, αφού δε βρίσκεται κανείς στο δωμάτιο.

· Το φως στο μπάνιο θα πρέπει να κλείσει, αφού δε βρίσκεται κανείς εκεί.

· Η θερμάστρα θα πρέπει να κλείσει, αφού τα παιδιά δείχνουν να ζεσταίνονται.

· Αν ανοίξουν οι σκούρες κουρτίνες, θα κλείσει αυτόματα το φως στο ίδιο δωμάτιο.

· Το σίδερο θα πρέπει να κλείσει, αφού δε χρησιμοποιείται.

Αν κάνουν πάλι κλικ στις ίδιες συσκευές, αυτές θα ανοίξουν πάλι αλλάζοντας ανάλογα την ένδειξη του μετρητή. 

Περιγραφή

1η διδακτική ώρα

Ο εκπαιδευτικός χωρίζει τους μαθητές σε ομάδες δύο - τριών ατόμων. Αν οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές που διαθέτει η αίθουσα είναι λιγότεροι από αυτούς που χρειάζονται για μια τέτοια κατανομή, τότε προστίθενται περισσότεροι μαθητές σε κάθε ομάδα. Μοιράζει τα φύλλα εργασίας.

Βήμα 1

Ο εκπαιδευτικός καλεί τους μαθητές να θυμηθούν το σενάριο «Αν δεν είχαμε ηλεκτρικό ρεύμα» και τα σχετικά συμπεράσματα σχετικά με το πόσο  χρήσιμο είναι το ηλεκτρικό ρεύμα στη ζωή μας. 
Ρωτά τους μαθητές από πού πιστεύουν ότι έρχεται το ηλεκτρικό ρεύμα στο σπίτι τους. Με αξιοποίηση των απαντήσεων των παιδιών τους μιλά για τη ΔΕΗ, η οποία είναι μια εταιρεία που παράγει το ηλεκτρικό ρεύμα και το μεταφέρει στους καταναλωτές έναντι κάποιων χρημάτων. 

Στη συνέχεια προτρέπει τους μαθητές να ακολουθήσουν τις οδηγίες του φύλλου εργασίας για να επισκεφθούν τη σελίδα της ΔΕΗ στο Διαδίκτυο. Όπου χρειάζεται επεμβαίνει με συμβουλές και οδηγίες, ώστε να τους βοηθήσει.

Βήμα 2

Με τις οδηγίες του εκπαιδευτικού οι μαθητές επισκέπτονται τη σελίδα της ΔΕΗ που αφορά την εξοικονόμηση ενέργειας. 
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Οι μαθητές διαβάζουν το σύντομο περιεχόμενο της σελίδας με τη βοήθεια του εκπαιδευτικού και συζητούν στην τάξη για τους λόγους που επιβάλλουν την εξοικονόμηση της ενέργειας.

Οι μαθητές εκφράζουν τις προσωπικές τους απόψεις που έχουν διαμορφωθεί από αυτά που ήδη γνωρίζουν από την πρακτική της οικογένειάς τους. Επίσης, κάθε μαθητής μπορεί να αντιλαμβάνεται και να ερμηνεύει το περιεχόμενο της σελίδας με διαφορετικό τρόπο. Ο εκπαιδευτικός αξιοποιεί τις απαντήσεις των παιδιών και τα καθοδηγεί στη συνειδητοποίηση των τριών βασικών λόγων που καταστούν την εξοικονόμηση ηλεκτρικής ενέργειας αναγκαία.

Για να κατανοήσουν καλύτερα οι μαθητές ότι κάνοντας οικονομία στο ηλεκτρικό ρεύμα μειώνουμε την ρύπανση, θα πρέπει ο εκπαιδευτικός να τους εξηγήσει ότι κατά την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας παράγονται ρύποι που μολύνουν την ατμόσφαιρα και το περιβάλλον. 

Βήμα 3

Ο εκπαιδευτικός καλεί τους μαθητές να ανοίξουν τη δραστηριότητα «Οικονομία και πάλι οικονομία» χρησιμοποιώντας τη συντόμευση στον υπολογιστή μπροστά τους. 

Αναφέρει στους μαθητές ότι τα μέλη της οικογένειας που μένει στο σπίτι που βλέπουν δεν γνωρίζουν ότι πρέπει να κάνουν οικονομία στο ηλεκτρικό ρεύμα. Τον περασμένο μήνα πλήρωσαν πάρα πολλά χρήματα στο λογαριασμό της ΔΕΗ και παρόλα αυτά εξακολουθούν να σπαταλούν άσκοπα ενέργεια. 

Τους καλεί να ανακαλύψουν τα σημεία στα οποία γίνεται σπατάλη ηλεκτρικής ενέργειας και να προσπαθήσουν να τα διορθώσουν.

Κάθε ομάδα μαθητών ασχολείται αυτόνομα για λίγα λεπτά, ενώ ο εκπαιδευτικός παρακολουθεί χωρίς να επεμβαίνει.

Βήμα 4

Στη συνέχεια ο εκπαιδευτικός καλεί τα παιδιά να συζητήσουν όλα μαζί για τις ενέργειες που έκαναν σ’ αυτή τη δραστηριότητα. 

Κάθε ομάδα θα αναφέρει και από μία αλλαγή που έκανε στην κατάσταση του σπιτιού και θα πρέπει, επίσης, να την αιτιολογήσει περιγράφοντας γιατί στο συγκεκριμένο σημείο γίνονταν σπατάλη. Για παράδειγμα:

· Ανοίξαμε τις κουρτίνες, γιατί είχε φως έξω. 

· Κλείσαμε τη θερμάστρα, γιατί τα παιδιά έδειχναν να ζεσταίνονται.

Επίσης, θα πρέπει να αιτιολογήσουν πώς συντέλεσε η ενέργειά τους στην εξοικονόμηση ενέργειας. Για παράδειγμα:

· Επειδή ανοίξαμε την κουρτίνα φωτίστηκε το δωμάτιο και έτσι δεν χρειαζόταν πια το φως από τη λάμπα. 

Βήμα 5

Ο εκπαιδευτικός ρωτά τα παιδιά σε ποιες περιπτώσεις κάνουν σπατάλη του ηλεκτρικού ρεύματος στο δικό τους σπίτι. Για παράδειγμα, κάποιο από αυτά κρατά πολύ ώρα ανοιχτή την πόρτα του ψυγείου, ο μπαμπάς ξεχνά το φως στο μπάνιο ανοιχτό, ο αδελφός τους αφήνει το ραδιόφωνο ανοιχτό, ενώ λείπει από το σπίτι, κ.λ.π. 

Στη συνέχεια τα ρωτά αν έχουν κάποιους κανόνες γι’ αυτό το  θέμα στο σπίτι τους. Για παράδειγμα: να κλείνουν το φως όποτε βγαίνουν από ένα δωμάτιο, να κλείνουν την τηλεόραση όταν δεν την παρακολουθούν, κ.λ.π.

Βήμα 6

Κατόπιν καλεί τους μαθητές να επισκεφθούν στο Διαδίκτυο τη διεύθυνση: 

http://www.cres.gr/kape/kidsol/steps/main.htm
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Εκεί μπορούν να βρουν μερικές απλές συμβουλές για την εξοικονόμηση ενέργειας. Ανάλογα με την ικανότητα των μαθητών στην ανάγνωση, ο εκπαιδευτικός μπορεί να αποφασίσει:

· να τους αφήσει να διαβάσουν όλο τον «δωδεκάλογο» 

· να αναθέσει σε κάθε ομάδα να διαβάσει μία από τις δώδεκα κατηγορίες συμβουλών

· να παραλείψει τελείως αυτό το βήμα.

Βήμα 7

Ο εκπαιδευτικός ζητά από κάθε ομάδα να διατυπώσει από μία – δύο συμβουλές για την εξοικονόμηση ενέργειας. Οι μαθητές διαμορφώνουν αυτές τις συμβουλές βάσει αυτών που συζητήθηκαν στο βήμα 5 και αυτών που διάβασαν στο βήμα 6. 

Ο εκπαιδευτικός τις συγκεντρώνει (όπου χρειαστεί τις αναδιατυπώνει) και τις γράφει στον πίνακα. Το ζητούμενο εδώ δεν είναι να συγκεντρωθεί μια πλήρης λίστα με όλους τους πιθανούς τρόπους εξοικονόμησης ενέργειας, αλλά να διατυπωθούν από τους ίδιους τους μαθητές μερικές απλές συμβουλές. 

Βήμα 8

Κάθε ομάδα επιλέγει μία ή περισσότερες από αυτές τις συμβουλές και χρησιμοποιεί το πρόγραμμα ζωγραφικής του υπολογιστή για να ετοιμάσει μια σχετική πινακίδα. Τα παιδιά της ομάδας στο τέλος του μαθήματος θα εκτυπώσουν τις πινακίδες και θα τις τοποθετήσουν στο σπίτι τους ως προτρεπτικά για την εξοικονόμηση ενέργειας. 

Για παράδειγμα, για να προτρέψουν τα μέλη της οικογένειάς τους να μην αφήνουν πολύ ώρα την πόρτα του ψυγείου ανοιχτή, μπορούν να ζωγραφίσουν πιγκουΐνους ή Εσκιμώους ή απλά ένα απαγορευτικό σήμα και να κολλήσουν την πινακίδα στην πόρτα του ψυγείου.

Αξιολόγηση

Ο εκπαιδευτικός μοιράζει τα φύλλα αξιολόγησης στους μαθητές και αφιερώνει το τέλος της ώρας για τη συμπλήρωσή τους. 

Χρήσιμες ιστοσελίδες

http://www.cres.gr/kape/kidsol/steps/main.htm
http://www.greenpeace.org/greece/137368/137396 

http://www.dei.gr
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