Έργο Άνθρωπος και Φύση

Θεματική ενότητα: Ζώα

Τάξη Β΄ Δημοτικού                      Εκπαιδευτικό σενάριο 8: «Βοήθησε τα ζώα που κινδυνεύουν» 
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Ανάπτυξη Εκπαιδευτικού Λογισμικού και Ολοκληρωμένων Εκπαιδευτικών Πακέτων

για τα Ελληνικά σχολεία της Πρωτοβάθμιας  και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης

&   Διάθεση Προϊόντων Εκπαιδευτικού Λογισμικού στα Σχολεία
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«Ανάπτυξη Ολοκληρωμένων Εκπαιδευτικών Πακέτων»
Άνθρωπος και Φύση
ΑΝΑΔΟΧΟΣ ΦΟΡΕΑΣ:
TESSERA ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ
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Βιβλίο Εκπαιδευτικού
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Θεματική ενότητα: Ζώα

Εκπαιδευτικό σενάριο: «Βοήθησε τα ζώα που κινδυνεύουν»

Γνωστικό αντικείμενο
Μελέτη Περιβάλλοντος
Τάξη
Α’-Δ’ Δημοτικού

Εκτιμώμενη διάρκεια 
2-4 διδακτικές ώρες

Επειδή το θέμα παρουσιάζει μεγάλο ενδιαφέρον προτείνουμε αρκετές δραστηριότητες, οι οποίες για να ολοκληρωθούν πιθανόν να απαιτούν χρόνο πλέον της μιας ώρας. Ο κάθε εκπαιδευτικός ανάλογα με τις δυνατότητες των μαθητών του και με το πόσο αυτός κρίνει απαραίτητο να επεκταθεί στο θέμα θα επιλέξει να απασχολήσει τα παιδιά με όλες ή μερικές από αυτές. 

Βοήθησε τα ζώα που κινδυνεύουν Ι

Διδακτικοί Στόχοι

· Να ευαισθητοποιηθούν για ζώα που απειλούνται με εξαφάνιση (ΑΠΣ-ΜΠ)

Λεξιλόγιο

· θαλάσσια χελώνα
· απειλούμενα ζώα
· ζώα υπό εξαφάνιση
· καφέ αρκούδα
· προστατευόμενη περιοχή
· υιοθετώ
· οργάνωση/ σύλλογος προστασίας
· δελτίο ταυτότητας
Μέσα και υλικό 

· Λογισμικό «Άνθρωπος και Φύση» - Η δραστηριότητα «Βοήθησε τα ζώα που κινδυνεύουν»

· Χρήση διαδικτύου

· Χρήση επεξεργαστή κειμένου (λ.χ. Microsoft Word, WordPad)

· Το έγγραφο «Τα ζώα κινδυνεύουν_ΔΕΛΤΙΟ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑΣ.doc»

Προϋποθέσεις για την επιτυχία της διδασκαλίας

Για να αποφευχθούν τυχόν δυσκολίες κατά την ώρα της διδασκαλίας είναι απαραίτητο να έχουν εξοικειωθεί εκ των προτέρων, εκπαιδευτικοί και μαθητές, με τη χρήση του Η/Υ, του λογισμικού και του διαδικτύου. 

Προετοιμασία

Ο εκπαιδευτικός χωρίζει τους μαθητές σε 2 ομάδες στις οποίες δίνονται, μετά από συζήτηση και απόφαση των μαθητών, ονόματα όπως: 

· ομάδα Α: «ΚΑΦΕ ΑΡΚΟΥΔΑ» και 

· ομάδα Β: «ΧΕΛΩΝΑ ΚΑΡΕΤΤΑ»

και συζητά για τον καταμερισμό των αρμοδιοτήτων τους. Φροντίζει να ελέγξει τη σωστή λειτουργία των υπολογιστών, των εκτυπωτών, του εκπαιδευτικού λογισμικού και της σύνδεσης στο διαδίκτυο, ώστε να μην προκύψουν καθυστερήσεις. 

Φροντίζει, επίσης, να εγκαταστήσει από πριν το λογισμικό «Άνθρωπος και Φύση» στους υπολογιστές του εργαστηρίου σύμφωνα με τις οδηγίες που θα δοθούν γραπτά από τον κατασκευαστή και να γνωρίσει ο ίδιος το περιβάλλον της δραστηριότητας.  Η διαδικασία εγκατάστασης είναι εξαιρετικά απλή και απαιτεί απλή αντιγραφή αρχείων στους υπολογιστές. Ωστόσο, μπορεί και αυτή η διαδικασία να παρακαμφθεί, αφού η εφαρμογή θα είναι δυνατόν να εκτελεστεί ακόμα και από το CD-ROM. Η  δραστηριότητα “Βοήθησε τα ζώα που κινδυνεύουν” είναι αυτοτελής. Για την ορθή εκτέλεσή της απαιτείται ελάχιστη εξοικείωση με τη χρήση Η/Υ (αφορά απλές ενέργειες όπως επιλογή εικόνας με τον ποντίκι). Οι ενέργειες αυτές είναι αρκετά απλές για να εξηγηθούν από το διδάσκοντα. 

Περιγραφή

1η διδακτική ώρα

Βήμα 1

Ο εκπαιδευτικός αναλαμβάνει να συνδεθεί στο διαδίκτυο (Internet), και να πληκτρολογήσει τη διεύθυνση: 

http://www.archelon.gr/contents/wois.htm 

(Αρχέλων - Σύλλογος για την προστασία της Θαλάσσιας χελώνας) για να παρουσιάσει το θέμα του σε όλη την τάξη (εναλλακτικά μπορεί να έχει ήδη επισκεφθεί τη σελίδα και να την προσθέσει στα «Αγαπημένα» του φυλλομετρητή από όπου κατόπιν οι μαθητές θα μπορούν να την επιλέξουν).  Επιλέγει τις ενότητες: 

· «Ποιος είναι ο ΑΡΧΕΛΩΝ» 

· «Βιολογία της θαλάσσιας χελώνας» 

· «Πώς να βοηθήσεις» 

Επειδή η ανάγνωση  πληροφοριών από το διαδίκτυο από μαθητές των Α΄και Β΄τάξεων πιθανόν να είναι από αδύνατη έως πολύ χρονοβόρα, διαβάζει τις πληροφορίες ο ίδιος ο δάσκαλος και τους παρακινεί να συμμετέχουν στη συζήτηση που ακολουθεί, κάνοντας οι ίδιοι τοποθετήσεις ή θέτοντας ερωτήματα, ώστε να κατανοήσουν το περιεχόμενο των πληροφοριών που δίνονται στην ιστοσελίδα.  Έτσι, συζητούν  σχετικά:

· με την ταυτότητα του συλλόγου «ΑΡΧΕΛΩΝ» και το σκοπό του 

· για τις ενέργειες που γίνονται για την προστασία της χελώνας Καρέττα και

· πώς μπορούν να βοηθήσουν οι ίδιοι, π.χ. υιοθετώντας μια χελώνα ή κάνοντας μια δωρεά.

Ο εκπαιδευτικός καλεί στη συνέχεια τους μαθητές να αποθηκεύσουν ή να εκτυπώσουν τις φωτογραφίες που θα επιλέξουν.

Αφού ολοκληρωθεί η συζήτηση και οι μαθητές έχουν λύσει τις σχετικές απορίες τους, ο εκπαιδευτικός πληκτρολογεί στο διαδίκτυο τη διεύθυνση http://www.arcturos.gr/ (Αρκτούρος - Οργάνωση για την ενίσχυση της βιοποικιλότητας και της αειφορίας στην ελληνική ύπαιθρο). Διαβάζει τις πληροφορίες και παροτρύνει τους μαθητές να  συζητήσουν σχετικά:

· με την ταυτότητα της οργάνωσης «Αρκτούρος» και το σκοπό του

· με τις ενέργειες που κάνει για τη προστασία της αρκούδας

· με τις ενέργειες των ίδιων των μαθητών και των οικογενειών τους για να συμβάλλουν στην προστασία της αρκούδας, π.χ. υποστηρίζοντας τον Αρκτούρο οικονομικά, με επισκέψεις ή υιοθετώντας μια αρκούδα. 

Οι μαθητές επισκέπτονται την ενότητα «Φωτογραφικό Υλικό» από όπου μπορούν να  αποθηκεύσουν ή να εκτυπώσουν τις φωτογραφίες που επιλέγουν. Καθώς ο εκπαιδευτικός συνδέεται στο διαδίκτυο, ονομάζει και εξηγεί τα βήματα που κάνει, ώστε οι μαθητές να εξοικειωθούν σταδιακά με το περιβάλλον του ή για να δράσουν όσα παιδιά έχουν δεξιότητες χρήσης του διαδικτύου.

Βήμα 2

Ο εκπαιδευτικός αφού δώσει τις απαραίτητες οδηγίες, παροτρύνει τους μαθητές της ομάδας «ΚΑΦΕ ΑΡΚΟΥΔΑ» να ασχοληθούν με τη δραστηριότητα με τίτλο «Βοήθησε τα ζώα που κινδυνεύουν» ενότητα «Βοήθησε την καφέ αρκούδα» και της ομάδας «ΧΕΛΩΝΑ ΚΑΡΕΤΤΑ» να ασχοληθούν με την ενότητα «Βοήθησε τη χελώνα Καρέττα», χρησιμοποιώντας τις πληροφορίες που πήραν από την έρευνά που προηγήθηκε. 

Αφού ασχοληθούν με τη δραστηριότητα μπορεί η κάθε ομάδα να παρουσιάσει στην άλλη τους κινδύνους που διατρέχει το ζώο της δραστηριότητας και να πουν αν συμφωνούν και γιατί με τα προτεινόμενα μέτρα προστασίας. Να προτείνουν επίσης άλλα μέτρα που δεν αναφέρονται στη δραστηριότητα. Δίνεται έτσι η δυνατότητα στα παιδιά να συμμετέχουν ενεργά στο μάθημα, να επιχειρηματολογήσουν, να αναπτύξουν δηλαδή την κριτική τους σκέψη, με σκοπό να ευαισθητοποιηθούν απέναντι στα ζώα που κινδυνεύουν και κατ΄ επέκταση στην προστασία του περιβάλλοντος. Αν υπάρχει διαθέσιμος χρόνος, οι δραστηριότητες εναλλάσσονται στις ομάδες. 

2η διδακτική ώρα

Βήμα 3

Όταν ολοκληρωθούν οι εργασίες, όπως αυτές αναφέρθηκαν στα προηγούμενα βήματα ο εκπαιδευτικός γενικεύει τη συζήτηση και προβληματίζει τους μαθητές με διάφορες ερωτήσεις όπως: 

· Πώς ορίζεται μια περιοχή ως προστατευόμενη; 

· Ποιοι δημιούργησαν τις διάφορες οργανώσεις-συλλόγους προστασίας των ζώων; Γιατί τις δημιούργησαν; 

· Πώς μπορούμε να βοηθήσουμε και εμείς; 

· Γιατί κάποια είδη ζώων όπως η Καρέττα και η καφέ αρκούδα κινδυνεύουν με εξαφάνιση; 

Προκειμένου να γνωρίσουν οι μαθητές και άλλα ζώα που κινδυνεύουν να εξαφανιστούν ο εκπαιδευτικός συνδέεται στο διαδίκτυο και πληκτρολογεί τις διευθύνσεις:

Η περιβαλλοντική οργάνωση WWF Ελλάς 

http://www.wwf.gr/ 
ή
ΕΚΕΠΑΖ - Ελληνικό Κέντρο Περίθαλψης Αγρίων Ζώων

http://ekpaz.gr/el/ 
Αφού διαβαστούν από το δάσκαλο οι πληροφορίες που δίνονται στις ιστοσελίδες, επιλεκτικά κατά την άποψη του εκπαιδευτικού, για την πλήρη κατανόησή τους προβληματίζει τους μαθητές με θέματα όπως: 

· Άλλα ζώα που κινδυνεύουν να εξαφανιστούν. 
· Μέτρα που παίρνουν οι υπεύθυνοι για να εμποδίσουν την εξαφάνιση ζώων και φυτών σε συγκεκριμένες περιοχές (π.χ. τοποθετούν ζώα που λιγοστεύουν όπως φίδια, αρκούδες, πουλιά κ.ά.).

· Η ευθύνη του καθενός μας για την προστασία των ζώων.

· Τα αποτελέσματα της αλόγιστης καταστροφής των δασών, λιμνών, λιμνοθαλασσών.

Παράλληλα τα παιδιά βλέπουν φωτογραφίες ζώων που κινδυνεύουν να εξαφανιστούν και αν υπάρχει δυνατότητα αποθηκεύουν κατά ομάδες τις φωτογραφίες σε έγγραφο του Word για να δημιουργήσουν το λεύκωμα της τάξης. Ο δάσκαλος κατευθύνει τα παιδιά στις κατάλληλες ενέργειες για να υιοθετήσουν αν θέλουν ένα ζώο που θα επιλέξει το σύνολο της τάξης.  Η υιοθεσία μπορεί να γίνει ακολουθώντας τις οδηγίες των ιστοσελίδων:

http://ekpaz.gr/el/index.php?option=content&task=view&id=27&Itemid=41
http://www.wwf.gr/index.php?option=content&task=view&id=126
Η υιοθεσία είναι μια συμβολική πράξη μέσω της οποίας τα παιδιά θα βοηθήσουν ένα άγριο ζώο έως ότου απελευθερωθεί. Θα συμβάλουν στα φάρμακα που θα χρειαστεί, στη διαμόρφωση του χώρου του, στην θεραπεία του και στην απελευθέρωσή του.  

Βήμα 4

Ο εκπαιδευτικός καθοδηγεί με αναλυτικά βήματα τις ομάδες να ανοίξουν το Word και να συμπληρώσει η κάθε μια την ταυτότητα του ζώου που αντιστοιχεί στο όνομά της ομάδας της. Ο εκπαιδευτικός καθοδηγεί τα παιδιά να ανοίξουν από τα «ΕΓΓΡΑΦΑ ΜΟΥ» το αρχείο “ Τα ζώα κινδυνεύουν_ΔΕΛΤΙΟ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑΣ.doc” όπου θα καλούνται οι μαθητές να συμπληρώσουν τα στοιχεία του κάθε ζώου. 

Όταν ολοκληρωθεί η εργασία η κάθε ομάδα αναλαμβάνει να παρουσιάσει στην τάξη τα στοιχεία ταυτότητας του ζώου με το οποίο εργάστηκε. Οι εργασίες τους μπορούν να εκτυπωθούν και να αναρτηθούν στον πίνακα της τάξης. Αν υπάρχει διαθέσιμος χρόνος οι μαθητές μπορούν να κάνουν τις ταυτότητες και άλλων ζώων υπό εξαφάνιση όπως το δελφίνι, η μεσογειακή φώκια, ο αργυροπελεκάνος.

Ενδεικτικές διευθύνσεις:

1. Η σελίδα της WWF για τα δελφίνια

http://www.wwf.gr/index.php?option=content&task=view&id=140
2. Περιβαλλοντική οργάνωση ΔΕΛΦΙΣ - Ο λαός της θάλασσας - Δελφίνια

http://www.thalassa.gr/2002/to/gr/t03.asp
3. Δήμος Αλοννήσου - Η Μεσογειακή Φώκια

http://www.alonissos.gr/gr/articles.asp?p=20003-29
4. MOΜ, η Εταιρεία για τη Μελέτη και Προστασία της Μεσογειακής Φώκιας

http://www.skopelosweb.gr/mom/mom.html
5. Η σελίδα της WWF για τον Αργυροπελεκάνο
http://www.wwf.gr/index.php?option=content&task=view&id=141
6. Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία - Στις λιμνοθάλασσες των Αργυροπελεκάνων - Αμβρακικός

http://www.ornithologiki.gr/gr/lib/grfpel.htm
Διαθεματικές προεκτάσεις

Μπορούν να γίνουν, αν ο εκπαιδευτικός θέλει να επεκτείνει διαθεματικά την ενότητα, στις ώρες άλλων μαθημάτων. Το θέμα είναι πλούσιο σε περιεχόμενο και προσφέρεται για πολλές δραστηριότητες διαθεματικού χαρακτήρα. Παραθέτουμε μερικές μόνο από αυτές (Γλώσσα, Εικαστικά, Περιβαλλοντική Αγωγή). 

Α) Δραστηριότητες Γλώσσας

Στέλνουν με τη βοήθεια του δασκάλου e-mail στην τοπική αρχή ή στο κοντινό τους Κ.Π.Ε. και ζητούν πληροφορίες σχετικά με την πιο κοντινή προστατευόμενη περιοχή ή την προστασία συγκεκριμένων ζώων. Λίστα με τα κέντρα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης που υπάρχουν στην Ελλάδα μπορείτε να βρείτε από τη διεύθυνση http://www.ypepth.gr/el_ec_page630.htm. Οι υπεύθυνοι Περιβαλλοντικής εκπαίδευσης ανά νομό παρουσιάζονται στη διεύθυνση http://www.ypepth.gr/el_ec_page114.htm
Β) Δραστηριότητες Εικαστικών

Χωρίζονται σε ομάδες 2-3 ατόμων. Ανοίγουν το λογισμικό “Ζωγραφική” (Paint) που συνοδεύει τα Windows (Εναρξη/Βοηθήματα/Ζωγραφική) και ζωγραφίζουν ένα από τα ζώα υπό εξαφάνιση. Το εκτυπώνουν και το αναρτούν στην τάξη.

Γ) Δραστηριότητες Περιβαλλοντικής Αγωγής

Συνδέονται με τη βοήθεια του δασκάλου τους με την ιστοσελίδα ενός κοντινού σε αυτούς Κ.Π.Ε., παίρνουν πληροφορίες για την προστατευόμενη περιοχή και αναλαμβάνουν σε ομάδες να παρουσιάσουν τις πληροφορίες τους σχετικά με τους τρόπους με τους οποίους προστατεύονται τα διάφορα ζώα που ζουν εκεί. 
Ενδεικτικές διευθύνσεις Κ.Π.Ε. στο Internet

· Καστοριά http://kpe-kastor.kas.sch.gr/
· Ζάκυνθος http://www.kpezakyn.gr/
· Καλαμάτα http://www.kpe-kalamatas.gr/
· Ακράτας http://kpe-akrat.ach.sch.gr
· Ελευθερίου Κορδελιού http://users.otenet.gr/~kpe-thes/
· Θέρμου Αιτωλοακαρνανίας http://users.otenet.gr/~kpe-ther/
· Κάτω Πορόϊας Σερρών http://kpe-poroion.ser.sch.gr/
· Κλειτορίας http://kpe-kleit.ach.sch.gr
· Κόνιτσας http://users.otenet.gr/~kpekonits
· Μουζακίου http://kpe-kardits.kar.sch.gr/
· Σουφλίου http://users.otenet.gr/~kpe-soufli/
Αξιολόγηση

Ο εκπαιδευτικός, κατά τη διάρκεια εκπόνησης των δραστηριοτήτων από τους μαθητές και κατά τη συζήτηση αξιολογεί το ενδιαφέρον τους, το βαθμό συμμετοχής τους και την ευαισθητοποίησή τους ως προς το θέμα της προστασίας των ζώων που απειλούνται με εξαφάνιση, ενώ ταυτόχρονα ενισχύει και ενθαρρύνει τη συνεργατικότητά τους.

Ο εκπαιδευτικός μπορεί, πριν αρχίσει τη διδασκαλία, να εκτυπώσει το έγγραφο «Διάγραμμα Αξιολόγησης» και στη συνέχεια να το συμπληρώσει με τη βοήθεια των μαθητών. Αρχικά τους ρωτά τι είναι αυτό που γνωρίζουν και τι είναι αυτό που θέλουν να μάθουν για τα “Ζώα που κινδυνεύουν”. Στο τέλος του μαθήματος τους ρωτά τι έχουν τελικά μάθει και το συγκρίνει με τις γνώσεις που είχαν στην αρχή.

Χρήσιμες ιστοσελίδες

Ελληνική εταιρεία προστασίας της φύσης

http://www.eepf.gr/


Ελληνική εταιρεία για την προστασία του περιβάλλοντος και της πολιτιστικής κληρονομιάς



http://www.ellinikietairia.gr/ 


Ελληνική ορνιθολογική εταιρεία

http://www.ornithologiki.gr/



Ελληνικό κέντρο βιοτόπων-υγροτόπων

http://www.ekby.gr/



Οι παρακάτω προτεινόμενες ιστοσελίδες είναι όλες στην Αγγλική γλώσσα.
Ιστοσελίδες με πληροφορίες για διάφορα εξαφανισμένα είδη:

http://www.davidreilly.com/dodo/links.html

http://members.aol.com/duiven/articles/birdlore/birdlor4.htm

http://www.wbu.com/chipperwoods/photos/passpigeon.htm
Βοήθησε τα ζώα που κινδυνεύουν ΙΙ
Διδακτικοί Στόχοι 

· Να γνωρίσουν τα ζώα που βρίσκονται υπό προστασία στον τόπο μας, καθώς και μέτρα προστασίας τους (ΑΠΣ-ΜΠ)

Λεξιλόγιο

· χελώνα καρέττα
· καφέ αρκούδα
· μέτρα προστασίας
· απειλούμενα είδη
· προστατευόμενα ζώα
· υιοθετώ
Μέσα και υλικό 

· Λογισμικό «Άνθρωπος και Φύση» - Η δραστηριότητα «Βοήθησε τα ζώα που κινδυνεύουν» 

· Χρήση διαδικτύου

· Χρήση εκτυπωτή

· Χρήση επεξεργαστή κειμένου (λ.χ. Microsoft Word, WordPad)
Προϋποθέσεις για την επιτυχία της διδασκαλίας

Για να αποφευχθούν τυχόν δυσκολίες κατά την ώρα της διδασκαλίας είναι απαραίτητο να έχουν εξοικειωθεί εκ των προτέρων, εκπαιδευτικοί και μαθητές, με τη χρήση του Η/Υ, του λογισμικού και του διαδικτύου. 

Προετοιμασία

Ο εκπαιδευτικός χωρίζει σε πρώτη φάση τους μαθητές σε ομάδες 2-3 ατόμων, ανάλογα με το συνολικό αριθμό των μαθητών και τις δυνατότητες που προσφέρει η αίθουσα των Η/Υ. Συζητά για τον καταμερισμό των αρμοδιοτήτων τους και το ρόλο τους κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας. 

Φροντίζει να ελέγξει τη σωστή λειτουργία των υπολογιστών, των εκτυπωτών, του εκπαιδευτικού λογισμικού και της σύνδεσης στο διαδίκτυο, ώστε να μην προκύψουν καθυστερήσεις. 

Φροντίζει, επίσης, να εγκαταστήσει από πριν το λογισμικό «Άνθρωπος και Φύση» στους υπολογιστές του εργαστηρίου σύμφωνα με τις οδηγίες που θα δοθούν γραπτά από τον κατασκευαστή και να γνωρίσει ο ίδιος το περιβάλλον της δραστηριότητας.  Η διαδικασία εγκατάστασης είναι εξαιρετικά απλή και απαιτεί απλή αντιγραφή αρχείων στους υπολογιστές. Ωστόσο, μπορεί και αυτή η διαδικασία να παρακαμφθεί, αφού η εφαρμογή θα είναι δυνατόν να εκτελεστεί ακόμα και από το CD-ROM. Η  δραστηριότητα “Βοήθησε τα ζώα που κινδυνεύουν” είναι αυτοτελής. Για την ορθή εκτέλεσή της απαιτείται ελάχιστη εξοικείωση με τη χρήση Η/Υ (αφορά απλές ενέργειες όπως επιλογή εικόνας με τον ποντίκι). Οι ενέργειες αυτές είναι αρκετά απλές για να εξηγηθούν από το διδάσκοντα. 

Περιγραφή

1η διδακτική ώρα

Βήμα 1

Ο στόχος του σεναρίου παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον και σημασία, αφού πέρα από το γνωστικό περιεχόμενό του σχετίζεται και με την ευαισθητοποίηση των παιδιών σε θέματα προστασίας του περιβάλλοντος και την ανάπτυξη οικολογικής συνείδησης από αυτά. Ο προβλεπόμενος χρόνος ανάπτυξης αυτού του σεναρίου (δύο διδακτικές ώρες) είναι ευνόητο ότι δεν αρκεί για να καλύψει το σημαντικό αυτό θέμα. Οι δραστηριότητες όμως μπορεί να ωθήσουν εκπαιδευτικούς και μαθητές στην εκπόνηση ενός σχεδίου εργασίας όπου θα υπάρχει η δυνατότητα να επεξεργαστούν το θέμα διεξοδικότερα και να αξιοποιήσουν τις πολλές δυνατότητες που παρέχει το διαδίκτυο στην ανάκτηση της πληροφορίας. Υπάρχουν πολλές ιστοσελίδες με ενδιαφέροντα θέματα που αγγίζουν πολλές και διαφορετικές πτυχές του θέματος. 

Ο εκπαιδευτικός για να δώσει την πρωτοβουλία στους μαθητές του να ερευνήσουν και να προσεγγίσουν μόνοι τους το στόχο που εξ΄ αρχής έχει τεθεί, δίνει στην κάθε μια από τις ομάδες την παρακάτω διεύθυνση:

http://www.wwf.gr 
(Περιβαλλοντική οργάνωση WWF στην Ελλάδα)

Η κάθε ομάδα αναλαμβάνει να συνδεθεί με το διαδίκτυο, να πληκτρολογήσει τη διεύθυνση της ιστοσελίδας και να περιηγηθεί σ΄ αυτήν με σκοπό να συλλέξει πληροφορίες σχετικά με τα ζώα που προστατεύονται στον τόπο μας. Στην ιστοσελίδα οι ομάδες μπορούν να επιλέξουν τη λέξη «περισσότερα» που υπάρχει κάτω από τον τίτλο του θέματος: «Πρόγραμμα life στο Δάσος της Δαδιάς». Από τη λίστα που εμφανίζεται μπορούν να επιλέξουν τον τίτλο «Απειλούμενα είδη» και κάθε ομάδα να αναλάβει να πάρει  πληροφορίες για ένα από τα απειλούμενα προς εξαφάνιση ζώα (τσακάλι, δελφίνι, χελώνα καρέττα, μαυρόγυπας, αγριόγιδο, μεσογειακή φώκια, καφέ αρκούδα). Ο υπεύθυνος κάθε ομάδας οφείλει να σημειώνει τις πληροφορίες που κατά την άποψή τους είναι πολύ σημαντικές, τις οποίες παρουσιάζουν μετά το τέλος της εργασίας τους στην τάξη και τις συζητούν. Καθώς οι ομάδες εργάζονται ο εκπαιδευτικός επιβλέπει διακριτικά την εργασία τους και παρέχει βοήθεια, όταν του ζητηθεί.

Ο εκπαιδευτικός βοηθά και επεκτείνει τη συζήτηση με κατάλληλες ερωτήσεις:

- Γιατί είναι υπό προστασία αυτά τα ζώα;

- Τι γίνεται σε άλλα μέρη της γης;

- Τι προσπάθειες γίνονται για να προστατευθούν αυτά τα ζώα; 

- Τι μπορούμε και τι πρέπει να κάνουμε όλοι οι άνθρωποι; κ.ά.

Μπορεί παράλληλα να γίνει αναφορά και στο ρόλο των κυνηγών στο συγκεκριμένο θέμα.  

Βήμα 2

Ο εκπαιδευτικός χωρίζει τους μαθητές σε τέσσερις ομάδες (οι ομάδες αριθμούνται: 1,2,3,4) και τις καλεί να πληκτρολογήσουν τη διεύθυνση που αντιστοιχεί στο αριθμό τους από τις παρακάτω:

1. Αρχέλων-Σύλλογος για την προστασία της Θαλάσσιας χελώνας

http://www.archelon.gr/contents/wois.htm
2. Βιότοπος του ελαφιού D. dama στο νησί της Ρόδου
http://users.otenet.gr/~theonik/peribal/xersoik.htm
3. Αρκτούρος-Οργάνωση για την ενίσχυση της βιοποικιλότητας και της αειφορίας στην ελληνική ύπαιθρο

http://www.arcturos.gr/
4. Σελίδα του Δάσους της Δαδιάς στον Έβρο
http://www.dadia.gr
Αφού περιηγηθούν οι ομάδες στις ιστοσελίδες, παρουσιάζει στην τάξη η κάθε μια τις πληροφορίες που άντλησε και γίνεται συζήτηση. Ο δάσκαλος τους παρακινεί να συμμετάσχουν στη συζήτηση κάνοντας οι ίδιοι τοποθετήσεις ή θέτοντας ερωτήματα, ώστε να κατανοήσουν το περιεχόμενο των πληροφοριών που δίνει η κάθε ομάδα.  Έτσι, συζητούν  θέματα όπως:

· Τι σημαίνει προστατευόμενη περιοχή;

· Ποιος είναι ο ΑΡΧΕΛΩΝ;

· Η Βιολογία της θαλάσσιας χελώνας.

· Μέτρα που παίρνει ο σύλλογος για την προστασία της. 

· Πώς μπορούμε να βοηθήσουμε ;

· Ποιος είναι ο  «Αρκτούρος» και ποιος ο σκοπός του;

· Τι ενέργειες κάνει για την προστασία της αρκούδας;

· Ενέργειες που μπορούν να κάνουν οι ίδιοι και οι οικογένειές τους για να συμβάλλουν στην προστασία της π.χ. υποστηρίζοντας τον Αρκτούρο οικονομικά, με επισκέψεις ή υιοθετώντας μια αρκούδα. 

· Το πλατόνι της Ρόδου: γιατί και πώς προστατεύεται. 

· Το δάσος της Δαδιάς και τα ζώα που προστατεύονται εκεί.

· Τι μας προσφέρει η χελώνα καρέττα ή η καφέ αρκούδα και πρέπει να τις προστατεύσουμε;

Με αφορμή το τελευταίο ερώτημα μπορεί ο εκπαιδευτικός να επεκταθεί στην έννοια της βιοποικιλότητας και το πόσο σημαντικό είναι για τον πλανήτη μας και κατ΄ επέκταση για εμάς τους ίδιους η διατήρηση των ειδών του ζωικού αλλά και φυτικού βασιλείου. Χρήσιμες διευθύνσεις:

http://www.focusmag.gr/articles/view-article.rx?oid=661
http://www.ecocrete.gr/index.php?option=com_content&task=view&id=1709&Itemid=85
2η διδακτική ώρα

Βήμα 3

Ο εκπαιδευτικός αφού χωρίσει τους μαθητές σε 2 ομάδες και δώσει τις απαραίτητες οδηγίες, παροτρύνει τους μαθητές της 1ης ομάδας «ΚΑΦΕ ΑΡΚΟΥΔΑ» να ασχοληθούν με τη δραστηριότητα με τίτλο «Βοήθησε τα ζώα που κινδυνεύουν» ενότητα «Βοήθησε την καφέ αρκούδα» και της 2ης ομάδας «ΧΕΛΩΝΑ ΚΑΡΕΤΤΑ» να ασχοληθούν με την ενότητα «Βοήθησε τη χελώνα Καρέττα», χρησιμοποιώντας τις πληροφορίες που πήραν από την έρευνά που προηγήθηκε. Αφού ασχοληθούν με τη δραστηριότητα μπορεί η κάθε ομάδα να παρουσιάσει στην άλλη τους κινδύνους που διατρέχει το ζώο της δραστηριότητας και να πουν αν συμφωνούν και γιατί με τα προτεινόμενα μέτρα προστασίας. Να προτείνουν επίσης άλλα μέτρα που δεν αναφέρονται στη δραστηριότητα. Δίνεται έτσι η δυνατότητα στα παιδιά να συμμετέχουν ενεργά στο μάθημα, να επιχειρηματολογήσουν, να αναπτύξουν δηλαδή την κριτική τους σκέψη, με σκοπό να ευαισθητοποιηθούν απέναντι στα ζώα που κινδυνεύουν και κατ΄ επέκταση στην προστασία του περιβάλλοντος. Αν υπάρχει διαθέσιμος χρόνος, οι δραστηριότητες εναλλάσσονται στις ομάδες.

Βήμα 4

Ο εκπαιδευτικός προτείνει στις ομάδες να πληκτρολογήσουν τη διεύθυνση:

http://www.ccf.auth.gr/virtualschool/1.1/youngs/forkids/zoa/index.html
να επιλέξουν την κατηγορία «Άγρια ζώα της Ελλάδας» και στην συνέχεια την κατηγορία «Απειλούμενα είδη» και να δουν στο χάρτη που εμφανίζεται την περιοχή όπου ζουν τα προστατευόμενα ζώα: αρκούδα, λύκος, φώκια, χελώνα καρέττα. Επιλέγοντας το καθένα χωριστά μπορούν να πάρουν επιπλέον πληροφορίες και να τις συζητήσουν.
Βήμα 5

Ο εκπαιδευτικός κατευθύνει τα παιδιά στις κατάλληλες ενέργειες για να υιοθετήσουν αν θέλουν ένα ζώο που θα επιλέξει το σύνολο της τάξης πληκτρολογώντας τις διευθύνσεις:

 http://www.arcturos.gr/  

http://www.archelon.gr/contents/wois.htm 

http://www.wwf.gr/
Βήμα 6

Ο  εκπαιδευτικός καλεί τους μαθητές να βρουν εικόνες από ένα απειλούμενο ζώο και να συντάξουν ένα φύλλο – Αφίσα - στον επεξεργαστή κειμένου με σκοπό να ενημερώσουν τους συμμαθητές τους, τους εκπαιδευτικούς, τους γονείς για το πρόβλημα επιβίωσης που αντιμετωπίζει και τις συνέπειες που θα έχει η ενδεχόμενη εξαφάνιση του. Στη συνέχεια συγκεντρώνουν και εκτυπώνουν όλες τις αφίσες, τις αναρτούν στην τάξη και τις διανέμουν στους εκπαιδευτικούς του σχολείου και στους γονείς τους. Έτσι δίνεται η ευκαιρία στους μαθητές να προβληματιστούν και να εκφράσουν αφενός μεν το συναισθηματισμό τους αφετέρου δε την έντονη αντίθεση τους στην αδιαφορία των αρμοδίων για τα απειλούμενα είδη και γενικότερα για την αποκατάσταση του φυσικού περιβάλλοντος. 

Διαθεματικές προεκτάσεις

Μπορούν να γίνουν, αν ο εκπαιδευτικός θέλει να επεκτείνει διαθεματικά την ενότητα, στις ώρες άλλων μαθημάτων. Το θέμα είναι πλούσιο σε περιεχόμενο και προσφέρεται για πολλές δραστηριότητες διαθεματικού χαρακτήρα. Παραθέτουμε μερικές μόνο από αυτές (Γλώσσα, Περιβαλλοντική Αγωγή). 

Α) Δραστηριότητες Γλώσσας

Στέλνουν με τη βοήθεια του δασκάλου e-mail στην τοπική αρχή ή στο κοντινό τους Κ.Π.Ε. και ζητούν πληροφορίες σχετικά με τα ζώα που προστατεύονται στον τόπο τους. 

Β) Δραστηριότητες Περιβαλλοντικής Αγωγής

Συνδέονται με τη βοήθεια του δασκάλου τους με την ιστοσελίδα ενός κοντινού σε αυτούς Κ.Π.Ε., παίρνουν πληροφορίες για την προστατευόμενη περιοχή και αναλαμβάνουν σε ομάδες να παρουσιάσουν τις πληροφορίες τους σχετικά με τους τρόπους με τους οποίους προστατεύονται τα διάφορα ζώα που ζουν εκεί. 
Ενδεικτικές διευθύνσεις Κ.Π.Ε. στο Internet

· Καστοριά http://kpe-kastor.kas.sch.gr/
· Ζάκυνθος http://www.kpezakyn.gr/
· Καλαμάτα http://www.kpe-kalamatas.gr/
· Ακράτας http://kpe-akrat.ach.sch.gr
· Ελευθερίου Κορδελιού http://users.otenet.gr/~kpe-thes/
· Θέρμου Αιτωλοακαρνανίας http://users.otenet.gr/~kpe-ther/
· Κάτω Πορόϊας Σερρών http://kpe-poroion.ser.sch.gr/
· Κλειτορίας http://kpe-kleit.ach.sch.gr
· Κόνιτσας http://users.otenet.gr/~kpekonits
· Μουζακίου http://kpe-kardits.kar.sch.gr/
· Σουφλίου http://users.otenet.gr/~kpe-soufli/
Αξιολόγηση

Ο εκπαιδευτικός, κατά τη διάρκεια της ενασχόλησης των μαθητών με τις διάφορες δραστηριότητες, παρατηρεί και αξιολογεί τη λειτουργικότητα της ομάδας, το ενδιαφέρον τους  για  τις Νέες Τεχνολογίες, το βαθμό συμμετοχής τους, ενώ ταυτόχρονα ενισχύει και ενθαρρύνει τη συνεργατικότητά τους. 

Ο εκπαιδευτικός μπορεί, πριν αρχίσει τη διδασκαλία, να εκτυπώσει το έγγραφο «Διάγραμμα Αξιολόγησης» και στη συνέχεια να το συμπληρώσει με τη βοήθεια των μαθητών. Αρχικά τους ρωτά τι είναι αυτό που γνωρίζουν και τι είναι αυτό που θέλουν να μάθουν για τα “Ζώα που κινδυνεύουν”. Στο τέλος του μαθήματος τους ρωτά τι έχουν τελικά μάθει και το συγκρίνει με τις γνώσεις που είχαν στην αρχή.

Χρήσιμες ιστοσελίδες

Εταιρεία Προστασίας Πρεσπών
http://www.spp.gr/ 





Ελληνική εταιρεία προστασίας της φύσης
http://www.eepf.gr/




Ελληνική εταιρεία για την προστασία του περιβάλλοντος και της πολιτιστικής κληρονομιάς

http://www.ellinikietairia.gr/ 


Ελληνικό κέντρο βιοτόπων-υγροτόπων

http://www.ekby.gr/




Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρία. Επιλέξτε γεωγραφική περιφέρεια από το διπλανό χάρτη για να αρχίσετε το ταξίδι σας στις σημαντικές για τα πουλιά περιοχές της Ελλάδας. Πολύ καλό για προστατευόμενα πουλιά

http://www.ornithologiki.gr/gr/sppe/grper.htm


Οι παρακάτω προτεινόμενες ιστοσελίδες είναι όλες στην Αγγλική γλώσσα. Ο παγκόσμιος Κόκκινος κατάλογος Απειλούμενων ειδών της IUCN (2005):

http://www.redlist.org/
Πληροφορίες για τα περισσότερο απειλούμενα και είδη ζώων που κινδυνεύουν παγκοσμίως:

http://www.wcmc.org.uk/species/data/species_sheets/
http://www.panda.org/about_wwf/what_we_do/species/index.cfm
http://www.panda.org/about_wwf/what_we_do/species/our_solutions/endangered_species/index.cfm
Global Species Programme: Species by country: Greece

http://www.panda.org/about_wwf/what_we_do/species/wheredetails.cfm?countryid=120
Endangered Species

http://endangeredspecie.com/
Για το εμπόριο των άγριων ειδών και την συνθήκη CITES:

http://www.cites.org/
Βάση δεδομένων για τις προστατευόμενες περιοχές:

http://sea.unep-wcmc.org/wdbpa/
Ιστοσελίδες με πληροφορίες για διάφορα εξαφανισμένα είδη:

http://www.davidreilly.com/dodo/links.html

http://members.aol.com/duiven/articles/birdlore/birdlor4.htm

http://www.wbu.com/chipperwoods/photos/passpigeon.htm
Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό αναπτύχθηκε στο παρακάτω πλαίσιο:
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