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Τα 21 αχλάδια
( Προτείνεται για μαθητές Δ΄ και Ε΄ δημοτικού )

Περιγραφή
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  Η δραστηριότητα είναι σχεδιασμένη στο περιβάλλον του λογισμικού Macromedia Flash Player.  Στο μικρόκοσμο υπάρχουν 21 αχλάδια και οι μαθητές καλούνται να επιλύσουν  το παρακάτω πρόβλημα:  
  Ο Νικόλας, ο Λεωνίδας και η Βικτωρία  πήραν ως αμοιβή για μια εργασία τους 21 αχλάδια. Τα τρία παιδιά συμφώνησαν να μοιράσουν τα αχλάδια ως εξής: Ο Νικόλας να πάρει το 1/3 των αχλαδιών και από τα υπόλοιπα  αχλάδια να πάρει ο Λεωνίδας τέσσερα περισσότερα από τη Βικτωρία. Μπορείς να βοηθήσεις τα παιδιά να μοιράσουν σωστά τα αχλάδια και να εκφράσουν με κλασματικό αριθμό το μέρος των αχλαδιών που πήρε το κάθε παιδί; 
Διδακτικοί στόχοι
  Με τη συγκεκριμένη δραστηριότητα επιδιώκεται οι μαθητές, μέσα από το διακριτό μοντέλο με περιττό πλήθος αντικειμένων:
· Να εμβαθύνουν στην έννοια του μέρους - όλου.

· Να μάθουν να μοιράζουν μια ποσότητα σε διαφορετικά μέρη 
· Nα εκφράζουν με κλασματικό αριθμό τα μέρη μίας διαμέρισης. 
Ενδεικτική διδακτική προσέγγιση

     Με το συγκεκριμένο λογισμικό οι μαθητές έχουν τη δυνατότητα  να σύρουν τα αχλάδια και να τα τοποθετήσουν στα πιάτα των τριών παιδιών. Για την επίλυση του προβλήματος οι μαθητές αναμένεται να εργαστούν με τη μέθοδο της ομαδοποίησης.  

     Έτσι, θα δημιουργήσουν πρώτα τρεις ίσες ομάδες αχλαδιών και θα δώσουν τη μία ομάδα στο Νικόλα. Έπειτα θα ενώσουν τις άλλες δύο ομάδες σε μία, θα δώσουν τέσσερα αχλάδια στο Λεωνίδα και τα υπόλοιπα θα τα μοιράσουν σε δύο ίσες ομάδες, από τις οποίες μία θα δώσουν στο Λεωνίδα και μία στη Βικτωρία. Οι μαθητές μπορούν να μετρήσουν τα αχλάδια του κάθε παιδιού, για να εκφράσουν το μέρος των αχλαδιών που πήρε το κάθε άτομο προς το σύνολο των αχλαδιών.

     Το κλάσμα είναι μια μορφή που δεν είναι προφανής για τους μαθητές. Ειδικότερα, οι έρευνες δείχνουν ότι υπάρχει δυσκολία στο να κατανοήσουν οι μαθητές την διαμέριση περιττού πλήθους αντικειμένων. Για το λόγο αυτό προτείνονται δραστηριότητες που βοηθούν στην κατεύθυνση αυτή. Εργαζόμενοι με παρόμοιες  δραστηριότητες, αναμένεται οι μαθητές να ξεπεράσουν το εμπόδιο που συνήθως δημιουργεί η διαμέριση του διακριτού μοντέλου με περιττό αριθμό.

 Τέλος, προτείνεται ο εκπαιδευτικός να δημιουργήσει και άλλα παρόμοια προβλήματα με βάση το παραπάνω αρχείο.
Έργο ΠΛΕΙΑΔΕΣ/Νηρηίδες, Γ’ ΚΠΣ
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