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Τα 24 μήλα
           (Προτείνεται για μαθητές Δ΄ και Ε΄ δημοτικού)

Περιγραφή
    Η δραστηριότητα είναι σχεδιασμένη στο περιβάλλον του λογισμικού Macromedia Flash Player.  Στο μικρόκοσμο υπάρχουν 24 μήλα, τα οποία καλούνται να μοιράσουν οι μαθητές σε τρία παιδιά σύμφωνα με το παρακάτω πρόβλημα.
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  Ο Παναγιώτης, η Χρυσάνθη και η Φανή πήραν ως αμοιβή για μία εργασία τους 24 μήλα. Τα τρία παιδιά συμφώνησαν να μοιράσουν τα μήλα σύμφωνα με τον αριθμό των μελών των οικογενειών τους. Μπορείς να μοιράσεις τα μήλα, εάν γνωρίζεις ότι η οικογένεια του Παναγιώτη αποτελείται από τρία άτομα, η οικογένεια της Χρυσάνθης από τέσσερα άτομα και η οικογένεια της Φανής από πέντε άτομα; Ποιο μέρος από το συνολικό αριθμό μήλων πήρε το κάθε παιδί;
Διδακτικοί στόχοι
   Με τη συγκεκριμένη δραστηριότητα επιδιώκεται οι μαθητές, μέσα από το διακριτό μοντέλο με άρτιο πλήθος αντικειμένων:

· Να εμβαθύνουν στην έννοια του μέρους- όλου.

· Να μάθουν να μοιράζουν μια ποσότητα σε διαφορετικά μέρη. 
· Να εκφράζουν με κλασματικό αριθμό τα μέρη μίας διαμέρισης. 
Ενδεικτική διδακτική προσέγγιση

  Για την επίλυση του προβλήματος οι μαθητές μπορούν να προβληματιστούν,  να πειραματιστούν, μετακινώντας τα μήλα και τοποθετώντας αυτά στα πιάτα των τριών παιδιών. Οι μαθητές μπορούν να επιλύσουν το πρόβλημα με έναν από τους παρακάτω τρόπους:
1ος τρόπος
Σε Μοιρασιά «ένα προς ένα». Σταδιακά, θα σύρουν πρώτα τρία μήλα στο πιάτο του Παναγιώτη, τέσσερα μήλα στο πιάτο της Χρυσάνθης και πέντε μήλα στο πιάτο της Φανής, σύμφωνα με τον αριθμό των μελών των οικογενειών τους και θα επαναλάβουν τη διαδικασία αυτή μέχρι  να τελειώσουν τα μήλα. 
2ος τρόπος

Με Ομαδοποίηση. Θα δημιουργήσουν  ομάδες από 3, 4 και 5 μήλα σύμφωνα με τον αριθμό των μελών των οικογενειών των παιδιών και θα παρατηρήσουν ότι μπορούν να δημιουργήσουν από δύο ομάδες που θα έχουν τον ίδιο αριθμό μήλων, τις οποίες και να δώσουν στο κάθε παιδί.
    Έπειτα, οι μαθητές μπορούν να μετρήσουν τα μήλα που πήρε το κάθε παιδί, για να εκφράσουν το μέρος των μήλων που πήρε το καθένα προς το σύνολο των μήλων. 
  Η δραστηριότητα αυτή  προσφέρει στους μαθητές τη δυνατότητα να κατανοήσουν την έννοια του κλάσματος ως μέρους ενός συνόλου διακριτών αντικειμένων, χρησιμοποιώντας τον πληθικό αριθμό του συνόλου και του υποσυνόλου του. 

  Τέλος, προτείνεται ο εκπαιδευτικός να δημιουργήσει και άλλα προβλήματα με βάση το παραπάνω αρχείο.
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