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Τα  μήλα

              ( Προτείνεται για μαθητές Ε’ και ΣΤ’ δημοτικού )

Περιγραφή
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    Η δραστηριότητα είναι σχεδιασμένη στο περιβάλλον του λογισμικού Macromedia Flash Player. Στο μικρόκοσμο υπάρχουν τρία καλάθια με μήλα και οι μαθητές καλούνται να επιλύσουν  το παρακάτω πρόβλημα:  

   Η Σοφία και ο Νίκος βοήθησαν το φίλο τους το Δημήτρη να μαζέψει τα μήλα που υπήρχαν στη μηλιά. Στο τέλος, ο Δημήτρης τους έδωσε για να τους ευχαριστήσει, το 
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 του συνόλου των μήλων. Από τα μήλα που πήραν,  η Σοφία πήρε τα 
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 και ο Νίκος τα υπόλοιπα. Μπορείς να βρεις πόσα μήλα πήρε το κάθε παιδί και τι μέρος του συνόλου των μήλων πήρε;

Διδακτικοί στόχοι
  Με τη συγκεκριμένη δραστηριότητα επιδιώκεται οι μαθητές, μέσα από το διακριτό μοντέλο με άρτιο πλήθος αντικειμένων:
· Να εμβαθύνουν στην έννοια του μέρους - όλου.

· Να μάθουν να μοιράζουν μια ποσότητα σε διαφορετικά μέρη 

· Nα εκφράζουν με κλασματικό αριθμό τα μέρη μίας διαμέρισης. 

Ενδεικτική διδακτική προσέγγιση

    Οι μαθητές μπορούν να κάνουν κλικ στο κουμπί με την ετικέτα «πρόβλημα» και να κρατήσουν πατημένο το πλήκτρο του ποντικιού, για να διαβάσουν το πρόβλημα.

  Κάθε φορά που οι μαθητές κάνουν κλικ στα κόκκινα κουμπιά, που βρίσκονται δεξιά από το κάθε καλάθι, εμφανίζεται ένα μήλο στο περιβάλλον εργασίας. Όταν οι μαθητές αφαιρέσουν ένα μήλο από το καλάθι, τότε μικραίνει κατά ένα ο αριθμός  που δείχνει το πλήθος των μήλων που υπάρχει στο καλάθι. Όταν οι μαθητές τοποθετήσουν ένα μήλο στο καλάθι, τότε αυξάνεται κατά ένα ο αριθμός που δείχνει το πλήθος των μήλων που περιέχει το καλάθι.    
  Κατά την προσπάθεια να επιλύσουν το πρόβλημα οι μαθητές θα πειραματιστούν, μετακινώντας τα μήλα και τοποθετώντας τα στα καλάθια των τριών παιδιών.   Ένας τρόπος επίλυσης του προβλήματος είναι η ομαδοποίηση σε δύο στάδια
  1ο στάδιο. Μοιράζουν τα μήλα σε τρεις ίσες ομάδες των 10 μήλων. Τις δύο ομάδες τις  δίνουν στο Δημήτρη και τη μια ομάδα στη Σοφία και  το Νίκο.

   2ο στάδιο. Ομαδοποιούν τα μήλα που πήραν στο 1ο στάδιο η Σοφία και ο Νίκος σε  πέντε ομάδες των δύο μήλων. Δίνουν στη Σοφία τις δύο ομάδες και στο Νίκο τις τρεις.

  Έπειτα, οι μαθητές παρατηρώντας το μετρητή που υπάρχει στο καλάθι του κάθε παιδιού μπορούν να εκφράσουν το μέρος των μήλων που πήρε το κάθε παιδί προς το σύνολο των μήλων. 

  Η δραστηριότητα αυτή εντάσσεται στον κύκλο αντικειμενικών δραστηριοτήτων που αναγκάζει τους μαθητές δια μέσου της ενασχόλησής τους  με πραγματικά προβλήματα, να ανακαλύπτουν στρατηγικές επίλυσης, με σκοπό να κατανοούν τις έννοιες με τις οποίες εμπλέκονται.
 Τέλος, προτείνεται ο εκπαιδευτικός να δημιουργήσει και άλλα προβλήματα με βάση το παραπάνω αρχείο.
Έργο ΠΛΕΙΑΔΕΣ/Νηρηίδες, Γ’ ΚΠΣ
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