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Παίζω και Μετρώ με τα Σχήματα

«Το σπίτι» 

(Προτείνεται για τις τάξεις Δ΄– Ε ΄)

    Με τη συγκεκριμένη δραστηριότητα επιδιώκεται οι μαθητές να εξοικειωθούν με τις έννοιες του εμβαδού και της περιμέτρου, υπολογίζοντας τα εμβαδά τετραγώνου, ορθογωνίου και τριγώνου και εφαρμόζοντας τις γνώσεις των μαθηματικών σε καθημερινά προβλήματα.
     Οι μαθητές κάνουν κλικ στο αρχείο Δραστηριότητα.
    Η δραστηριότητα αυτή είναι σχεδιασμένη στο περιβάλλον του λογισμικού Cabri geometry.
    Στους μαθητές δίνονται  τα παρακάτω προβλήματα:

Πρόβλημα1

Η κυρία Άννα θέλει να βάψει την πρόσοψη του σπιτιού της. Μπορείς να τη βοηθήσεις να υπολογίσει την επιφάνεια που έχει η πρόσοψή του;

Πρόβλημα 2

Η κυρία Άννα  θέλει να επισκευάσει τη σκεπή του σπιτιού της. Μπορείς να τη βοηθήσεις να υπολογίσει την επιφάνεια της;
   Στο περιβάλλον εργασίας  υπάρχουν:
· η πρόσοψη του σπιτιού 
· ένα ευθύγραμμο τμήμα 

Οι μαθητές έχουν τη δυνατότητα να μετακινούν τα άκρα του  ευθύγραμμου τμήματος στα σημεία που θέλουν, κάνοντας κλικ πάνω στα άκρα και σύροντας αυτά στις ανάλογες θέσεις. Στο μικρόκοσμο φαίνεται κάθε φορά το μήκος του ευθύγραμμου τμήματος. Έτσι, οι μαθητές έχουν τη δυνατότητα να μετρήσουν τις αποστάσεις που χρειάζονται. Θα εφαρμόσουν τους κατάλληλους τύπους των εμβαδών τριγώνου, ορθογωνίου και τετραγώνου, για να υπολογίσουν τα εμβαδά της σκεπής, της πρόσοψης, των παραθύρων και της πόρτας. Τέλος, οι μαθητές, για τον υπολογισμό της επιφάνειας της πρόσοψης του σπιτιού που πρόκειται να βαφεί, θα πρέπει να αφαιρέσουν την επιφάνεια των δύο παραθύρων και της πόρτας από την επιφάνεια ολόκληρης της πρόσοψης.
Έργο ΠΛΕΙΑΔΕΣ/Νηρηίδες, Γ’ ΚΠΣ



ΕΑ.ΙΤΥ / Υπ.Ε.Π.Θ.

Έργο ΠΛΕΙΑΔΕΣ/Νηρηίδες, Γ’ ΚΠΣ



ΕΑ.ΙΤΥ / Υπ.Ε.Π.Θ.


