Κατασκευή αξόνων 
Κατασκευή νέων αξόνων

Το κέντρο των αξόνων (σημείο (0,0)) αντιστοιχεί στο πάνω αριστερό άκρο της οθόνης, η τετμημένη ενός σημείου Μ προβάλλεται στον οριζόντιο άξονα και η τεταγμένη του στον κάθετο άξονα. Με βάση τις ρουτίνες getmaxX και getmaxY (όπου getmaxX: επιστρέφει τη μεγίστη τιμή της οριζόντιας συντεταγμένης και getmaxY: επιστρέφει τη μεγίστη τιμή της κατακόρυφης συντεταγμένης), η οθόνη θα έχει την ακόλουθη εμφάνιση. 

Οθόνη
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Το πρόβλημα που προκύπτει είναι ότι δεν μπορούμε να αναπαραστήσουμε σημεία που έχουν μία ή δύο αρνητικές συντεταγμένες. Για το λόγο αυτό θα πρέπει να κατασκευάσετε δύο νέους άξονες με κέντρο κάποιο άλλο σημείο Κ της οθόνης, ορίζοντας τα κατάλληλα σημεία (2 για κάθε άξονα) και χρησιμοποιώντας την εντολή line. Αν Κ(χκ,ψκ) το νέο κέντρο, τότε, όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήμα, τα σημεία που χρειάζεστε, μαζί με τις συντεταγμένες τους, είναι τα:
Μ(0, yκ), Μ΄(getmaxX, yκ), Ν(χκ ,0) και Ν΄(χκ, getmaxY)
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Αφού κατανοήσετε τη διαδικασία για την κατασκευή νέων αξόνων, να γράψετε, να μεταφράσετε και να εκτελέσετε το παρακάτω πρόγραμμα στο περιβάλλον του εργαστηρίου σας (ονομάστε το my1_8a).

	Program axones;

 {ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΑΞΟΝΩΝ}

 uses crt,Graph;

 var grDriver,grMode, Xk,Yk: Integer;

 begin

 grDriver := Detect;

 InitGraph(grDriver, grMode,'bgi');

 setcolor(green);

 outtextXY (150,10, ‘ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΑΞΟΝΩΝ ');

 {ΟΡΙΣΜΟΣ ΚΕΝΤΡΟΥ}

 xk:= 100;

 yk:= 134;

 setcolor(lightred);

 outtextXY (xk+4, yk-8, 'K(100,134)');

 {ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΑΞΟΝΩΝ}

 setcolor(red);

 Line(xk , 0, xk, getmaxY);

 Line(0,yk, getmaxX, yk);

 {EXODOS}

 setcolor(YELLOW);

 outtextXY (550,550, 'MINIMIZE GIA EPISTROFI ');

 writeln ( 'ENTER GIA EXODO');

 Readln;

end.


Ποιες προσθήκες πρέπει να δημιουργήσετε στο πρόγραμμα my1_8a, ώστε οι συντεταγμένες του κέντρου (χκ,ψκ) να δίνονται από το πληκτρολόγιο; Μετονομάστε το πρόγραμμα σε my1_8b και αποθηκεύστε το στο φάκελο εργασίας σας. Πειραματιστείτε με τις μεταβολές των αξόνων, δίνοντας τις κατάλληλες τιμές στις συντεταγμένες του κέντρου. Για παράδειγμα, μετατοπίστε μόνο τον οριζόντιο άξονα στο 1/3 της οθόνης. Στη συνέχεια μετατοπίστε και τους δύο άξονες του ερωτήματος 1 κατά 150 pixels. 
Σημειώστε παρακάτω την απάντησή σας:

	

	

	


1. Τι έχετε να παρατηρήσετε για τα σημεία Μ, Μ΄, Ν, Ν΄, αν το κέντρο Κ(χκ,ψκ) των αξόνων μεταφερθεί στο κέντρο της οθόνης; Γράψτε τους τύπους των συντεταγμένων με τη βοήθεια των getmaxX και getmaxY. Κάντε τις κατάλληλες προσθήκες στο πρόγραμμα my1_8a, μετονομάστε το σε my1_8c και αποθηκεύστε το στο φάκελο εργασίας σας. 
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Σημειώστε παρακάτω την απάντησή σας:
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