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Παίζω και Μετρώ με τα Σχήματα

«Απόσταση σημείου από ευθεία- Απόσταση δύο ευθειών»
(Προτείνεται για τις τάξεις Ε΄– ΣΤ΄)

   Η συγκεκριμένη δραστηριότητα προσφέρεται για να κατανοήσουν σε βάθος οι μαθητές την έννοια της απόστασης σημείου από ευθεία και την έννοια της απόστασης δύο ευθειών.

  Οι μαθητές κάνουν διπλό κλικ στο αρχείο «Δραστηριότητα». 
  Η δραστηριότητα αυτή είναι σχεδιασμένη στο περιβάλλον του λογισμικού Geometers’ Sketchpad.
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Στο περιβάλλον εργασίας  υπάρχουν:

· Τρεις ευθείες ε, η και ζ , ένα σημείο Δ εκτός της ευθείας ε και ένα σημείο Ε πάνω στην ευθεία ε.
· Οι μετρήσεις των ευθύγραμμων τμημάτων ΔΕ, ΗΜ,  ΚΛ και της γωνίας φ.
· Τα βοηθητικά σχήματα : του ορθογωνίου τριγώνου και το σχήμα των 2 ορθών.
· Δύο προβλήματα.
Το πρώτο πρόβλημα δίνεται προκειμένου να μελετηθεί η απόσταση σημείου από ευθεία. Οι μαθητές καλούνται να μετατοπίσουν το σημείο Ε της ευθείας ε και να παρατηρήσουν πώς μεταβάλλεται το μήκος του ευθύγραμμου τμήματος ΔΕ και πώς αντίστοιχα το άνοιγμα της γωνίας φ. Στη συνέχεια,  ζητείται από τους μαθητές να τοποθετήσουν το σημείο Ε στη θέση όπου το τμήμα ΔΕ  έχει το μικρότερο δυνατό μήκος. Στη θέση αυτή το μήκος του ευθύγραμμου τμήματος ονομάζεται απόσταση του σημείου Δ από την ευθεία ε. Οι μαθητές αξιοποιώντας το ορθογώνιο τρίγωνο, μπορούν  να υπολογίσουν την απόσταση του σημείου Δ από την ευθεία ε. Για να μετακινήσουν το τρίγωνο, οι μαθητές θα χρειαστεί να σύρουν την κορυφή της ορθής γωνίας του τριγώνου στην κορυφή της γωνίας φ, έπειτα  να σύρουν μία από τις δύο πλευρές του ορθογωνίου τριγώνου, για να συμπέσει με μία πλευρά της γωνίας φ και θα σύρουν και την άλλη κορυφή του ορθογωνίου  τριγώνου, για να εξετάσουν εάν η γωνία φ είναι μικρότερη, ίση ή μεγαλύτερη της ορθής γωνίας.
Το δεύτερο πρόβλημα δίνεται, για να μελετήσουν οι μαθητές τις θέσεις των δύο ευθειών. Εδώ καλούνται να μετατοπίσουν τα σημεία Ν και Ρ, ώστε να μετακινηθούν οι ευθείες η και ζ και να τις περιστρέψουν κάνοντας κλικ πάνω τους και σύροντας αυτές. Τέλος, από τους μαθητές ζητείται να τοποθετήσουν τις ευθείες η και ζ, ώστε να είναι παράλληλες, χρησιμοποιώντας το σχήμα με τις δύο ορθές γωνίες. Το σχήμα με τις δύο ορθές γωνίες χρησιμοποιείται κατά τον ίδιο τρόπο με τον οποίο  χρησιμοποιείται και το ορθογώνιο τρίγωνο. 

Τέλος, από τους μαθητές ζητείται να συμπληρώσουν τις απαντήσεις στα δύο επόμενα ερωτήματα, τα οποία υπάρχουν στο φύλλο εργασίας που τους δίνεται:
Ερώτηση 1 

Άλλαξε τη θέση της ευθείας ε. Μετατόπισε το σημείο Ε και παρατήρησε πώς μεταβάλλεται το μήκος του ευθύγραμμου τμήματος ΔΕ και πώς μεταβάλλεται το άνοιγμα της γωνίας φ. Τοποθέτησε το σημείο Ε στην θέση όπου το ευθύγραμμο τμήμα ΔΕ είναι μικρότερο.   

Απάντησε στις ερωτήσεις:

α) Σε ποια θέση  του σημείου Ε το ευθύγραμμο τμήμα ΔΕ είναι μικρότερο;

β) Ποιο είναι το είδος της γωνίας φ για την παραπάνω θέση;

γ) Πώς ονομάζεται το μήκος του ευθύγραμμου τμήματος στην παραπάνω θέση;

Τοποθέτησε κατάλληλα το ορθογώνιο τρίγωνο ή το σχήμα με τις 2 ορθές γωνίες, για να το επιβεβαιώσεις.

Ερώτηση 2 

Μετατόπισε τα σημεία H,Ν,M και Ρ,  για να αλλάξουν θέση οι ευθείες η και ζ. Γνωρίζοντας πότε δύο ευθείες είναι παράλληλες, τοποθέτησε το σχήμα με τις δύο ορθές κατάλληλα και μετατόπισε τις ευθείες η και ζ, ώστε να είναι παράλληλες.

Για να μετακινήσεις την ευθεία η, κάνε κλικ πάνω στην ευθεία και σύρε αυτήν στη θέση που θέλεις και για να την περιστρέψεις μετατόπισε το σημείο Ν. Ομοίως, για την ευθεία ε.   

Απάντησε στις ερωτήσεις:

α) Σε ποια θέση των δύο ευθειών, το τμήμα ΗΜ είναι το μικρότερο;

β) Ποιο   είναι το είδος των γωνιών ΝΗΜ και ΗΜΡ στην παραπάνω θέση;

γ) Πώς λέγεται το ευθύγραμμο τμήμα ΗΜ στην παραπάνω θέση;
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