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Παίζω και Μετρώ με τα Σχήματα

«Συμμετρία»
(Προτείνεται για τις τάξεις Δ΄ – Ε΄ – ΣΤ΄)

   Σκοπός της συγκεκριμένης δραστηριότητας είναι οι μαθητές να μελετήσουν την έννοια της συμμετρίας και να κατανοήσουν ότι άξονας συμμετρίας λέγεται κάθε ευθεία κατά μήκος της οποίας, αν διπλώσουμε ένα σχήμα, τότε τα δύο μέρη του σχήματος θα ταυτιστούν. Έτσι, θα τους δοθεί η δυνατότητα να κατανοήσουν την αξονική συμμετρία.

Οι μαθητές κάνουν διπλό κλικ στο αρχείο «Δραστηριότητα».
  Η δραστηριότητα αυτή είναι σχεδιασμένη στο περιβάλλον του λογισμικού Geometers’ Sketchpad.
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Στο περιβάλλον εργασίας  υπάρχουν: 
·  Ένα ευθύγραμμο τμήμα ΑΒ και  ο άξονας συμμετρίας του ε .
·  Ένα πολυγωνικό σχήμα με ένα τόξο και  ο άξονας συμμετρίας του ζ .
·  Ένα σπίτι και  ο άξονας συμμετρίας του η .
·  Τα τμήματα ΡΣ και Ρ΄Σ και τα μήκη τους
·  Τρία κείμενα που εξηγούν στους μαθητές τις κινήσεις τους στο περιβάλλον εργασίας

Στην πρώτη άσκηση δίνεται το ευθύγραμμο τμήμα ΑΒ. Οι μαθητές καλούνται  να μετατοπίσουν τα άκρα του ΑΒ και να παρατηρήσουν αν τα μήκη ΑΓ και ΒΓ είναι ίσα μεταξύ τους και να συμπληρώσουν την παρατήρηση τους στο φύλλο εργασίας.

Στη δεύτερη άσκηση δίνεται ένα πολυγωνικό χωρίο με το τόξο και ζητείται από τους μαθητές  να μετατοπίσουν τα σημεία Κ, Λ, Μ, ώστε να αλλάξει το μέγεθος του χωρίου. Οι μαθητές παρατηρούν το μέγεθος των τμημάτων που προκύπτει και   συμπληρώνουν την παρατήρησή τους στο φύλλο εργασίας.
Στην τρίτη άσκηση που είναι το σπίτι, οι μαθητές καλούνται να μετατοπίσουν τα σημεία Ξ και Γ και να παρατηρήσουν πώς μετακινούνται τα παράθυρα και η πόρτα του σπιτιού ως προς τον άξονα συμμετρίας του η.
Στη συνέχεια τους ζητείται να απαντήσουν σε δύο ερωτήσεις  σχετικές με την κατανόηση της λειτουργίας του  άξονα συμμετρίας.
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