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Δεκαδικοί αριθμοί

                    (Προτείνεται για μαθητές Δ’ και Ε’ δημοτικού )

Περιγραφή 
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Epémnon 1 At

Mnopeis vo unodeiteis oTa nardid T nepioxii Tou
TeTpOYGHUOU Nou xpe1dTouTar va Bwouy GoTe: O
AEEouspos vo Bower o 0,20 Tou UUGAIKOG TETPOYGUOY,
n Zogio T0 0,18 Tou OUUCAIKOG TETPOYGUOU Ko1 N
Ayyeilixi To 0,25 Tou oUVORIKOG TETPaYGUOU;

Epésmnon 2
Mnopeis o S1aT6Ee1s Tous apiBoss Twu TETPOYGUGY Noy
80 Béwouy oY napondue spGTAON Ta NAIBIG:;

Epiotnon 3
Au n Sopia Byl 70 0,18 ™S ouvolikiis smpduelos, o
AREEoudpos To 0,32 TS ouvoAiiis emipdueas Kot n
Ayyedixi Bwel 10 0,25 s ouvolikiis enipdveias, néoo
épos Tns ouvoRiKiis em@GuEIos unofeineTor a Biwouy
Kot To: Tpia nodic;

EpaTnon 4

Au n Zogia Bdwer T0 0,15 Tns ouvodikiis empdueias Kai n
Ayyediki Bawer To 0,23 Tns ouvodlikiis em@dueios, T6TE
NG00 PEPDS TNS OUVDAIKIS EMPGVEIDS XpeIGTeTal Vo 1 B
Bdwer n Zogio, @oTe va £xel Bawer To i8io pépos TS
ouvodikiis Em@dueios pe TNY Ayyediki.;
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  Η δραστηριότητα αυτή είναι σχεδιασμένη στο περιβάλλον του Geometers’ Sketchpad.
  Στο μικρόκοσμο υπάρχει ένα “δεκαδικό τετράγωνο”, το οποίο έχει κάποια  τετράγωνα χρωματισμένα. Οι μαθητές έχουν τη δυνατότητα να δημιουργήσουν δεκαδικούς αριθμούς, να συγκρίνουν τους αριθμούς αυτούς και να κάνουν αλγεβρικές πράξεις. 
Διδακτικοί στόχοι
Με τη συγκεκριμένη δραστηριότητα επιδιώκεται οι μαθητές: 
· Να εκφράσουν το μέρος ενός συνόλου με δεκαδικό αριθμό.

· Να συγκρίνουν δεκαδικούς αριθμούς.
· Να εξοικειωθούν με την εκτέλεση πράξεων με δεκαδικούς αριθμούς.
Ενδεικτική διδακτική προσέγγιση

  Οι μαθητές έχουν τη δυνατότητα αξιοποιώντας τη δυναμικότητα του Geometers’ Sketchpad,  να μετακινούν τα σημεία Α, Β, Γ, ώστε να αλλάζει το μέγεθος της χρωματισμένης περιοχής του τετραγώνου που καλείται να βάψει η Αγγελική, ο Αλέξανδρος και η Σοφία αντίστοιχα. 
  Σκοπός της πρώτης ερώτησης είναι οι μαθητές να κατανοήσουν τι εκφράζει ένας δεκαδικός αριθμός και να κάνουν τους απαραίτητους υπολογισμούς, προκειμένου να βρουν πόσα τετράγωνα θα χρειαστεί να βάψει το κάθε παιδί. Για παράδειγμα, για να υπολογίσουν τον αριθμό των τετραγώνων που θα βάψει ο Αλέξανδρος, θα σκεφθούν ότι, αφού  όλα τα τετράγωνα είναι 100, τότε 0,20  Χ 100 = 20, άρα ο Αλέξανδρος θα βάψει 20 τετράγωνα. Στη συνέχεια, μπορούν να μετατοπίσουν το σημείο Β και να υποδείξουν στον Αλέξανδρο την περιοχή που θα βάψει.

  Στη δεύτερη ερώτηση ζητείται από τους μαθητές να διατάξουν τους αριθμούς των τετραγώνων που θα βάψουν τα παιδιά, οπότε θα σκεφθούν ότι κάθε δεκαδικός αριθμός αντιστοιχεί και σε ένα μέρος της συνολικής επιφάνειας. Επομένως, μεγαλύτερος είναι εκείνος ο δεκαδικός που αντιστοιχεί σε μεγαλύτερη επιφάνεια και μικρότερος εκείνος που αντιστοιχεί σε μικρότερη επιφάνεια.

  Η τρίτη και η τέταρτη ερώτηση προσφέρονται για την εξάσκηση των μαθητών στις πράξεις με δεκαδικούς αριθμούς, καθώς συγχρόνως θα παρατηρούν την αλλαγή του αριθμού των χρωματισμένων τετραγώνων που έχει βάψει  το κάθε παιδί.  
Στο φύλλο εργασίας των μαθητών υπάρχουν οι  παρακάτω ερωτήσεις: 
Ερώτηση 1

  Μπορείς να υποδείξεις στα παιδιά την περιοχή του τετραγώνου που χρειάζεται να βάψουν ώστε: Ο Αλέξανδρος να βάψει το 0,20 του συνολικού τετραγώνου, η Σοφία το 0,18 του συνολικού τετραγώνου και η Αγγελική το 0,25 του συνολικού τετραγώνου;
Ερώτηση 2

  Μπορείς να διατάξεις τους αριθμούς των τετραγώνων που θα βάψουν τα παιδιά στην παραπάνω ερώτηση;
Ερώτηση 3

  Αν η Σοφία έχει βάψει  το 0,18 της συνολικής επιφάνειας, ο Αλέξανδρος έχει βάψει το 0,32 της συνολικής επιφάνειας και η Αγγελική έχει βάψει  το 0,25 της συνολικής επιφάνειας, πόσο μέρος της συνολικής επιφάνειας υπολείπεται να βάψουν και τα τρία παιδιά;
Ερώτηση 4
  Αν η Σοφία έχει βάψει  το 0,15 της συνολικής επιφάνειας και η Αγγελική έχει βάψει  το 0,23 της συνολικής επιφάνειας, τότε πόσο μέρος της συνολικής επιφάνειας χρειάζεται να βάψει η Σοφία, ώστε να έχει βάψει το ίδιο μέρος της συνολικής επιφάνειας με την Αγγελική;
Έργο ΠΛΕΙΑΔΕΣ/Νηρηίδες, Γ’ ΚΠΣ



ΕΑ.ΙΤΥ / Υπ.Ε.Π.Θ.

