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ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΟΔΗΓΟΣ ΓΙΑ ΤΟΝ/TΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ

Η διάρκεια αυτής της ενότητας είναι δύο διδακτικές ώρες. Οι μαθητές/-τριες καλούνται να παρατηρήσουν και να μελετήσουν τις κλιματικές ζώνες της Γης, τους βασικούς παράγοντες που επηρεάζουν το κλίμα κάθε περιοχής και να διαχειρίζονται κλιματολογικά δεδομένα. 

Πιο συγκεκριμένα, ειδικότεροι διδακτικοί στόχοι της ενότητας είναι οι μαθητές/-τριες:

1. Να κατανοούν, όσο τους/τις επιτρέπει η ηλικία τους, την έννοια του κλίματος και να γνωρίζουν τους βασικούς παράγοντες που επηρεάζουν το κλίμα της κάθε περιοχής

2. Να διακρίνουν τις κλιματικές ζώνες της Γης και να τις συνδέουν με τις ζώνες βλάστησης στην επιφάνειά της 

3. Να αντλούν πληροφορίες από κλιματολογικούς χάρτες και να επεξεργάζονται σχετικά δεδομένα

ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΗΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ

Η μέθοδος που ακολουθείται είναι η ατομική και η ομαδική εργασία με ή χωρίς υπολογιστή, ερωτήσεις-απαντήσεις, συζήτηση, παρατήρηση. Τα υλικά που χρησιμοποιούνται είναι φύλλα εργασίας και οι προσομοιώσεις clima_earth.exe και clima_game.exe. 

Αρχικά διανέμεται σε όλα τα παιδιά το φύλλο εργασίας και τα παιδιά καλούνται να απαντήσουν σε μια σειρά ερωτήσεων οι οποίες έχουν στόχο την ανάδειξη των ιδεών των παιδιών για τις κλιματικές ζώνες.

Το φύλλο εργασίας του μαθητή και της μαθήτριας περιλαμβάνει ομαδικές δραστηριότητες στον υπολογιστή με τη χρήση της προσομοίωσης clima_earth.exe. Τα παιδιά χωρισμένα σε ομάδες των 2 - 3 ατόμων, κάθονται μπροστά στον υπολογιστή και έχουν το καθένα το φυλλάδιο εργασίας. Επιλέγουν την προσομοίωση clima_earth.exe. Στο κάτω αριστερό μέρος της οθόνης παρουσιάζεται το υπόμνημα του χάρτη με τις επεξηγήσεις των κλιματικών ζωνών και τα αντίστοιχα χρώματα. Αφού παρατηρήσουν τις διάφορες κλιματικές ζώνες και τις πληροφορίες που παρουσιάζονται στην οθόνη, εκτελούν τις δραστηριότητες του φύλλου εργασίας.

Πιο συγκεκριμένα, η δραστηριότητα Β.1 εξυπηρετεί τον πρώτο διδακτικό στόχο και κυρίως την ανάδειξη των κλιματικών χαρακτηριστικών της Ελλάδας (θερμοκρασία, ύψος βροχής, κλιματική ζώνη στην οποία ανήκει) και τη σύγκρισή τους με το κλίμα άλλων χωρών. Η δραστηριότητα Β.2 εξυπηρετεί το δεύτερο διδακτικό στόχο και η δραστηριότητα Β.3 εξυπηρετεί τον τρίτο διδακτικό στόχο. Η δραστηριότητα Β.4 αξιοποιώντας φωτογραφικό υλικό των πόλεων που υπάρχουν πάνω στο χάρτη επιχειρεί να συνδέσει τα ονόματα των πόλεων και τα κλιματολογικά στοιχεία τους με διάφορα πλάνα από χαρακτηριστικά σημεία τους. Τέλος η δραστηριότητα Β.5 μέσω του παιχνιδιού με τη χρήση της προσομοίωσης clima_game επιδιώκει την εξάσκηση των παιδιών στη διάκριση των κλιματικών ζωνών και στην εμπέδωση και αξιολόγηση των γνώσεων που απόκτησαν μελετώντας το θέμα. 
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Συμπληρωματικές πηγές στο Διαδίκτυο
α) Δικτυακός τόπος με εκπαιδευτικό υλικό για τη διδασκαλία του καιρού και του κλίματος

http://home.earthlink.net/~mjkrech/climate.htm
β) Δικτυακός τόπος με εκπαιδευτικό υλικό για τη διδασκαλία του καιρού http://www.proteacher.com/110022.shtml
γ) Δικτυακός τόπος με links σε διάφορες βάσεις δεδομένων σχετικών με τη διδασκαλία του κλίματος

http://www.nssl.noaa.gov/resources/
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