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Ισοδύναμα κλάσματα
( Προτείνεται για μαθητές Στ’ Δημοτικού - Α’ γυμνασίου )

Περιγραφή

   Η δραστηριότητα αυτή είναι σχεδιασμένη στο περιβάλλον του λογισμικού   Geometers’ Sketchpad.
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T KABE OTEI0 avioTolel Eva kAdopol

01 6p01 Tou KAGGLATOS Elvall 0f B0 pIBLOI TTOU AVTIGTOIKODY 0TO OrfLEi0
(GUVTETAYLVEC TOU OTfLEio). O TTPGITOC GpIBLCE Evall O apIBLITTG Tou~
KAGOLIOTOC Kol 0 BETEPOC GPIBUGE Eival 0 TIGPOVOLIAGTHS Tou
KAGOUATOC. -+ -
METégepe To onpisio M Kai TTapaTonae Toug 5o apiBpiolc

Tl Va ATTOTUTTLOEIC &Vt OTIUEIO KGVE KAIK OTO LEVOU T pgnua, oTo
(VBUGLIEVO HEVOL KAVE KAK 0TO "aTToTUTIen OMsiwy’. T pape Toug
APIBLIOLIC TTOU BEAEIC Vol AVTIGTOIXOLY OTO GTILED Kal KAVE KK 0TO OK. .

Eptomon 1
MITOpelg va BEIC TTolo KAGTATA avTIaToIKOUY oTal aTefa A, B, I, & Trou givay of
KOPUQEC ToU opBoywviol ABIA;

.. .. Epwmon2z |
IMTTOPEIC Vol BOEIC TTOI KAGOLIOTA avTiaToIOUV aTa omjisia N
AEYOVTAI To KAGOATA QUTG,

S Epdion 3
Mpawe 5 khdopata IGoSivaa. ATTOTITT

T Mg

@ Tl TToU avTIoTOIKOUY OTa

s ApiBunTig 15 B 2
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   Στο μικρόκοσμο υπάρχει ένα σύστημα αξόνων, ο οριζόντιος άξονας, που ονομάζεται άξονας των αριθμητών και ο κατακόρυφος άξονας, ο οποίος ονομάζεται άξονας των παρονομαστών. Επομένως, σε κάθε σημείο (εκτός της αρχής των αξόνων) αντιστοιχεί και ένα κλάσμα. Οι μαθητές μπορούν εύκολα να διαπιστώσουν ότι τα ισοδύναμα κλάσματα αποτυπώνονται σε ευθεία γραμμή, η οποία όμως δεν είναι παράλληλη ούτε με τον οριζόντιο ούτε με τον κατακόρυφο άξονα. Αλλά και αντίστροφα, ότι στα σημεία μιας  ευθείας γραμμής που  δεν είναι παράλληλη με τον οριζόντιο ή τον κατακόρυφο άξονα αντιστοιχούν ισοδύναμα κλάσματα. 

  Η προσέγγιση αυτή χρησιμοποιείται, για να εισαχθεί η έννοια της κλάσης ισοδυναμίας (ισοδύναμων κλασμάτων, τα οποία είναι σημεία που βρίσκονται πάνω σε ευθείες). 
Διδακτικοί στόχοι
Με τη συγκεκριμένη δραστηριότητα επιδιώκεται οι μαθητές: 
· Να  μελετήσουν την έννοια της ισοδυναμίας.

· Να αντιληφθούν ότι τα ισοδύναμα κλάσματα (ανάλογα ποσά) αποτυπώνονται σε ευθεία γραμμή που δεν είναι παράλληλη με τον οριζόντιο ή τον κατακόρυφο άξονα. 
Ενδεικτική διδακτική προσέγγιση

    Οι μαθητές έχουν τη δυνατότητα αξιοποιώντας τη δυναμικότητα του  λογισμικού του Geometers’ Sketchpad να μετακινούν το σημείο Μ και να παρατηρούν τις συντεταγμένες του. Με αυτό τον τρόπο, μπορούν σε κάθε σημείο του επιπέδου να αντιστοιχίσουν ένα κλάσμα, του οποίου αριθμητής είναι η πρώτη συντεταγμένη και παρονομαστής η δεύτερη συντεταγμένη. Αλλά και αντίστροφα, οι μαθητές αξιοποιώντας τις οδηγίες, μπορούν να αποτυπώσουν κλάσματα με τα αντίστοιχα σημεία τους.

  Σκοπός της πρώτης ερώτησης είναι οι μαθητές να κατανοήσουν το μικρόκοσμο που υπάρχει στο περιβάλλον εργασίας. Γι’ αυτό, καλούνται να βρουν ποια κλάσματα αντιστοιχούν στα σημεία που αποτελούν τις κορυφές του ορθογωνίου ΑΒΓΔ.

  Στη δεύτερη ερώτηση ζητείται από τους μαθητές να βρουν τα κλάσματα που αντιστοιχούν σε σημεία μίας  ευθείας που  δεν είναι παράλληλη ούτε με τον οριζόντιο ούτε με τον κατακόρυφο άξονα. Με την ερώτηση αυτή επιδιώκεται να κατανοήσουν οι μαθητές ότι τα σημεία μίας ευθείας, η οποία όμως δεν είναι παράλληλη με κανέναν από τους δύο άξονες, αντιστοιχούν σε ισοδύναμα κλάσματα.. Αυτό θα μας προσφέρει  μια ισχυρή βάση, για να οικοδομήσουμε την έννοια των ανάλογων ποσών καθώς και για να αντιληφθούν οι μαθητές ότι τα ανάλογα ποσά έχουν γραφική παράσταση μια ευθεία γραμμή. 

  Στην τρίτη ερώτηση ζητείται από τους μαθητές να γράψουν πέντε κλάσματα   ισοδύναμα, για να διαπιστώσουν ότι ισχύει και αντίστροφα η διαδικασία. Δηλαδή, τα ισοδύναμα κλάσματα αποτυπώνονται σε σημεία μιας ευθείας.
Στο φύλλο εργασίας των μαθητών υπάρχουν οι  παρακάτω ερωτήσεις:

Ερώτηση  1

   Μπορείς να βρεις ποια κλάσματα αντιστοιχούν στα σημεία Α, Β, Γ, Δ που είναι οι κορυφές του ορθογωνίου ΑΒΓΔ;

Ερώτηση 2

   Μπορείς να βρεις ποια κλάσματα αντιστοιχούν στα σημεία  Ν, Ξ, Ο, Π, Ρ και Σ ; Πώς λέγονται τα κλάσματα που βρήκες; 

Ερώτηση 3

   Γράψε 5 κλάσματα ισοδύναμα.  Αποτύπωσε τα σημεία που αντιστοιχούν στα κλάσματα αυτά στο περιβάλλον εργασίας. Μπορείς να βρεις σε τι είδους γραμμή βρίσκονται τα σημεία αυτά;
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