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4.  Υπόδειγμα χρήσης του Λογισμικού

Για όλες τις επιλογές του Λογισμικού εμφανίζονται παράθυρα διαλόγου, έτσι ώστε η επικοινωνία του χρήστη με το Λογισμικό να είναι άμεση και εύκολη. Επιπλέον, ο χρήστης έχει τη δυνατότητα να εμφανίζει και να αποθηκεύει τα αποτελέσματα σε φύλλα εργασίας που δημιουργούνται αυτόματα από το Λογισμικό, έτσι ώστε να δημιουργείται ένα είδος αναφοράς. Για τα σύνολα των δεδομένων που επεξεργάζεται, ο χρήστης έχει τη δυνατότητα να επιλέξει ανάμεσα σε αποθηκευμένα αρχεία ή στην εισαγωγή των δικών του. Στο υπόδειγμα που ακολουθεί, θα παρουσιάσουμε τον υπολογισμό της μέσης τιμής, χρησιμοποιώντας δεδομένα από το αρχείο Data1.

1. Άνοιγμα αποθηκευμένου αρχείου

Για να ανοίξουμε το αρχείο Data1, επιλέγουμε Δεδομένα ( Άνοιγμα.. Στο παράθυρο διαλόγου που εμφανίζεται στην Οθόνη, επιλέγουμε το αρχείο Data1 και πατάμε το κουμπί Άνοιγμα. Εμφανίζεται τότε στην Οθόνη το Βιβλίο Εργασίας Data1.xls. Το Λογισμικό θα εμφανίσει διαδοχικά δύο μηνύματα - για το όνομα του Βιβλίου Εργασίας που φορτώνεται και για το όνομα του φύλλου που περιέχει τα δεδομένα. Πατήστε O.K  για να φύγουν τα μηνύματα από την Οθόνη.
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Η Οθόνη  του Λογισμικού μετά το άνοιγμα του αρχείου

2.  Κλήση της διαδικασίας Μέση τιμή

Για τον υπολογισμό της μέσης τιμής του δείγματος επιλέγουμε: 

Επεξεργασία ( Στατιστικά ( Μέση Τιμή.

Εμφανίζεται τότε στην Οθόνη το παράθυρο διαλόγου Μέση Τιμή.
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Το παράθυρο διαλόγου Μέση Τιμή
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Πλαίσιο Κειμένου «Εισαγωγή στήλης»: Χρησιμοποιείται για να δηλώσουμε τα δεδομένα που θέλουμε να επεξεργαστούμε.

Πλαίσιο Κειμένου «Όνομα Μεταβλητής Στήλης»: Εισάγουμε (προαιρετικά) όνομα για μεταβλητή που αντιστοιχεί στα δεδομένα

Ένδειξη για την επιλογή δημιουργίας Φύλλου Αποτελεσμάτων.

Πλαίσιο εμφάνισης του ονόματος της μεταβλητής από το Λογισμικό

Πλαίσιο εμφάνισης του αποτελέσματος από το Λογισμικό.

3. Εισαγωγή των δεδομένων και επιλογές εμφάνισης των αποτελεσμάτων

· Στην περίπτωση που θέλουμε να χρησιμοποιήσουμε όλα τα δεδομένα, η επιλογή γίνεται σημαδεύοντας με το δείκτη του ποντικιού και κάνοντας κλικ στο όνομα της στήλης που τα περιέχει.

· Στην περίπτωση που δεν θέλουμε να εργαστούμε με όλα τα δεδομένα, η επιλογή γίνεται είτε σύροντας το ποντίκι πάνω από μια ομάδα κελιών είτε δηλώνοντας την περιοχή του Φύλλου Εργασίας που περιέχει τα δεδομένα στο Πλαίσιο Κειμένου «Εισαγωγή στήλης».

Σε κάθε περίπτωση, η επιλεγμένη περιοχή θα αναγραφεί στο Πλαίσιο Κειμένου «Εισαγωγή στήλης». 

Προαιρετικά μπορούμε να εισάγουμε ένα όνομα για μεταβλητή που αντιστοιχεί στα δεδομένα.

Επίσης,  μπορούμε να ζητήσουμε την Δημιουργία Φύλλου Αποτελεσμάτων.

Το Παράθυρο διαλόγου Μέση Τιμή μετά την εισαγωγή των δεδομένων και τις επιλογές εμφάνισης των αποτελεσμάτων.

4. Η Εμφάνιση των Αποτελεσμάτων

Αφού έχει γίνει η εισαγωγή των δεδομένων, ζητάμε από το Λογισμικό να υπολογίσει το αποτέλεσμα πατώντας το κουμπί Εντάξει. (Αν θέλουμε να εγκαταλείψουμε τη διαδικασία, πατάμε το κουμπί Ακύρωση).

Το λογισμικό θα υπολογίσει και θα εμφανίσει αρχικά τη μέση τιμή στο παράθυρο «Αποτέλεσμα συνάρτησης μέσης τιμής», αλλά και στο παράθυρο διαλόγου «Μέση Τιμή». Πατάμε OK για να κλείσει το παράθυρο του αποτελέσματος και να επιστρέψουμε στο παράθυρο διαλόγου. Πατάμε Κλείσιμο για να κλείσουμε το παράθυρο διαλόγου και να επιστρέψουμε στο φύλλο εργασίας.

Το αποτέλεσμα εμφανίζεται αρχικά στα δύο παράθυρα

Το Φύλλο Μέση Τιμή – Εκτύπωση των Αποτελεσμάτων

Στην περίπτωση που έχουμε επιλέξει τη δημιουργία Φύλλου Αποτελεσμάτων, το Λογισμικό θα δημιουργήσει ένα Φύλλο με την ονομασία Μέση Τιμή και θα αποθηκεύσει σε αυτό τόσο το αποτέλεσμα όσο και τα υπόλοιπα στοιχεία (περιοχή φύλλου δεδομένων και όνομα μεταβλητής).




Το Λογισμικό έχει δημιουργήσει το φύλλο Μέση Τιμή

Πατήστε εδώ για να προβάλετε αυτό το φύλλο
Τα αποτελέσματα της συνάρτησης «Μέση Τιμή» για κάποια άλλη στήλη ή περιοχή στήλης θα αποθηκευτούν και αυτά στο Φύλλο Μέση Τιμή, κάτω από τα προηγούμενα αποτελέσματα. Έτσι, δημιουργείται ένα είδος αναφοράς για τις στήλες που επεξεργαζόμαστε με αυτή τη συνάρτηση. 

Το Φύλλο
Αυτή την αναφορά (Ουσιαστικά το φύλλο Μέση Τιμή) μπορούμε να την εκτυπώσουμε από το μενού Δεδομένα ( Εκτύπωση.

· Παρατήρηση

Μερικά αποτελέσματα, καθώς και τα περισσότερα γραφήματα, σχεδιάζονται με τιμές που υπολογίζονται δυναμικά από τα δεδομένα του φύλλου εργασίας με ειδικούς μαθηματικούς αλγόριθμους.

Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα οι οποιεσδήποτε αλλαγές που γίνονται στα δεδομένα να μην αντικατοπτρίζονται άμεσα, αλλά να πρέπει να ξαναεκτελεστούν οι αντίστοιχες εντολές της εφαρμογής.
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