ΕΙΚΑΣΤΙΚΑ Α΄ - ΣΤ΄ τάξη Δημοτικού

                    ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΝΟ5

Διαβάζουμε και  ζωγραφίζουμε τα πορτρέτα ανθρώπων

(1η σελίδα)

Διάβασε τις περιγραφές κάποιων γυναικών όπως τις παρουσίασε ο Παπαδιαμάντης.

Η ΓΡΙΑ ΜΠΕΚΙΟΙΝΑ Ή ΜΕΡΚΛΙΝΑ, Η ΣΤΡΙΓΚΛΑ
Η γριά Μερκλίνα γεννήθηκε και έζησε σ’ ένα χωριό, χωρίς να γνωρίσει άλλα μέρη. Γνώρισε όμως αρκετές πίκρες. Τώρα προς το τέλος της ζωής της, σκοτώνει την ώρα της καθισμένη έξω από το σπίτι της στον ήλιο ή κάτω απ’ τη μουριά κοιτάζοντας τους περαστικούς και στενάζοντας συνεχώς. Συνομιλούσε με τους περαστικούς εξιστορώντας τους τα πάθη της, που το κυριότερο γι’ αυτήν ήταν η νύφη της. Ήταν βέβαια, κι αυτή πολύπαθη και μόνη. Έβλεπε, όμως, τη ζωή πάντα με κακομοιριά. Παντού έβρισκε το κακό, ακόμη κι εκεί που δεν υπήρχε. Ήταν απ’ εκείνες τις γυναίκες, οι οποίες ποτέ δεν ευχαριστιούνται. Τούτο το αίσθημα ονομάζεται στριγκλιά. Εκτός από στρίγκλα ήταν και εγωίστρια, γιατί νοιαζόταν μόνο για τον εαυτό της. Δεν τη σκότιζαν τα προβλήματα των αλλονών παρά μόνο τα δικά της. Αντί να σκεφτεί ότι μπορεί και άλλοι να έχουν προβλήματα μεγαλύτερα απ’ τα δικά της, πίστευε ότι τα δικά της είναι πιο σοβαρά και ότι αυτή είναι η πιο δυστυχισμένη. Μόνο για τα προβλήματά της μιλούσε. Ακόμη ζήλευε πολύ, ειδικά τη νύφη της. Συνέχεια την κακολογούσε και τη βλαστημούσε λες και της είχε φταίξει σε τίποτα. Τη ζήλευε, γιατί είχε παντρευτεί το γιο της και τώρα ήταν δικός της.

Απόδοση από το διήγημα «Τα δύο κούτσουρα»
Πηγή: http://gym-platan.chan.sch.gr/pap/new_page_6.htm
Η ΓΡΙΑ ΣΤΕΡΓΑΙΝΑ, ΤΟ ΚΟΥΤΣΟΥΡΟ
Η γριά Στέργαινα, μπορούμε να πούμε, ακολούθησε τα χνάρια της Μπεκιόνας, που ήταν πεθερά της. Είχε κι αυτή μια πικρή ζωή. Αφού έσκασε τον άντρα της, πέθαναν και τα παιδιά της και της απόμεινε μόνο ένας γιος. Όταν γέρασε κι αυτή περνούσε τον καιρό της κάτω απ’ τη μουριά ή στον ήλιο κοιτώντας τους περαστικούς και μιλώντας τους για τα πάθη της. Όπως και της πεθεράς της, το μεγαλύτερο παράπονό της ήταν η νύφη της. Επειδή παντρεύτηκε ο γιος της και δεν είχε όλη του την προσοχή σ’ αυτήν, αυτή ένοιωθε ότι την είχαν εγκαταλείψει. Έτσι, εξηγείται ένα μέρος της κακής διάθεσής της. Είχε γίνει κι αυτή στρίγκλα. Στους περαστικούς έλεγε τα παράπονά της και κακολογούσε τη νύφη της. Στις ερωτήσεις των περαστικών απαντούσε με στιχάκια. Λένε ότι γνώριζε απ’ έξω πάνω από χίλια. Νοιαζόταν κι αυτή μόνο για τον εαυτό της. Ήταν και αρκετά ισχυρογνώμων. Η γριά Στέργαινα έβλεπε τη ζωή με κακομοιριά και δεν είχε τίποτα για το οποίο να χαρεί. Στο τέλος απέμεινε ολομόναχη, ένα κούτσουρο.

 Απόδοση από το διήγημα «Τα δύο κούτσουρα»
Πηγή: http://gym-platan.chan.sch.gr/pap/new_page_7.htm
Διαβάζουμε και  ζωγραφίζουμε τα πορτρέτα ανθρώπων

(2η σελίδα)

Η ΓΡΙΑ ΚΑΝΤΟΥΣΑΙΝΑ, Η ΞΟΜΠΛΙΑΣΤΗΡΑ
Ήταν κι αυτή χήρα από τα νιάτα της. Ζούσε μόνη της. Οι δυο γιοι της ταξίδευαν στους ωκεανούς και την είχαν ξεχάσει. Επαγγελόταν τη μαία, μα λίγες γυναίκες αποφασίζαν να την καλέσουν στη γέννα τους. Φοβούνταν την κακολογιά της. Ήταν ξιομπλαστήρα, όπως η Μορισώ. Περιέγραφε, δηλαδή, ακριβώς και με επικριτική διάθεση όλα τα ψεγάδια που τυχόν έβλεπε στο σπίτι της λεχώς. Για να περνά την ώρα της, από το πρωί ως το βράδυ έδιωχνε τις ξένες κότες από την αυλή της, αναθεμάτιζε και βλαστημούσε τις γειτόνισσες και καταδίωκε μ’ ένα σκουπόξυλο τις εύθυμες συντροφιές των κοριτσιών που περνούσαν απ’ την αυλή της.

Απόδοση από το διήγημα «Η Ξιομπλαστήρα»

Πηγή: http://gym-platan.chan.sch.gr/pap/new_page_8.htm
Η ΓΡΙΑ ΣΕΙΡΑΪΝΩ ΠΑΝΤΟΥΣΑ, Η ΑΒΑΣΚΑΝΤΗΡΑ
Όλο το νησί φοβόταν το κακό μάτι και τη γλώσσα της γριάς Σειραϊνώς. Διηγούνται πως μια φορά είχε κατορθώσει μόνο μ’ ένα λόγο, τον οποίο είπε στο αυτί της πεθεράς, να ματαιώσει ένα γάμο τη στιγμή που γινόταν το μυστήριο. Μια φορά πάλι κατόρθωσε με το βάσκανο βλέμμα της να βουλιάξει ένα καινούργιο πλοιάριο, μόλις το είδε και εξέφρασε το θαυμασμό της γι’ αυτό. Με μια κουβέντα της επίσης, οδήγησε στο θάνατο έναν αγά. Όταν τον συνάντησε στο δρόμο του είπε «Αδυνάτισες πολύ αγά μου, δε σε σηκώνει το χωριό μας· κερί μονάχο είσαι». Ο αγάς πήρε κατάκαρδα το λόγο της και με την υποβολή της Σειραϊνώς σ’ ένα μήνα «τα ξέπλυνε», δηλαδή πέθανε.

Απόδοση από το διήγημα «Ο αβασκαμός του αγά»
Πηγή: http://gym-platan.chan.sch.gr/pap/oldw1.htm
