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                                         Σύγκριση κλασμάτων

( Προτείνεται για μαθητές Α΄ γυμνασίου )

Περιγραφή 
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MpoBAnka 1
MITOpEic vt Boeic TTOI KAGOLATG, GVTITOIOUY OTa ol N
£ Tlo1o kGGG Eivll HEYOAUTERO Kol TTOI0 HIKPGTERO);
Mp6pANka 2
M: (3, 3) Tpae 5 KAGOHATA OpiVULIG . ATTOTUTIWGE Ta. OTILER TTOU GvIGTOI oY
70 KAGOLATG UTG OTO TTEPIBAAOY Epyasiag. EGV GUYKpIveIC U0 arto
- . . . QUTA TOKAGOLATEL, TOTE TT0I0 KAGOYIA £Vl HEVOAUTERO 10 KAGOHIA TTOU
CVTIOTOIE! G OTiEl0 TT0U BPIKETO GEEIA 1 T0 KAGGLGL TOU AVTIGTOIXE! OE
onpiio TTou BpGKET GPITTEQ;
- TpAnua 3
Mapovoyaotrg TPOWE 5 KAGGLOTGL LE Tov 1510 GpIBLINT. ATTOTITTIWOE Ta onpisia TTou
K . . . . CVTIOTOIXOUY 0TG- KAGGIATE AUT OTO TIEPIBAAAOY Epyadiag. Edv
GUYKPIVEIC BLO GTTO GUTA Ta KAGOYIATA, TETA TIOI0 KAGOHG Efvan
LEYAAUTERO 0 KAGGLLG TTOU QVTIGTOIYE O OTLEID TTOU BRIOKETal YACTepa:
1110 KAGGHIA TTOU GVTIGTOIYET OE GrUEiD TTou BpIoKETal aHNAGTEp:;
Yrose
3 . YRS METEQEQE To OTEiD M Kl TTApaTIpNGE Toug 500 apiBpioc. O TIpTog
aPIBGE Eival 0 APIBYINTTC TOU KAGGHATOC Kl O BELTEPOS GPIBIGE EVal 0
TIUPOVOAOTIG ToU KAGGLIATOC
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     Η δραστηριότητα αυτή είναι σχεδιασμένη στο περιβάλλον του λογισμικού    Geometers’ Sketchpad.

     Στο μικρόκοσμο υπάρχει ένα σύστημα αξόνων, ο οριζόντιος άξονας, o οποίος ονομάζεται άξονας των αριθμητών και ο κατακόρυφος άξονας, που ονομάζεται άξονας των παρονομαστών. Επομένως, σε κάθε σημείο (εκτός της αρχής των αξόνων) αντιστοιχεί και ένα κλάσμα. Οι μαθητές θα μπορέσουν να αντιληφθούν ότι κάποια κλάσματα αποτυπώνονται σε ευθεία που είναι παράλληλη με τον κατακόρυφο άξονα και κάποια  αποτυπώνονται σε ευθεία παράλληλη με τον οριζόντιο άξονα και έτσι θα μπορέσουν να τα συγκρίνουν.

   Η προσέγγιση αυτή χρησιμοποιείται, για να εισαχθεί η έννοια της κλάσης ισοδυναμίας (ισοδύναμων κλασμάτων, τα οποία είναι σημεία που βρίσκονται πάνω σε ευθείες). 
Διδακτικοί στόχοι
Με τη συγκεκριμένη δραστηριότητα επιδιώκεται οι μαθητές: 
· Να εξασκηθούν στη σύγκριση  κλασματικών αριθμών.
· Να  μελετήσουν την έννοια της ισοδυναμίας.

Ενδεικτική διδακτική προσέγγιση

     Αξιοποιώντας τη δυναμικότητα του  λογισμικού του  The Geometer΄s Sketchpad οι μαθητές έχουν τη δυνατότητα να μετακινούν το σημείο Μ στο επίπεδο και να παρατηρούν τις συντεταγμένες του. Σε κάθε σημείο του συστήματος των αξόνων αντιστοιχεί ένα κλάσμα, του οποίου ο αριθμητής είναι η πρώτη συντεταγμένη (τετμημένη) και ο παρονομαστής η δεύτερη συντεταγμένη (τεταγμένη). Αλλά και αντίστροφα, ένα κλάσμα αντιστοιχεί σε ένα σημείο του επιπέδου, οι μαθητές αξιοποιώντας τις οδηγίες, μπορούν να αποτυπώσουν κλάσματα με τα αντίστοιχα σημεία τους.
   Σκοπός της πρώτης ερώτησης είναι  να κατανοήσουν οι μαθητές ότι από τα κλάσματα που αποτυπώνονται σε ευθεία παράλληλη με τον οριζόντιο άξονα, μεγαλύτερο είναι εκείνο που βρίσκεται δεξιότερα των άλλων. Αυτό συμβαίνει γιατί οι αριθμοί που βρίσκονται προς τα δεξιά στον άξονα Χ΄Χ είναι μεγαλύτεροι. Οι αριθμοί αυτοί όμως είναι οι αριθμητές των κλασμάτων και αφού μεγαλώνουν οι αριθμητές των κλασμάτων, ενώ οι παρονομαστές παραμένουν ίδιοι, οι μαθητές θα συναγάγουν το συμπέρασμα ότι τα κλάσματα μεγαλώνουν.

  Στη δεύτερη ερώτηση ζητείται από τους μαθητές να γράψουν πέντε κλάσματα ομώνυμα και να αποτυπώσουν τα αντίστοιχα σημεία τους στο περιβάλλον εργασίας. Με αυτό τον τρόπο, θα τους δοθεί η ευκαιρία να παρατηρήσουν ότι τα κλάσματα αυτά αποτυπώνονται σε ευθεία παράλληλη με τον οριζόντιο άξονα και να διαπιστώσουν ότι αυτό συμβαίνει, καθώς τα ομώνυμα κλάσματα έχουν τον ίδιο παρονομαστή. Επίσης, όταν  συγκρίνουν τα κλάσματα, θα αντιληφθούν ότι το μικρότερο κλάσμα βρίσκεται πιο αριστερά από τα υπόλοιπα, καθώς έχει το μικρότερο αριθμητή. 
   Η τρίτη ερώτηση είναι παρόμοια με τη δεύτερη, με τη διαφορά ότι τώρα ζητείται από τους μαθητές να γράψουν κλάσματα με τον ίδιο αριθμητή και να αποτυπώσουν τα αντίστοιχα σημεία τους πάνω στο σύστημα των αξόνων. Ομοίως, θα παρατηρήσουν ότι τα κλάσματα με τον ίδιο αριθμητή αποτυπώνονται σε ευθεία παράλληλη με τον κατακόρυφο άξονα και επομένως, όσο πιο ψηλά τοποθετείται το σημείο, τόσο πιο μεγάλος είναι ο παρονομαστής. Από τη στιγμή όμως που ο αριθμητής παραμένει ο ίδιος, οι μαθητές θα συναγάγουν το συμπέρασμα ότι  όσο πιο μεγάλος είναι ο παρονομαστής, τόσο πιο μικρό είναι το κλάσμα.
Στο φύλλο εργασίας των μαθητών υπάρχουν οι  παρακάτω ερωτήσεις 
Ερώτηση 1

  Μπορείς να βρεις ποια κλάσματα αντιστοιχούν στα σημεία Ν, Ξ, Ο, Π, Ρ, Σ;  Ποιο κλάσμα από αυτά που βρήκες είναι μεγαλύτερο και ποιο μικρότερο;

Ερώτηση  2

  Γράψε 5 κλάσματα ομώνυμα. Αποτύπωσε τα σημεία που αντιστοιχούν στα κλάσματα αυτά στο περιβάλλον εργασίας. Εάν συγκρίνεις δύο από αυτά τα  κλάσματα, τότε ποιο κλάσμα είναι μεγαλύτερο, το κλάσμα που αντιστοιχεί σε σημείο που βρίσκεται  δεξιότερα  ή το κλάσμα που αντιστοιχεί σε σημείο που βρίσκεται πιο αριστερά, των σημείων που αποτύπωσες;

Ερώτηση 3

  Γράψε 5 κλάσματα  με τον ίδιο αριθμητή. Αποτύπωσε τα σημεία που αντιστοιχούν στα κλάσματα αυτά στο περιβάλλον εργασίας. Εάν συγκρίνεις δύο από αυτά τα κλάσματα, τότε ποιο κλάσμα είναι μεγαλύτερο, το κλάσμα που αντιστοιχεί σε σημείο που βρίσκεται  ψηλότερα  ή το κλάσμα που αντιστοιχεί σε σημείο που βρίσκεται χαμηλότερα, των σημείων που αποτύπωσες;

Έργο ΠΛΕΙΑΔΕΣ/Νηρηίδες, Γ’ ΚΠΣ



ΕΑ.ΙΤΥ / Υπ.Ε.Π.Θ.

