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   Η δραστηριότητα είναι σχεδιασμένη στο περιβάλλον του λογισμικού Macromedia Flash Player. Στο μικρόκοσμο υπάρχουν πέντε πιάτα και διάφορα κουμπιά που δίνουν τη δυνατότητα στους μαθητές να χωρίζουν τις πίτσες σε όσα ίσα μέρη θέλουν. Οι μαθητές καλούνται να λύσουν το παρακάτω πρόβλημα: 
   Σε μια παρέα ήταν δύο  κορίτσια και τρία  αγόρια. Τα κορίτσια μοιράστηκαν μία πίτσα και τα αγόρια άλλες δύο. Μπορείς να βρεις ποιοι έφαγαν περισσότερη πίτσα;

Διδακτικοί στόχοι
Με τη συγκεκριμένη δραστηριότητα επιδιώκεται οι μαθητές:

· Να εμβαθύνουν στην έννοια του ρητού ως λόγου.

· Να εξοικειωθούν με τη σύγκριση λόγων. 
Ενδεικτική διδακτική προσέγγιση

    Η δραστηριότητα αυτή ωθεί τους μαθητές να ασχοληθούν με ένα πραγματικό πρόβλημα, το οποίο θα τους βοηθήσει να επινοήσουν τρόπους σύγκρισης των κλασμάτων.  Στο μικρόκοσμο δίνεται η δυνατότητα στους μαθητές να χωρίζουν τις πίτσες σε όσα ίσα κομμάτια θέλουν την καθεμία, να μετακινούν έπειτα τα κομμάτια στα πιάτα των πέντε παιδιών της παρέας, να τα περιστρέφουν ώστε να τα τοποθετούν κατάλληλα και να παρατηρούν την ποσότητα της πίτσας που πήρε το κάθε παιδί σύμφωνα με τα δεδομένα του προβλήματος. 
   Σκοπός της δραστηριότητας είναι οι μαθητές να πειραματισθούν, να κάνουν τις υποθέσεις τους σχετικά με τον τρόπο που θα μπορούσαν να μοιράσουν τις πίτσες και τέλος, να ελέγξουν την ορθότητα των υποθέσεών τους.
     Ενδεικτικά αναφέρουμε ότι  οι μαθητές μπορούν να επιλύσουν το πρόβλημα με δύο τρόπους. 

1ος τρόπος
Συγκρίνοντας τους «εξωτερικούς» λόγους 
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.  Στην περίπτωση αυτή οι μαθητές, για να συγκρίνουν τα  δύο κλάσματα μπορούν να σκεφθούν ότι, για να ήταν ισοδύναμα τα κλάσματα, θα έπρεπε, αφού οι πίτσες στο πρώτο κλάσμα είναι διπλάσιες από τις πίτσες του δευτέρου κλάσματος, τότε και τα αγόρια του πρώτου κλάσματος να είναι διπλάσια από τα κορίτσια του δευτέρου κλάσματος, δηλαδή να είναι 4. Στο πρόβλημα μας είναι λιγότερα, άρα θα φάνε περισσότερη πίτσα. Ένας άλλος τρόπος σύγκρισης των δύο κλασμάτων είναι, να τα μετατρέψουν σε ισοδύναμα ομώνυμα και έπειτα να τα συγκρίνουν.
2ος τρόπος
Συγκρίνοντας τους «εσωτερικούς» λόγους.
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. Στην περίπτωση αυτή οι μαθητές μπορούν να συγκρίνουν τα δύο κλάσματα σκεφτόμενοι αναλόγως και με τον πρώτο τρόπο.
Έργο ΠΛΕΙΑΔΕΣ/Νηρηίδες, Γ’ ΚΠΣ
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