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Παίζω και Μετρώ με τα Σχήματα

«Συμμετρία»
      Η δραστηριότητα είναι σχεδιασμένη στο περιβάλλον του λογισμικού Macromedia Flash Player. Με τη συγκεκριμένη δραστηριότητα επιδιώκεται οι μαθητές να εξοικειωθούν με την έννοια της συμμετρίας.

    Οι μαθητές κάνουν κλικ στο αρχείο «Δραστηριότητα» προκειμένου να τρέξουν την εφαρμογή. 

Εμφανίζεται η πρώτη σελίδα που  περιέχει: 
· Το γράμμα Α

· Κάποια κουμπιά
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Οι μαθητές κάνοντας κλικ στο πρώτο κουμπί που βρίσκεται πάνω αριστερά,  μπορούν να παρατηρήσουν το γράμμα Α να διπλώνει. Εάν κάνουν κλικ στο δεύτερο κουμπί, έχουν τη δυνατότητα να σταματήσουν το δίπλωμα του γράμματος Α στη θέση που θέλουν. Κάνοντας κλικ στο τρίτο κουμπί, μπορούν να ξεδιπλώσουν το γράμμα  Α  βήμα – βήμα, ενώ εάν κάνουν κλικ στο τέταρτο κουμπί, μπορούν να διπλώσουν το γράμμα Α  βήμα – βήμα . Το πέμπτο κουμπί τους επιτρέπει  να δουν το γράμμα Α ολόκληρο και με το έκτο κουμπί μπορούν να δουν το γράμμα Α διπλωμένο.

Αξιοποιώντας τα κουμπιά με τα βέλη που βρίσκονται στην  κάτω σειρά, έχουν τη δυνατότητα να μεγαλώσουν ή  να μικρύνουν το γράμμα Α,  ή και να το περιστρέψουν προς την κατεύθυνση που θέλουν.

Αφού οι μαθητές διερευνήσουν το περιβάλλον εργασίας της πρώτης σελίδας,  κάνουν κλικ στο κόκκινο κουμπί με το οριζόντιο βέλος, για να συνεχίσουν στην επόμενη σελίδα.

Οι σελίδες που ακολουθούν είναι παρόμοιες, με τη μόνη διαφορά ότι σε καθεμία υπάρχει ένα διαφορετικό γράμμα. Πάνω σε όλα τα γράμματα, υπάρχει μία  διακεκομμένη κόκκινη γραμμή που δείχνει την ευθεία όπου πρέπει να διπλωθεί το γράμμα, ώστε τα δύο μέρη του να συμπέσουν. 
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