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Παίζω και Μετρώ με τα Σχήματα

«Συμμετρία» 
(Προτείνεται για τις τάξεις Β΄ – Γ΄)

Σκοπός της συγκεκριμένης δραστηριότητας είναι να κατανοήσουν οι μαθητές σε βάθος την έννοια της συμμετρίας, να εξασκηθούν στο σχεδιασμό συμμετρικών σχημάτων ως προς έναν άξονα συμμετρίας,  να διατυπώσουν υποθέσεις, να πειραματιστούν και να ελέγξουν την ορθότητα των υποθέσεών τους.

Οι μαθητές κάνουν διπλό κλικ στο αρχείο «Δραστηριότητα». Η συγκεκριμένη δραστηριότητα είναι σχεδιασμένη στο περιβάλλον του λογισμικού του Macromedia Flash Player.
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Στο περιβάλλον εργασίας  υπάρχουν:
· Δύο σχήματα και μία οριζόντια ευθεία, που είναι ο άξονας συμμετρίας των δύο σχημάτων.
· Δύο κουμπιά,  από τα οποία το ένα με σχήμα λάμπας και το άλλο με οριζόντιο βέλος.
Οι μαθητές καλούνται να επιλέξουν τα ευθύγραμμα τμήματα του σχήματος που βρίσκεται πάνω από την οριζόντια ευθεία, με τα οποία θα σχηματίσουν το συμμετρικό του σχήματος που βρίσκεται κάτω από την οριζόντια ευθεία. Τα επιλεγμένα από το μαθητή τμήματα έχουν χρώμα μπλε.

 Όταν οι μαθητές θεωρήσουν ότι τα κατάφεραν, τότε έχουν τη δυνατότητα να ελέγξουν την ορθότητα της επιλογής τους κάνοντας κλικ στο κουμπί με το σχήμα της λάμπας. Αν το μήνυμα του υπολογιστή είναι «λάθος, προσπάθησε πάλι!», τότε συνεχίζουν την προσπάθειά τους. Στην περίπτωση που οι μαθητές επιλέξουν περισσότερα τμήματα από όσα χρειάζονται, εμφανίζεται η ένδειξη «είσαι κοντά στη λύση», αφού κάνουν κλικ στο κουμπί με τη λάμπα.
Αν έχουν επιλέξει τα σωστά ευθύγραμμα τμήματα, τότε εμφανίζεται η ένδειξη «Μπράβο! Το βρήκες!». Τότε κάνουν κλικ στο κουμπί με το οριζόντιο βέλος, για να συνεχίσουν στην επόμενη άσκηση. Η δραστηριότητα αποτελείται από πέντε ασκήσεις.
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