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Παίζω και Μετρώ με τα Σχήματα

 «Τετράπλευρα»
(Προτείνεται για όλες τις τάξεις του Δημοτικού)

Με τη συγκεκριμένη δραστηριότητα επιδιώκεται οι μαθητές να επιτύχουν να σχεδιάζουν τα γεωμετρικά σχήματα του τετραγώνου, του ορθογωνίου, του παραλληλογράμμου και του ρόμβου και να μελετούν τις βασικές ιδιότητες τους. 

Οι μαθητές ανοίγουν το αρχείο «Δραστηριότητα».
   H δραστηριότητα αυτή είναι σχεδιασμένη στο περιβάλλον του λογισμικού Geometers’ Sketchpad.
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Στο περιβάλλον εργασίας  υπάρχουν:

· Ένα τετράπλευρο τυχαίου σχήματος. 

· Τα σχήματα του τετραγώνου, ορθογωνίου, παραλληλογράμμου και ρόμβου.
· Οι μετρήσεις των μηκών των πλευρών του τετραπλεύρου.
· Οι μετρήσεις των μηκών των διαγωνίων του τετραπλεύρου.
· Οι μετρήσεις των γωνιών του τετραπλεύρου. 

Οι μαθητές καλούνται να μετατοπίσουν τις κορυφές του τυχαίου τετραπλεύρου ΑΒΓΔ, ώστε αυτό να πάρει το σχήμα του τετραγώνου. Έπειτα, τους ζητείται να δημιουργήσουν το σχήμα του ορθογωνίου  (όχι όμως το σχήμα του τετραγώνου), για να διακρίνουν τις διαφορές ορθογωνίου και τετραγώνου. Στη συνέχεια να δημιουργήσουν το σχήμα του παραλληλογράμμου, (όχι όμως το σχήμα του ορθογωνίου), για να γίνει η διάκριση ορθογωνίου και παραλληλογράμμου. Τέλος να δημιουργήσουν το σχήμα του ρόμβου, αλλά όχι το σχήμα του τετραγώνου, για να γίνει η διάκριση ρόμβου και τετραγώνου. Στο περιβάλλον εργασίας έχει τοποθετηθεί το πλέγμα των σημείων, ώστε να βοηθηθούν οι μαθητές στη μετατόπιση των κορυφών του τετραπλεύρου ΑΒΓΔ. Επίσης υπάρχουν τα βοηθητικά σχήματα του τετραγώνου, του ορθογωνίου, του παραλληλογράμμου και του ρόμβου. Οι μαθητές  έχουν τη δυνατότητα να μετακινήσουν τα βοηθητικά σχήματα που βρίσκονται αριστερά και να τοποθετήσουν το τετράπλευρο ΑΒΓΔ  πάνω σε αυτά, ώστε να ελέγξουν το είδος του τετραπλεύρου που σχημάτισαν. Παράλληλα μπορούν να παρατηρούν τα μεγέθη των πλευρών, των διαγωνίων και των γωνιών του τετραπλεύρου ΑΒΓΔ, ώστε να κατανοήσουν τις βασικές ιδιότητες των τεσσάρων γεωμετρικών σχημάτων. Έτσι π.χ, όταν το τετράπλευρο ΑΒΓΔ πάρει το σχήμα του τετραγώνου,  οι μαθητές θα διαπιστώσουν ότι  οι τέσσερις πλευρές του τετραγώνου είναι ίσες, οι διαγώνιοί του είναι ίσες και οι γωνίες του είναι ίσες και ορθές. Ομοίως, οι μαθητές θα κάνουν τις παρατηρήσεις τους, όταν το τυχαίο τετράπλευρο ΑΒΓΔ πάρει αντίστοιχα το σχήμα του ορθογωνίου, του ρόμβου ή του παραλληλογράμμου.
Παρατηρήσεις
· Προτείνεται ο εκπαιδευτικός να αλλάξει το φύλλο εργασίας του μαθητή σύμφωνα με την τάξη και το επίπεδο των μαθητών του ή να επιλέξει κάποιες από τις ασκήσεις που προτείνονται.

· Χρειάζεται προσοχή κατά τη μετακίνηση των κορυφών του τετραπλεύρου ΑΒΓΔ, ώστε οι κορυφές Α, Β, Γ και Δ  να είναι διαδοχικές.
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