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Παίζω και Μετρώ με τα Σχήματα

«Θέσεις δύο ευθειών» 
(Προτείνεται για τις τάξεις  Ε΄ – ΣΤ΄)

 Με τη συγκεκριμένη δραστηριότητα οι μαθητές θα έχουν τη δυνατότητα να μελετήσουν τις θέσεις δύο ευθειών,  να διαπιστώσουν ότι οι παράλληλες ευθείες δε συναντιούνται, ενώ οι τεμνόμενες συναντιούνται σε ένα σημείο και να κατασκευάσουν ευθείες παράλληλες και τεμνόμενες.
Οι μαθητές κάνουν διπλό κλικ στο πλαίσιο «ΠΑΙΖΩ ΚΑΙ ΜΕΤΡΩ ΜΕ ΤΑ ΣΧΗΜΑΤΑ», μετά κάνουν διπλό κλικ στο πλαίσιο «4η Θεματική Ενότητα» και μετά κλικ στο αρχείο «Δραστηριότητα 4.8». 
  Η δραστηριότητα αυτή είναι σχεδιασμένη στο περιβάλλον των λογισμικών του   Cabri geometry και του Geometers’ Sketchpad.
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Στο περιβάλλον εργασίας  υπάρχουν:

· Δύο ευθείες ε1 και ε2 και ένα ευθύγραμμο τμήμα ΑΒ που ενώνει τις δύο ευθείες
· Τα βοηθητικά σχήματα του ορθογωνίου τριγώνου, το σχήμα 2 ορθών γωνιών, δύο παράλληλα τμήματα, δύο τεμνόμενα σχήματα, δύο τμήματα τεμνόμενα κάθετα
· Μία άσκηση.

Οι μαθητές καλούνται να μελετήσουν τις θέσεις δύο ευθειών, να εξετάσουν σε πόσα σημεία αυτές είναι δυνατόν να τέμνονται και να παρατηρήσουν το είδος των γωνιών φ και ψ που δημιουργούνται ανάλογα με τις διάφορες θέσεις τους. Προκειμένου να βρουν το είδος των γωνιών φ και ψ, μπορούν να τοποθετήσουν κατάλληλα το ορθογώνιο τρίγωνο ή το σχήμα με τις δύο ορθές. Οι μαθητές θα σύρουν την κορυφή της ορθής γωνίας του τριγώνου στην κορυφή της γωνίας ψ, έπειτα θα σύρουν μία από τις δύο  κορυφές του ορθογωνίου τριγώνου, ώστε να συμπέσει με μία πλευρά της γωνίας ψ, και στη συνέχεια θα σύρουν και την άλλη κορυφή του, ώστε να εξετάσουν αν η γωνία ψ είναι μικρότερη, ίση ή μεγαλύτερη της ορθής γωνίας. Την ίδια διαδικασία θα κάνουν, για να εξετάσουν το είδος και της γωνίας φ. Επίσης οι μαθητές μπορούν να χρησιμοποιήσουν με τον ίδιο τρόπο το σχήμα με τις δύο ορθές γωνίες, το οποίο προσφέρεται, για να κατανοήσουν ότι, όταν δύο ευθείες είναι παράλληλες, οι γωνίες ψ και φ είναι ορθές.

Τέλος, από τους μαθητές ζητείται να συμπληρώσουν τις απαντήσεις των δύο επόμενων ερωτήσεων, που υπάρχουν στο φύλλο εργασίας που τους δίνεται:
Ερώτηση 1 

Μετατόπισε τα σημεία Α και Β, ώστε οι ευθείες ε1 και ε2 να τέμνονται μεταξύ τους και απάντησε στις ερωτήσεις:

α) Σε πόσα σημεία συναντιούνται δύο ευθείες που τέμνονται;

β) Είναι οι γωνίες φ και ψ ορθές, όταν οι δύο ευθείες τέμνονται; Τοποθέτησε κατάλληλα το ορθογώνιο τρίγωνο ή το σχήμα με τις 2 ορθές γωνίες, για να το επιβεβαιώσεις.

Ερώτηση 2 

Μετατόπισε τα σημεία Α και Β, ώστε οι ευθείες ε1 και ε2 να είναι παράλληλες και απάντησε στις ερωτήσεις:

α) Σε πόσα σημεία συναντιούνται δύο ευθείες που είναι παράλληλες;

β) Είναι οι γωνίες φ και ψ ορθές, όταν οι δύο ευθείες είναι παράλληλες; Τοποθέτησε κατάλληλα το ορθογώνιο τρίγωνο ή το σχήμα με τις 2 ορθές γωνίες, για να το επιβεβαιώσεις.
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