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Το Τάνγκραμ είναι ένα εξαιρετικό παιχνίδι-παζλ που στα κινέζικα ονομάζεται ch’i ch’ iao t’u (έξυπνο παζλ με 7 κομμάτια). Χρησιμοποιείται ακόμα και σήμερα σε ολόκληρο τον κόσμο ως παιχνίδι και ως διδακτικό εργαλείο. Από την άλλη, αυτή η τέχνη εμπνέει καλλιτέχνες, ακόμα και σχεδιαστές επίπλων.
 Πρόκειται για μια πολύ παλιά τέχνη που προέρχεται από ένα ψυχαγωγικό παιχνίδι το οποίο δεν έχει αλλάξει από τότε που επινοήθηκε στην Κίνα (740-730 π.Χ.). 

Το ενδιαφέρον με το Τάγκραμ είναι ότι με 7 απλές βασικές μονάδες-γεωμετρικά σχήματα - μπορούμε να συνθέσουμε εκατοντάδες διαφορετικά σχήματα που παριστάνουν ανθρώπους, ζώα και άλλα αντικείμενα. 

Το Τάνγκραμ είναι ένα παιχνίδι παζλ που αποτελείται από διάφορα σχήματα (5 τρίγωνα, 1 τετράγωνο, 1 παραλληλόγραμμο). 
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Για να δημιουργηθούν τα σχήματα αυτά έχουμε χωρίσει ένα τετράγωνο σε 7 μέρη.

Το παιχνίδι παίζεται ως εξής:

Στο κεντρικό μέρος της οθόνης βλέπεις ένα μαύρο σχέδιο (φιγούρα). Θα πρέπει να μεταφέρεις όλα τα κομμάτια του παζλ στην κατάλληλη θέση πάνω στη μαύρη επιφάνεια έτσι ώστε να την καλύψεις και να χρωματίσεις το σχέδιο.
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Για να μεταφέρεις τα σχήματα πάνω στο σχέδιο πάρε το σχήμα που θέλεις 

κρατώντας πατημένο το αριστερό πλήκτρο του ποντικιού σου και σύρε το μέχρι τη μαύρη επιφάνεια. Κάνοντας συνεχόμενα κλικ πάνω σ’ ένα σχήμα, αλλάζεις τον προσανατολισμό του μέχρι να επιτύχεις αυτόν που επιθυμείς.
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Με κλικ στο κουμπί μπορείς να επιλέξεις πολλά διαφορετικά σχέδια και να προσπαθήσεις να τα καλύψεις με τα επτά κομμάτια του παζλ. 
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Σημειώσεις:

· Μπορείτε να χρονομετρήσετε τη διάρκεια που χρειάστηκε για να ολοκληρώσετε την κάλυψη ενός σχήματος με τα 7 «κομμάτια» του κινέζικου παζλ.

· Κάθε φορά που ξεκινάτε ένα παιχνίδι, κάνετε κλικ πάνω στο ρολόι και θα έχετε το χρόνο σε δευτερόλεπτα. 


· Ο χρόνος σταματάει κάνοντας πάλι ένα κλικ στο ρολόι.
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