Αλγόριθμοι
Αλγόριθμος Ταξινόμησης με Επιλογή – Selection Sort
Γνωστικό Αντικείμενο: Εκμάθηση ενός νέου τρόπου ταξινόμησης πέρα από τον ήδη γνωστό τρόπο “Ταξινόμηση της ευθείας ανταλλαγής”. Το μ σενάριο ασχολείται με την καλύτερη δυνατή παρουσίαση αλλά και ενασχόληση με τον αλγόριθμο της “Ταξινόμησης με Επιλογή”.

Τάξεις: Το μ σενάριο εφαρμόζεται στα πλαίσια του μαθήματος “Ανάπτυξη Εφαρμογών σε Προγραμματιστικό Περιβάλλον” είτε του προσανατολισμού θετικών σπουδών είτε του προσανατολισμού οικονομίας και πληροφορικής. 

Στόχοι – Αναμενόμενα αποτελέσματα: Στόχος του μ σεναρίου είναι ο μαθητής να κατανοήσει πλήρως τον νέο τρόπο Ταξινόμησης και να αντιληφθεί άμεσα τις διαφορές από τον προηγούμενο που ήδη γνωρίζει καθιστώντας τον ικανό να τους αναγνωρίζει εύκολα.

Επίσης ο μαθητής πρέπει  να είναι σε θέση να περιγράψει τον τρόπο επίλυσης του αλγόριθμου, να δημιουργήσει δικά του παραδείγματα με πίνακες δεδομένων στα οποία θα δουλέψει ο αλγόριθμος και να κωδικοποιεί την παραπάνω περιγραφή συνθέτοντας τη σε εντολές της γλώσσας “γλώσσα”. 

Η βιωματική ενασχόληση τέλος θα δώσει εκείνα τα στοιχεία που θα κάνουν σίγουρη την εκμάθηση   της λογικής του αλγορίθμου. 

Συνοπτική περιγραφή: 

Στα δυο προηγούμενα μαθήματα ο μαθητής έχει ασχοληθεί με τον αλγόριθμο “Ταξινόμηση της ευθείας ανταλλαγής”. Στο σημερινό μάθημα και για 10 λεπτά θα γίνουν 2 με 3 ερωτήσεις ώστε να διαπιστωθεί ο βαθμός κατανόησης του αντικειμένου και να επιλυθούν οι εργασίες για το σπίτι.

Στη συνέχεια θα παρουσιαστεί ο νέος τρόπος ταξινόμησης (10 λεπτά) και θα δοθεί στους μαθητές το παρακάτω φύλλο εργασίας. Εκτιμώμενη διάρκεια 25 λεπτά.

Οι μαθητές θα μοιραστούν σε 2 ομάδες των 10 με 12 ατόμων. Σε τμήματα με μικρό πλήθος μαθητών μπορεί να είναι 1 ομάδα έως και 15 περίπου άτομα. Σε δυο μαθητές θα ανατεθεί ο ρόλος δυο μεταβλητών, Στους υπόλοιπους θα δοθεί μια σελίδα Α4 στην οποία θα αναγράφεται ένας τυχαίος αριθμός. Οι μαθητές θα στέκονται παραταγμένοι πάνω σε χαρτόνια που θα αναγράφουν τη θέση τους στον πίνακα, κρατώντας μπροστά τους αριθμούς τους σαν να είναι το περιεχόμενο  της κάθε θέσης.

Στη συνέχεια θα ακολουθήσουν την λογική του αλγόριθμου με επιλογή ώστε στο τέλος να βρεθούν όλοι οι μαθητές να είναι σε τέτοια θέση που οι αριθμοί τους να φαίνονται ταξινομημένοι.

Στην περίπτωση που έχουμε δυο ομάδες πρέπει η “εκτέλεση” του αλγόριθμου να γίνει σε ξεχωριστό χρόνο από κάθε ομάδα.

Φύλλο Εργασίας: 
Ομαδική Εργασία:

Να υλοποιήσετε τον παρακάτω αλγόριθμο ως εξής: 

Δύο μέλη της ομάδας θα έχουν τον ρόλο των μεταβλητών min και θέση_min. Τα υπόλοιπα μέλη  θα πάρουν  μια ταμπελίτσα με ένα τυχαίο αριθμό, θα παραταχθούν στη σειρά πάνω στα χαρτόνια με τις θέσεις και θα συμπεριφέρονται σαν στοιχεία ενός πίνακα που πρέπει να μετακινούνται κάποιες φορές ώστε να καταλήξουν σε μια αριθμητική σειρά αύξουσας ταξινόμησης.  

Η λογική του αλγόριθμου Ταξινόμηση με Επιλογή είναι η εξής:

1. Επιλογή του ελάχιστου στοιχείου 
2. Ανταλλαγή  του ελάχιστου με το πρώτο στοιχείο
3. Επανάληψη των βημάτων 1 και 2 για τα υπόλοιπα στοιχεία του πίνακα
Ο αλγόριθμος:
Αλγόριθμος Selection_Sort
Δεδομένα // table, n //
Για i από 1 μέχρι n-1
     θέση_min i

     min  table[i]
     Για j από i+1 μέχρι n 
 
 Αν table[j]<min τότε
   

      min  table[j]
 

      θέση_min j

 Τέλος_αν
     Τέλος_Επανάληψης 
     αντιμετάθεσε (table[θέση_min], table[i])
 Τέλος_ επανάληψης 
· Για να γνωρίζουμε ποιος είναι το i στοιχείο  κάθε φορά, πρέπει ο πρώτος μαθητής του υποπίνακα να κάνει ένα βήμα μπροστά.

· θέση_min και min
Οι μαθητές – μεταβλητές θέση_min και min πρέπει να κρατάν σε μια πινακίδα μόνο τις τρέχουσες τιμές, έχοντας επιμελώς διαγράψει τις προηγούμενες ώστε να είναι γραμμένη μόνο μια τιμή κάθε φορά.

Ο μαθητής “μεταβλητή min” πρέπει να συγκρίνει κάθε φορά αυτό που έχει γράψει με κάθε ένα από τους επόμενους του i αριθμούς αφού σταθεί μπροστά τους και αν χρειαστεί να ενημερώνει την πινακίδα του ενώ θα προστάζει και τον “θέση_min” ώστε να ενημερώνει και τη δική του. 

Κάθε φορά που το i αλλάζει οι “θέση_min” και “min” πρέπει να αρχικοποιούνται. 

· Τα υπόλοιπα στοιχεία του πίνακα
Όλοι οι μαθητές πρέπει να είναι ακίνητοι μέχρι να τελειώσουν οι συγκρίσεις σε κάθε επανάληψη με τον min. Τότε αν χρειαστεί (δηλ. αν βρέθηκε μικρότερος του “table[i]”),  ο “i” μαθητής θα αλλάξει θέση με τον μαθητή που είναι στη “θέση_min” θέση. 

Πρόσθετα στοιχεία: 

Το μ σενάριο θα εφαρμοστεί στο χώρο του εργαστηρίου πληροφορικής καθώς το μάθημα είναι  εργαστηριακό. Επιπρόσθετα η παρουσίαση του συγκεκριμένου αλγόριθμου θα γίνει με το προγραμματιστικό  περιβάλλον “Διερμηνευτής της γλώσσας” το οποίο θα εμφανίζεται συνεχώς στην οθόνη παρουσίασης για να έχει ο μαθητής πάντα διαθέσιμο τον κώδικα για επίλυση αποριών.

Εναλλακτικά μπορεί να παρουσιαστεί σε οποιοδήποτε χώρο έχει έτοιμα σχηματισμένα μεγάλα τετράγωνα 60Χ60 τουλάχιστον όπως η αυλή του σχολείου, στα οποία μπορούν να σταθούν μέσα οι μαθητές που κρατάνε τους αριθμούς σαν να βρίσκονται εντός του πίνακα. Στην περίπτωση αυτή πρέπει να έχει προηγηθεί σήμανση με αριθμούς μπροστά από κάθε τετράγωνο ώστε να αναπαριστούν τις θέσεις του πίνακα.

Ο αλγόριθμος παρουσιάζεται με μια μικρή διαφοροποίηση σε σχέση με τον καταγεγραμμένο στη βιβλιογραφία ώστε να μπορούν οι μαθητές να τον κατανοήσουν καλύτερα και να μπορούν να συμμετέχουν όλοι στη διαδικασία της ταξινόμησης. Η αλλαγή αυτή δεν κοστίζει στο υπολογιστικό κόστος του αλγορίθμου.

Οι αλλαγή είναι ότι χρησιμοποιούμε την “εντολή”  


αντιμετάθεσε (table[θέση_min], table[i])
αντί  των
   

table[θέση_min]   table[i]
   

table[i]  min 
φυσικά στην τελική παρουσίαση του αλγορίθμου πρέπει να δοθεί ο επίσημος αλγόριθμος που είναι ο παρακάτω και να εξηγήσουμε την αλλαγή.
Αλγόριθμος Selection_Sort
Δεδομένα // table, n //
Για i από 1 μέχρι n-1
     θέση_min i

     min  table[i]
     Για j από i+1 μέχρι n 
 
 Αν table[j]<min τότε
   

      min  table[j]
 

      θέση_min j

 Τέλος_αν
     Τέλος_Επανάληψης 
     table[θέση_min]   table[i]
     table[i]  min 
 Τέλος_ επανάληψης 
