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ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ:                13- 3 - 2001
      Φαίνεται ότι η χρήση υπολογιστών στις σχολικές αίθουσες  φέρνει  και νέους τρόπους διδασκαλίας αλλά και νέα προβλήματα.

Το πώς θα ενεργούν οι μαθητές , το πώς θα επεμβαίνουμε εμείς  και το τι θα συζητήσουμε είναι ερωτήματα που θα πρέπει να απαντηθούν  κατά ένα μέρος πριν την πειραματική διδασκαλία .Η ύπαρξη φύλλου εργασίας δεν σημαίνει  ότι όλα θα πάνε καλά.

Στη προσπάθειά μας να απαντήσουμε στα τρία παραπάνω ερωτήματα προέκυψαν  ενδιαφέρουσες  μέθοδοι εργασίας.

Παρακάτω περιγράφω μία από αυτές :

Μοντελοποίηση  (από την κατασκευή στο μοντέλο):

Οι μαθητές στην προσπάθειά τους να κατασκευάσουν ένα μοντέλο που να αναπαριστά μια λεκτική μαθηματική περιγραφή αναγκάζονται να χρησιμοποιήσουν τις   υπάρχουσες γνώσεις τους με ένα κατασκευαστικό τρόπο. Ο κατασκευαστικός τρόπος προσέγγισης τους επιτρέπει να πλησιάζουν όλο και περισσότερο τη δομή του προβλήματος. Ο τρόπος εργασίας μοιάζει μ’ αυτό που πολλές φορές λένε οι  δάσκαλοι στα παιδιά του δημοτικού: «Ζωγραφίστε την άσκηση» .

Το πρόβλημα

Μια γυναίκα ύψους 1.60 m απομακρύνεται από την βάση ενός  φανοστάτη ύψους 8 m με ταχύτητα 0.8 m/s . Με ποια ταχύτητα αυξάνεται ο ίσκιο της ;
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Είναι μια  άσκηση της τρίτης Λυκείου που συνήθως λύνεται με την τεχνική της παραγώγισης . Εδώ γίνεται μια απόπειρα να χρησιμοποιήσουν οι μαθητές την υπάρχουσα γνώση (από τα μαθηματικά και τη φυσική) και να  προσεγγίσουν την άσκηση με κατασκευαστικό τρόπο.
Στη πραγματικότητα η άσκηση αυτή τεμαχίστηκε σε πολλά επιμέρους ερωτήματα που γέννησαν ιδέες για το πώς μπορούν να απαντηθούν ή να κατασκευαστούν .

Μερικά από αυτά τα ερωτήματα ήταν:
· Πώς μπορώ να βάλω χρόνο στο μοντέλο μου;

· Τι σημαίνει ότι η κυρία κινείται με σταθερή ταχύτητα;

· Πώς μπορώ να κατασκευάσω μια κυρία να κινείται με μια συγκεκριμένη 
      ταχύτητα;

· Ποια μπορεί να είναι  η γραφική παράσταση που να αναπαριστά τη          
      συνάρτηση : απόσταση της κυρίας από το φανοστάτη σε σχέση με το χρόνο ;

· Πώς μπορώ να κατασκευάσω το φανοστάτη;

· Πώς μπορώ να σχεδιάσω τη κυρία;

· Ποια σκιά δημιουργεί η κυρία;

· Ποια σχέση υπάρχει μεταξύ  του μήκους  της σκιάς και του χρόνου;

· Τι μπορεί να σημαίνει ρυθμός  μεταβολής της σκιάς;

             ………..

Περίληψη της κατασκευής:

      Θα πρέπει καταρχήν να σχεδιάσουμε μια κυρία που να κινείται με ταχύτητα 8 m/s (εικόνα 2) .Μπορούμε να σχεδιάσουμε τη γραφική παράσταση (διαστήματος –χρόνου) της κυρίας.

 Ως άξονα του χρόνου θα θεωρήσουμε τον οριζόντιο άξονα και ως άξονα του διαστήματος τον κατακόρυφο άξονα.
Μπορούμε να  βρούμε το γράφημα της συνάρτησης (διαστήματος –χρόνου) αν  σκεφτούμε ότι εφόσον η ταχύτητα που κινείται η κυρία είναι 8 m/s θα πρέπει να είναι μία ευθεία που να διέρχεται από την αρχή των αξόνων και να σχηματίζει με τον οριζόντιο άξονα γωνία με εφαπτομένη  ίση με 8.

Τώρα θέλουμε να βάλουμε την κυρία να περπατά πάνω στον οριζόντιο άξονα , να κάνουμε δηλαδή τον οριζόντιο άξονα και άξονα του διαστήματος. 

Κατασκευάζουμε το φανοστάτη και την κυρία και  μετράμε τον ίσκιο της.
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Καθώς ο χρόνος t «τρέχει» παίρνουμε τη σχέση χρόνου –σκιάς (κόκκινη γραμμή στην εικόνα  2 ).

Η εφαπτομένη της γωνίας που σχηματίζει η κόκκινη ευθεία με τον οριζόντιο άξονα είναι ο ρυθμός μεταβολής της σκιάς.  

Σχόλια

Ενδιαφέρον είχε η προσπάθεια ένταξης αυτής της δραστηριότητας στην Τρίτη Λυκείου .

Ενώ  οι μαθητές έλυναν την άσκηση με τον κλασικό τρόπο της παραγώγισης  με μεγάλη ευκολία , σ’ αυτήν τη προσέγγιση υπήρχαν σαφή σημάδια δυσκολίας .

Με την  ολοκλήρωση  όμως της δραστηριότητας η άποψη τον μαθητών άλλαξε λέγοντας, ότι δεν είχαν  καταλάβει με τον «τεχνικό» τρόπο της παραγώγισης  την έννοια του ρυθμού μεταβολής .

Η  παραπάνω προσέγγιση  δεν είναι μοναδική . Κατά  την διάρκεια εφαρμογής στο σχολικό περιβάλλον  πραγματοποιήθηκαν   ενδιαφέρουσες ιδέες και ακούστηκαν  διαφορετικές απόψεις   για την διαδικασία της μοντελοποίησης .
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