Φόρμα σχεδίου μαθήματος
Μάθημα: Άλγεβρα 

Τάξη: Α΄ Ενιαίου Λυκείου
Ενότητα : Μελέτη συνάρτησης. Η συνάρτηση f(χ)=αχ2 . (Διάρκεια 2 διδακτικές ώρες)

Εισηγητής : Κων/νος Ντάρας . Μαθηματικός στο Ε. Λύκειο Ζωσιμαίας Σχολής Ιωαννίνων

1. Διδακτικός στόχος – σκοπός

· Οι μαθητές να μπορούν να κατασκευάζουν τις γραφικές παραστάσεις συναρτήσεων της μορφής f(χ)=αχ2 με α διάφορο του μηδενός και να μελετούν αυτές. 

· Να κατανοήσουν την έννοια της άρτιας συνάρτησης και να αναγνωρίζουν αυτή.

· Να κατανοήσουν (κυρίως με γραφικές παραστάσεις) την έννοια της μονοτονίας και να βρίσκουν τα διαστήματα μονοτονίας.

· Να αναγνωρίζουν και να βρίσκουν τα ακρότατα μιας συνάρτησης.

2. Μέσα διδασκαλίας – υλικά – προϋποθέσεις 

3. Το μάθημα είναι οργανωμένο να γίνει στο εργαστήριο Η/Υ το οποίο πρέπει να είναι εφοδιασμένο με προβολέα και εκτυπωτές . Στους υπολογιστές πρέπει να είναι εγκαταστημένα τα λογισμικά Function Probe, SketchpadGR και το πλήρες office 97. 

4. Διδακτική προσέγγιση- αφόρμηση

· Δίνονται τα ακόλουθα δυο ερωτήματα

· Κάποιος θέλει να ανέβει σ’  ένα λόφο και να κατέβει στο αντιδιαμετρικό του σημείο από όπου ξεκίνησε ακολουθώντας το συντομότερο δρόμο Ποια θα είναι η τροχιά του;

· Ενός ημικυκλίου η ακτίνα του αυξάνει συνεχώς ποια θα είναι η γραφική παράσταση του εμβαδού του ημικυκλίου;

Οι απαντήσεις αυτών των ερωτημάτων δίνονται από το αρχείο «προσέγγ.» Του φακέλου «ενότητα 5». 

· Από το φάκελο «ενότητα 5» φορτώνουμε το αρχείο «προσέγγ.» . Διπλοπατάμε το κουμπί  «πρόσθεση κίνησης ανθρωπάκι» και παρακολουθούμε την τροχιά που διαγράφει κινούμενος στο λόφο. Διπλοπατάμε το κουμπί «εμφάνιση συστήματος» και έτσι μονιμοποιούμε την τροχιά του αναβάτη στο λόφο.

Για να απαντήσουμε στο δεύτερο ερώτημα διπλοπατάμε στο κουμπί « εμφάνιση ημικύκλιο» και βλέπουμε τη θέση του. Μηδενίζουμε την ακτίνα του επιλέγοντας το Α και σύροντάς το αριστερά μέχρι να ταυτιστεί με το Κ. Στη συνέχεια διπλοπατάμε την επόμενη «πρόσθεση κίνησης» και παρακολουθούμε το σχηματισμό της γραφικής παράστασης του εμβαδού το ημικυκλίου ενώ αυξάνει η ακτίνα.   
4.Αναλυτική περιγραφή.
· Παρουσίαση της ενότητας: Μετά την εποπτική προσέγγιση γραφικών παραστάσεων συναρτήσεων της μορφής f(χ)=αχ2 φορτώνουμε το λογισμικό «Function Probe» και στο παράθυρο πίνακας κατασκευάζουμε πίνακα τιμών με τον ακόλουθο τρόπο: Στην πρώτη στήλη δίνουμε διαδοχικά τα στοιχεία χ, ανεξ. Μεταβλ. , και τις τιμές –2.5 και 2.5. Από το μενού πίνακας επιλέγουμε «γέμισμα» . Στο αναδυόμενο μενού δίνουμε το βήμα που θα προστίθεται 0.2 . Στη δεύτερη στήλη δίνουμε διαδοχικά ψ=χ2 (τα χ,ψ όπου και αν δίνονται γράφονται στο αγγλικό αλφάβητο), ψ εξαρτ. Μετ. , παρατηρούμε ότι η δεύτερη στήλη γεμίζει με τα τετράγωνα της πρώτης στήλης αντίστοιχα. Από το μενού «αποστολή» (του παραθύρου Πίνακας) επιλέγουμε «σημεία σε γράφημα» και έτσι παίρνουμε τα σημεία (χ,ψ) στο παράθυρο «γράφημα». Επιλέγουμε (στο παράθυρο γράφημα) από το μενού γράφημα την επιλογή « σύνδεση σημείων» . Από το φάκελο «ενότητα5» φορτώνουμε το αρχείο «μονοτονία» και με διπλό κλικ στην πρώτη «πρόσθεση κίνησης» μελετούμε τη συνάρτηση f(χ)=χ2, για χ<0 . Όμοια με διπλό κλικ στη δεύτερη πρόσθεση κίνησης μελετούμε τη μονοτονία για χ>0. Δίνουμε τον ορισμό της άρτιας συνάρτησης , της μονοτονίας συνάρτησης,των ακροτάτων συνάρτησης και ελέγχουμε τα όρια στο +
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  και στο -
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 για πολύ μεγάλες τιμές και για πολύ μικρές τιμές της μεταβλητής χ. Όμοια εργασία για τη συνάρτηση ψ=-χ2. Τέλος κατασκευάζουμε τη γραφική παράσταση της f(x) =αχ2 με α=1,-1,2,-2,1/2,-1/2 με τη χρήση του λογισμικού «Function Probe». ( για να κατασκευάσουμε τη γραφική παράσταση των προηγουμένων συναρτήσεων, στο παράθυρο γράφημα κάνουμε κλικ στο κουμπί ψ=..  και ση γραμμή τύπων γράφουμε ψ=χ2, ψ=-χ2 , ψ=2χ2 κλπ. Μετά την εισαγωγή κάθε μιας συνάρτησης πατάμε το πλήκτρο Enter για να σχηματιστεί η γραφική παράσταση)

i. Επανάληψη – εμπέδωση. Από το φάκελο «ενότητα 5», φορτώνουμε το αρχείο «σχέδιο μαθήματος» και
ii. Απαντάμε στις εφαρμογές 1- 4 επί του σχεδίου.

iii. Απαντάμε στην εφαρμογή 5 κάνοντας συγχρόνως με το «Function Probe» τις γραφικές παραστάσεις των συναρτήσεων για εποπτική μελέτη και επαλήθευση. 

iv. Όμοια για την εφαρμογή 6

5. Κατασκευάζουμε τις γραφικές παραστάσεις των εφαρμογών 9,10,11 και 12 απ’  όπου γίνεται η ζητούμενη μελέτη. 

6. Περί το τέλος της διδακτικής ώρας οι μαθητές τυπώνουν στους εκτυπωτές το σχέδιο μαθήματος ή το αντιγράφουν σε δισκέτα για περαιτέρω επεξεργασία στο σπίτι τους και για επίλυση τυχόν ασκήσεων που δεν πρόλαβαν να λύσουν στην τάξη. 

Η εξέταση  και ο έλεγχος των γνώσεων των μαθητών γίνεται με την εργασία που κάνουν στους Η/Υ και από τις ερωτήσεις που υποβάλουν ή τις απαντήσεις που δίνουν στα διάφορα ερωτήματα. 
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