Ταρσανάδες και καΐκια

Τάξη




Στ

Γνωστικό αντικείμενο 

Ιστορία – Γλώσσα- Σχολική Ζωή (διαθεματική δραστηριότητα)

Μέσα Διδασκαλίας


Λογισμικό γενικής χρήσης, Word, Internet 

Explorer, φωτογραφίες, εκπαιδευτικά cd-roms.

Χρονική Διάρκεια


10 ώρες

Μαθησιακοί στόχοι


Να γνωρίσουν τη ναυτική ιστορία και τη 

ναυτοσύνη των Ελλήνων. 

Να ανακαλύψουν τη συνέχεια στην κατασκευή καραβιών από τα Αρχαία χρόνια μέχρι σήμερα. 

Να γνωρίσουν σημαντικά καράβια για την εποχή τους. 

Να κατανοήσουν τη σημασία των πλοίων σε διάφορες φάσεις της ιστορίας μας. 

Να γνωρίσουν το ρόλο των καραβιών στην ανάπτυξη του εμπορίου και την εξάπλωση του Ελληνικού πολιτισμού.

Περιγραφή των επιμέρους φάσεων της δραστηριότητας 

Εργασίες προετοιμασίας: 

Οι μαθητές επισκέφτηκαν γειτονικό μικρό παραδοσιακό ναυπηγείο και παρακολούθησαν τις φάσεις κατασκευής καϊκιού. Έβγαλαν φωτογραφίες, μίλησαν με τους καραβομαραγκούς και πήραν συνέντευξη από τον κυρ- Σπύρο. Ακολούθησε: ανάγνωση στην τάξη αποσπασμάτων από το βιβλίο του Φ. Κόντογλου, «Θάλασσες, καΐκια και καραβοκύρηδες», μελέτη του βιβλίου «Τα λόγια της πλώρης», του Α. Καρκαβίτσα, συγκέντρωση ναυτικών λέξεων που συναντήσαμε στα κείμενα που μελετήσαμε, δημιουργία «Γωνιάς υλικού για τα καράβια» στη βιβλιοθήκη της τάξης, και επίσκεψη στο Ναυτικό Μουσείο. 

Δραστηριότητες των μαθητών και τρόποι οργάνωσης της εργασίας τους: 

Αναζήτηση πληροφοριών σε ιστοσελίδες για τον τρόπο κατασκευής καραβιών στην Ελλάδα από τα αρχαία χρόνια μέχρι και σήμερα (2 ώρες)

Αναζήτηση πληροφοριών για την εξέλιξη των καραβιών, το πλοίο στην αρχαία Ελλάδα, στα βυζαντινά χρόνια στην ελληνική επανάσταση (1ώρα)

Επίσκεψη στη σελίδα του Ιδρύματος Μείζονος Ελληνισμού (1ώρα) 

Πλοήγηση στο Cd-rom Θαλασσομάνια, περιοδικό Rom και στο cd-rom Το πλοίο στην ελληνική επανάσταση, περιοδικό Ιστορία. (1 ώρα) 

Σάρωμα φωτογραφιών από ομάδες μαθητών (1 ώρα) 

Μικρές παρουσιάσεις με power point του υλικού που μαζεύτηκε. Φωτογραφίες κατασκευής καραβιού, καράβια που κατασκεύασε ο κυρ Σπύρος, εξέλιξη πλοίων. (1 ώρα) 

Τελική παρουσίαση της δουλειάς με Hyperstudio. (3 ώρες)

- Αξιολόγηση των μαθητών –Επισημάνσεις & Σχόλια: 

Η ενασχόλησή μας με τα καράβια και τη θάλασσα μας έμαθε πράγματα πολύ σημαντικά για την ιστορία μας και την ναυτική μας παράδοση. Η συμμετοχή ήταν εντυπωσιακή και οδηγηθήκαμε σε νέους δρόμους που αρχικά δεν είχαμε σκεφτεί. Στη διάρκεια της εργασίας μπήκαν και νέες δραστηριότητες και εξερευνήσαμε και άλλους χώρους του θέματος μας. Επίσης προστέθηκαν και νέοι στόχοι, ακόμα και σήμερα η εργασία συνεχίζεται. Στη χρήση του προγράμματος Hyper-studio συναντήσαμε δυσκολίες στην αρχή γι΄ αυτό η επιμόρφωση θα πρέπει να είναι μεγαλύτερης διάρκειας ώστε να μάθει όλες τις δυνατότητες του ο εκπαιδευτικός. Στην εφαρμογή στο εργαστήριο οι μαθητές έχοντας το υλικό επέλεξαν τους δικούς τους τρόπους να το παρουσιάσουν. Την επόμενη διδακτική ώρα που βρεθήκαμε στο εργαστήριο μετά από συζήτηση επιλέξαμε και καταλήξαμε στην ενιαία παρουσίαση της εργασίας μας, επιλέγοντας κάρτες από κάθε μαθητή και ενσωματώνοντας ιδέες διαφορετικών ομάδων. Ο δάσκαλος ανέλαβε να δώσει την οριστική μορφή και στην παρουσίαση έγιναν ερωτήσεις και τελευταίες προτάσεις υποδείξεις από τις ομάδες. Στο πρόγραμμα αυτό δάσκαλος και μαθητές βρίσκονται σε διαρκή ερευνητική διαθεσιμότητα. Διαμορφώθηκε μια νέα παιδαγωγική σχέση. Για να πετύχει η εργασία χρειάστηκε σημαντικός προσωπικός χρόνος εκτός μαθημάτων. 

