Παιχνίδι λέξεων

Τάξη




Στ

Γνωστικό αντικείμενο 

Γλώσσα

Διδακτική ενότητα 


Τα μέρη του λόγου (επαναληπτικό)

Μέσα Διδασκαλίας


Λογισμικό γενικής χρήσης, Word 

Χρονική Διάρκεια


1 ώρα

Μαθησιακοί στόχοι
Να αποσαφηνίσουν οι μαθητές τις γνώσεις για τα μέρη του λόγου. 

Να εμπλουτίσουν το λεξιλόγιο τους. 

Να εξασκηθούν στη σωστή ορθογραφία λέξεων του βασικού λεξιλογίου. 

Να θυμηθούν τις λειτουργίες της εισαγωγής πίνακα. 

Να εξοικειωθούν στη μετακίνηση στα κελιά, 

στη μορφοποίηση πίνακα, χρώμα γραμματοσειράς και επιπλέον να εξασκηθούν στην αποθήκευση και εκτύπωση εργασίας.

Περιγραφή των επιμέρους φάσεων της δραστηριότητας: 

- Εργασίες προετοιμασίας: 

Οι μαθητές στην τάξη έχουν ασχοληθεί με τα μέρη του λόγου και συμφωνούν να κάνουν άσκηση  εμπέδωσης στο εργαστήριο. 

Δραστηριότητες των μαθητών και τρόποι οργάνωσης της εργασίας τους: 

Αρχικά γίνεται συζήτηση για το στόχο της δραστηριότητας. Παρουσιάζεται η δραστηριότητα και συζητούνται τα βήματα που θα ακολουθήσουμε. Παρουσιάζουμε στην τάξη έντυπα με πίνακες. Υπενθυμίζουμε τις βασικές ενέργειες για την εισαγωγή και μορφοποίηση πίνακα. Ζητάμε από τους μαθητές να δημιουργήσουν ένα πίνακα που να περιέχει 5 στήλες και 10 γραμμές. (Ο αριθμός των στηλών και γραμμών είναι ανάλογος με τη μορφή της δραστηριότητας που θα επιλεγεί.). Οι μαθητές στη πρώτη γραμμή γράφουν σε κάθε κελί (Ουσιαστικό, επίθετο, αντωνυμία, ρήμα, μετοχή) Ζητάμε από τους μαθητές να συμπληρώσουν και να ταξινομήσουν τις λέξεις στον πίνακα. Μετράμε τις σωστές επιλογές κάθε ομάδας.

· Αξιολόγηση των μαθητών – αποτελέσματα -σχόλια: 

Η δραστηριότητα  ήταν ιδιαίτερα ευχάριστη και δημιουργική. Το σύνολο της τάξης εργάστηκε με κέφι και υπήρξε συναγωνισμός για το τελικό αποτέλεσμα κάθε ομάδας. Με τη δραστηριότητα αυτή θα δοθεί η δυνατότητα στους μαθητές να θυμηθούν την εισαγωγή πίνακα και τη λειτουργία του, θα θυμηθούν έννοιες και λέξεις που χρησιμοποιούν στην αίθουσα διδασκαλίας, θα παίξουν και θα διασκεδάσουν. 

Παραλλαγές στην παραπάνω δραστηριότητα

Στα κελιά μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε το βασικό λεξιλόγιο κάθε τάξης ή και ένα επιλεγμένο κείμενο και να γράψουμε λέξεις μονοσύλλαβες – δισύλλαβες κλπ. Μέρη του λόγου: Ουσιαστικά –ρήματα- επίθετα κλπ. Ρήματα που τελειώνουν σε –ωνω, -ιζω, -αινω. ή άλλα γραμματικά φαινόμενα. Κράτη –πρωτεύουσες, Νομοί της Ελλάδας – πρωτεύουσες. Βουνά- ποτάμια- νησιά- λίμνες κλπ. Για μικρές τάξεις μπορούμε να γράψουμε στην πρώτη στήλη γράμματα της αλφαβήτας και να ζητήσουμε να βρουν Ζώα- Φυτά-Πόλεις κλπ. Που να αρχίζουν από αυτά.

